(S
pk
o

4
-
(Vo)
(a'
F 8
()]




AZORBAYCAN RESPUBLIKASININ
DOVLST HiMNi

Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,
sozleri 9hmead Cavadindir.

Azarbaycan! Azarbaycan!

Ey gehraman dvladin sanli Vatani!
Sanden 6tri can vermayas cumls haziriz!
Sanden 6tru gan tdékmaya cumle qadiriz!
Ugrangli bayraginla masud yasa!
Minlarle can qurban oldu!

Sinan harba meydan oldu!

Huququndan kegan asgar

Haroa bir gehreman oldu!

San olasan gulustan,
Sana har an can qurban!
Sana min bir mahabbat
Sinemda tutmus makan!

Namusunu hifz etmays,
Bayragini yukseltmaya
Cumla gancler mugstaqdir!
Sanli Vatan! Sanli Vetan!
Azarbaycan! Azarbaycan!
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DORSLIYINIZLS TANIS OLUN!

Darslikda har bir mévzu uzrs talim materiallari asagidaki ardicilligla yerlasdirilmisdir:

Maraqoyatma. Mixtslif situasiya ve hadisaler tasvir edilir, avvaller ga-
zanilmis biliklere asaslanan suallarla yekunlagir.

izahlar. Ssas anlayislar, mévzu
ile bagl izahlar, terifler, qayda-
lar va darsin asas mazmunu.

(2

Arasdirma. Tacruba
va laboratoriya igleri.
Fordi va qrup saklin-
da yerina yetirilo
biler. Bildiyiniz ve
dyranacayiniz malu-
matlar arasinda
alage yaradir.

e—

Oyrondiklarinizi
totbiq edin.
Mévzuda dyrani-
lanleri méhkam-
landirmak, tetbiq
etmak va onlara
munasibat bil-
dirmak magsadi
ile verilan tacriiba
ve tapsiriglardir.

Masala halli. M6vzuya aid
bilikleri genislendirmak tgln.

Layiha. Evda yerina yetiriimasi
nazerde tutulur. Eksperiment
xarakterlidir ve onlari yerina yetir-
mak tglin muxtalif menbalarden
istifads edils biler.

Bilirsinizmi? Mdvzu ils bagl
mUhim malumat verilir.

e—

Na dyrandiniz.
Dersde dyran-
diyiniz yeni acar
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Pt o MY - - =
ey AN BT R bk

sozlerden istifada
etmakle mdvzu-
nun xllasesini
6zUnlz tamamla-
yacagsiniz.

o

----. mn e ’—e Acar sozlar. Hor movzu lzra

dyranilan yeni termin va
anlayislardir.

Umumilesdirici tapsinqlar.
Bolmanin sonunda 6yrandik-
lerinizin tetbigine dair sual ve
tapsiriglar verilir.

Oyrendiklerinizi yoxlayin. Oyrandiklerinizi giymatlen-

dirmak, zaif cahatlerinizi miisyyan etmak ligiin nazarda
tutulur. Yaradiciliq bacariginizi inkisaf etdirmak ve onla-
ra minasibat bildirmak magsadi dasiyir.

o




MEXANIKI HORSKST

* Mexaniki harakat nadir?

e Cismin harakat edib, etmadiyini
neca tayin etmak olar?

* Mexaniki harakati hansi fiziki
kamiyyatlar xarakteriza edir?

e Saquli istigamatda yera enan helikopterin
firlanan parinin uc néqtasinin harakat
trayektoriyasi hansi formadadir:

a) yerda duran misahidagiya nisbatan;
helikopterdaki sarnigina nisbatan?

w * Harakat surati \
nayi xarakteriz i




1.1. MEXANIKI HORBKSTIN TOSVIRI. HORBKSTIN NiSBILIYi

Gundalik hayatda miixtalif n6v mexaniki harakatlar miisahida edirsiniz (a).

e Cismin harakatda, yaxud siikunatda
oldugunu neca tayin etmak olar?

¢ Verilan mexaniki harakatlar

hansi fiziki kamiyyatlarla xarakteriza olunur?

Azasdizma

Siz harakatdasiniz, yoxsa siikunatda?

Siz siirat qatarinda Gancoya gedirsiniz.
1ki hali arasdirin.

I hal. Qatar siiratlo harokot edir vo siz
qatarda oturub telefonla danisirsimiz.
* Bu zaman siz siikunatdosiniz,
yoxsa harakatda?

IT hal. Qatar Yevlax stansiyasinda
dayanib.

* Bu halda na demok olar: siz
siikunatdasiniz, yoxsa harakatda?
Cavablarmiz ssaslandirin.

o




* Cismin fazada vaziyyatinin zaman ke¢dikca digor cisimlora nazaron dayis-
masi mexaniki harakat adlanr.

Demali, horokot fozada vo miioyyon zaman miiddotinds bag verir. Ona goro
do harokati tasvir etmok {li¢iin miixtolif fiziki anlayislardan istifado olunur.
Bunlar hesablama cismi, hesablama sistemi, maddi noqta, trayektoriya, yol,
verdayisma, zaman fasilasi (vo ya sadoco, zaman) vo s.-dir. Bu anlayislarla
tanis olaq.

Cismin voziyyatini (horokot edib-etmodiyini) aragdirmagq liciin, hesablama
cismi adlanan digor bir cisim sec¢ilmalidir.

* Harakat hansi cisma nazaran oyranilirsa, o, hesablama cismi adlanir.

Els ola bilar ki, verilon cisim bir hesablama cismino nazoron horokatda,
digor hesablama cismino nozoron iso siikunotdo olsun. Masalon, ovvalki
aragdirmani bir daha tohlil edok. Siz ominlikls deyos bilorsiniz ki, harokot edon
gatarda hom siikunoatdosiniz, hom do horokotdos. Siikunotdosiniz ona goro ki,
sizin vaziyyetiniz zaman kecdikco qatarla bagli hesablama cismina (mas.:
vagona, oturacaga, pancars slisosing va s.) nazaran doyismir. Eyni zamanda
harakotdasiniz, ona goro ki, sizin vaziyyastiniz zaman ke¢dikco Yer sothindoki
hesablama cismins (mas.: agac, elektrik dirayi, tikililor va s.) nozaran qatarla
birlikds dayisir - harokat edirsiniz.

Arasdirmadaki 11 hali da diqqotle todqiq Cismin fazada vaziyyatini
etsoniz, goracoksiniz ki, Yer sothi ilo bagl tayin etmak ucun
hesablama cismino nozeren siikunotda, hesablama cismi ila bagli
Giinoso nozoron iso Yer kiirosi ilo birlikda koordinat sistemi va
Glinos otrafinda horokotdosiniz. Demoali, zamani olcan cihazdan
harakat vo siikunat nisbidir. istifads edilir.

* Hesablama cismi, onunla bagh koordinat sistemi va zamani olcan cihaz
birlikds hesablama sistemi adlanir.

Cismin horakotinin oyronilmosindo onun olculori muayyon rol oynayir.
Lakin elo hallar olur ki, cismin olculori nozors alinmir vo ona noqto kimi
baxilir. Masoalon, Yer sothindon 10 km yuksoklikdo ucan toyyaronin horokati
aragdirilarkon ona noqto kimi baxilir, cunki toyyaronin olcusu ondan Yer
sothindoki musahidaciys godor olan mosafodon cox-cox kicikdir.

* Verilon saraitda olculari nazara alinmayan cisim maddi noqta adlanir.

 Trayektoriya cismin (maddi noqtonin) hansi xatt tizro harakat etdiyini
gostorir.

Hesablama cismindon asili olaraq trayektoriya da nisbidir. Masalon, heli-
kopter saquli enis edorkon onun porinin uc néqtasinin trayektoriyast helikop~
terdoki sarnisine gors dairovi, Yer sothindoki miigahidagiys gors iso miirgkkeb
spiralvari goriinacak (b).

* Yol — harakat trayektoriyasimin uzunlugudur.

* QEYDe




Cismin horokoti zamani bagslangic maonts-
gadon son moentoqays qoder trayektoriyanin
uzunlugunu ol¢sak, gedilon yolu (va ya sadaco,
yolu) toyin etmis olurugq.

Yol — musbot skalyar komiyyatdir.

0,1 voyakigik s horfi ilo isars edilir. Yolun BS-
do vahidi metrdir (m): [/ ]= Im.

* Yerdayisma — harakat trayektoriyasinin bag-
langic va son nogqtalarini birlasgdiran istiqa-
matlonmis duz xatt parcasidrr.

Yerdoyismonin modulu, yoni vektorial
komiyyotin adadi qiymoti — aragdirilan harokaot
trayektoriyasinin baxilan iki noqtasi arasindaki
an qisa masafadir. Masoalon, armin bir ¢igokdon
digor ¢i¢oys ucdugu trayektoriyanin uzunlugu
yol, cigoklor arasindaki on qisa mosafoni
gostoron ox iso yerdoyigsmadir (c¢).

Yerdoyismo vektorial kamiyyatdir va uzarinda
oxolan s kimiisara edilir. Onun da BS-do vahidi X

b)

metrdir (m): [s]=1m.

<)

Oyrondiklorinizi tatbiq edin
Sokilds maddi ndqtenin O montoqgesindon A montaqasine horakat trayektorisi tosvir
edilmisdir. Maddi ndqtenin getdiyi yolu va yerdoyismasini toyin edin.

6.8 @
13.6m 272m  34m
0O  68m 1 40,8m

6,8m 54:5 \




Na oyrandiniz ACAR SOZLOR

Horakot hansi cismo nazoran oyranilirss,0 . Yerdayisma
o . . . Hesablama cismi
Verilmis soraitdo olculori nozors alinmayan cisim T ktori
dlanir o oy eeoTa
a . Maddi noqta
__maddi nogqtonin hansi xott uzra horokot etdiyini gostorir. Yol
Zaman

Horoket trayektoriyasininuzunlugu _ adlanir.
Horakatin bagvermo muddoti .

Horakat trayektoriyasinin baslangic vo son noqtolorini
birlagdiran istigamatlonmis duz xatt parcast __ adlanir.

Oyrsndikistinizifyexiayin

1. Horokati trayektoriyanin formasina gors neca tosnif etmok olar?
2. Gedilon yol yerdayismadon na ilo forqlonir?
3. Hans1 halda yerdoyismo adodi gqiymotco yola barabor olar?
4. Dostlarmizla birlikds bels bir tocriibs aparin: velosipedinizin diskins is1q
oksetdiricisi barkidin. Tokar firlandigda oksetdiricinin trayektoriyasi hansi
oyrini cizar:

a) sizo (yaxud velosipedin yani ilo qagan dostunuza) nozoron,;

b) konarda duran vo yanindan 6tiib ke¢diyiniz dostunuza nozoron?

LAYiH®
Evinizdon maktaba gadar olan yol ne¢d metrdir (vo ya km-dir)?

Bunun tiglin evdon maktobo qodor masafonin ne¢s addim oldugunu sayin.
Xotkeslo bir addiminizin uzunlugunu 6l¢tin. Bir addimin uzunlugunu
addimlarin sayina vuraraq evdon moktoba godorki mosafoni toyin edin.

* Siz har dafs Ev-Maktab-Ev eyni yolunu gedirsinizsa, haftonin 5
giiniinds ne¢d metr yol qat edirsiniz?



Xorita iizorinda Baki-Qabala soharlori
arasmdaki avtomobil yolunun (géy
rangla) va tayyaranin ugus
trayektoriyasimin (qirmizi rangla)
sxemi tasvir edilmisdir. Avtomobil
yolunun uzunlugu 216 km, tayyaranin
ucug yolu isa 181 km-dir. Avtomobil bu
masafani qat etmaya 3 saat, tayyara isa
15 doq vaxt sarf edir.

-
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1.2. SURST. DUZXOTLI BORABORSURSTLI HOROKST

* Bakidan eyni vaxtda
harakata baslayan toyyars vo
avtomobil bir-birind nazaran
harakatin hansi
xarakteristikalarina gora
Qabalays forqli vaxtlarda
catir?

Iki miihiim xarakteristikam
toyin edin.

—’—x___“__. __'ﬂ;hh.,___r_\:q&b?

Siirat. Horokstdo olan cizimlorin bir-birine nozeren yerdayismalori
miixtolifdir: bazi cisimlords yerdoyismo yeyin, digorlorinds iso — nisboton
yavas doyisir. Cisimlorin yerdoyisma yeyinliyini siirat adlanan fiziki komiy-
yatlo xarakterizo olunur. Belolikls, surat — vahid zamandak: yerdoyismoni

gostarir.

* Siirat — yerdayismanin bu yerdayismaya sarf olunan zamana nisbati ilo

S

toyin edilon vektorial kamiyyatdir: 0=+

SUROT - Siirat —

vahid spidometr* adlanan
zamandaki cihazla 6lguliir
yerdoyismani

gostarir. Spidometr

L *SPIDOMETR @
(ingl.— siirat v
g _ 6lgﬁrsm)’\

== X\
N




Burada, - siirat vektoru, s— yerdoyisma vektoru, — yerdoyismaya sarf olunan
zaman. Hesablamalarda, sadalik ucun, siirot vo yerdoyismonin modullarindan
istifads edilir.

Siiratin BS-do Vah1d11 - dir: [v] = 1 san = 1%.

Praktikada stiratin digar vahidlarindon do istifados olunur:
km km  , sm
;1 ;1
saat daq san

&?@Um@oﬂ o Niimunslors asasan miixtalif siiratlor ii¢iin uygun
cevirmolari yerina yetirin:

Taggkm 36km km
¥ Delfinin siiroti: b, =20——=20-1200__ 7. =7
san 3600°44t 10saat saat
km
w IIbizin siirati: v, = 0,002 = —
] san saat
Beior i
m 1000 m 10m m
i v, =1800—— =1800-————— =1800- =500—.
l it it saat 3600 san 36san san
km
‘ Kosmik gominin siirativ, , =28800—— = o
saat san

Diizxatli barabarsiiratli harakat.

Sprinter* diiz xatt boyunca 100 m masafaya gagis zamani 6 san

miiddatinda 60 m masafa gat etdi.
° Demak olarmi ki, sprinter 60 m

masafanin ixtiyari barabar hissalarini
eyni siiratla qagmigdir?

. * SPRINTER -

x % qisa moasafalari
got etmak tizro
ixtisaslasmis

idmangi.




&[?@UU’UJU@O@O Trayektoriya va siiratino gora idmanci neca harakat edir?
Arasdirmanin gedisi:

1. Sakli diqgatle miisahides edin, idmanginin gat etdiyi yollara sarf etdiyi zaman fasi-
lalarini saniyadlg¢anin aqrabine asason tayin edin (a).

2. Gedilan yollarm vo bu yollara sarf olunan zamanlarin mslum qiymstlarine uygun
stirotlorini hesablayin:

l l

— . _ 2. _ 3
V=10, =—%; v =—".
t2 t3

©

Trayektoriya

\
\/

Naticoni miizakirs edin:

1. Idmang1 hansi trayektoriya iizro qagir?

2. 0,1, 1, yollarmin har birinin gat edilmasina uygun olaraq hansi ¢,, t,, ,zaman
fasilolori sorf etmisdir?

3. 1dmang1 bu barabar yollarin har birini hansi siiratlo qagmisdir?

4.0, trayektoriyanin A—B hissasini hansi siiratlo got etmisdir?

5.1dmanginin siirati hagqinda hansi noticayo golmok olar?

Trayektoriyasi diiz xott olan horokotlor siiratine gors iki clir olur: barabar-
stiratli va dayisansiiratli. Trayektoriyasi diiz xatt olan v siirati harakat miid-
datinda dayigsmayan cismin horakati diizxatli baraborsiiratli horakatdir.
Masalon, agor avtomobil diizxotli barabarsiiratli horokot edorak 20 san-do 500
myol gedarsa, onun siirati 25% olar.

Bu, o demoakdir ki, avtomobil 1 san arzinds 25 m yol gat edir.

Beloliklo, cisim istonilon barabar zamanlarda eyni yollar qgat edirsa, o

barabarsiiratli harakat edir.
Diizxatli barabarsiiratli harakotda siiratin qiymoat va istigamati dayigini

sabit galr:
U = const. )
Diizxatli barabarstiratli harakatda gedilon yol siiratlo zamanin has MF
bordir: ——

@
14) \/?“



Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&[?@UU’[HU@O@O Sabun qovugunun harakati.

Arasdirmanin gedisi:
1. Xotkesi stativo saquli voziyyotdo borkidin  vo onun
100 sm bolgiistiniin yaxinliginda sabun qovugu yaradin.

9 2. Saniyadl¢ani iga salin, qgovugun har 25 sm mosafa-
sabun qovugu yaratmaq - —wo UL x ey ey . .
i o, e (e, L ni dusmsvmuddatlm Olcilibis Vsrgglnda q"eyd edm.

2, 3. Qovugun barabar yollarda diisma siiratlorini he-

Z, sablayn.
Ze Noticoni miizakirs edin:
—s 1. Qovuq barabar yollar1 uygun olaraq hans siirotle
—0  diismiigdiir?

Tachizat: niimayis xotkesi
(100 sm), saniyadlgon, sa-
bun va gliserin qarisigi,

% 2. Siiratlorin miiqayisesindon qovugun barabarsiirat-
* lihoroket etmosi naticosing golmok olarmi? No ti¢iin?

No oyrandiniz

Trayektoriyasi diiz xatt olan va siirati harokst miiddatindos
doyismoyon horokst  haroket adlanir. Diizxatli barabor-
stiratli harokotdo siiratin __ doyismir. Diizxatli barabor-
stiratli harokotdo gedilon yol  borabardir.

Oyrenditlerintzl yeslayn

1. Diizxatli barabarsiiratli harokotds avtomobil 72 km mosafoni 30 daqiqoys gedir.
Onun siiratini hesablayin.

ACAR SOZL®R
Diizxatli barabarsiiratli
Qiymat va istiqamat
Siiratle zamanin hasili

2. IOSEt stiratlo harokst edon metro qatar1 1 doq arzinds na qodar yol gedar?
saa

3. U =const ifadosi no demokdir?

CALISVIA

1. Sakilda cismin M mantagasinden N montaqasinae harokat trayektoriyasi tosvir edilir.
Cismin uygun olaraq getdiyi yol va yerdoyismasi na qadardir?

1,8m
72m 9,0m

M  1.8m 3.6m 54m N
1,8m

2. Motosikl 72 km/saat, avtobus 15 m/san, trolleybus iso 1080 m/daq siiratlo b\
1111

edir. Bu siiratlor arasinda hansi miinasibat var?
3. 75 sm/san siiratlo horokot edon metro eskalatoru sornisini 1 doqigoya ﬂ&d

Eskalatorun uzunlugu ns godordir?




1.3. DUZXSTLI DOYISONSURSTLI HORBKST

'
, Agacdan diison alma
Qatar metronun “Sahil” borabor zaman fasilolorindo
stansiyasmdan horakoto miixtalif yollar gedir.
basladi. “I¢arigohor”
stansiyasina yaxinlagsdiqda
stiratini azaldaraq dayandi.

7./

Avtomobil yolda gah siirati-
ni azaldir, gah da artiraraq
digar avtomobillari Gtiir.

Sahil

Icarisohor

e Qatarin bu iki stansiya
arasindaki masafani eyni

stiratlo getdiyini o Almann harokati e Avtomobilin siirati hag-
ominliklo sdylomak haqqinda ns sdyleys qinda na deys bilarsiniz?
olarm1? bilorsiniz?

Avasdigmadie

Arabaciq hansi siirotle harokot edir?

Tachizat: arabaciq,
plastmas stokan, tircik,
taxta pargasi (1 m),
ronglonmis su (0,5 /),
plastilin, mismar.

-~ Arasdirmanin gedisi:
1. Taxtanin bir ucunu tirciyin tizorindo
yerlagdirmoklo miistoviys kicik maillik

verin.

2. Stokan1 plastilinle arabacigin sathine yapis-

dirm vo mismar vasitasils stokanin oturaca-

ginda arabacigin gévdosindon kegmoklo do
acin.

3. Stokana su tokiin vo onun doslikds

damcilamasina nail olun.




—0

4. Arabacig1 damciladict stokanla birlikdo mail miistovinin hiindiir hissesindo
yerlosdirib sorbost buraxin. Horokot edon arabaciqdan miistovi lizorine diison dam-
cilar arasindaki mosafolore digqgat yetirin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Horokotds olan arabacigdan diison damcilar arasindaki masafsler berabordirmi?
2. Arabacigin barabarsiiratli horokat etdiyini demok olarmi?

e [stonilon barabar zaman fasilolorinds miixtalif yerdayismalor bas verarsa,
bu, dayisansiiratli harakatdir. Siikunst voziyystindon horokoto baslayan vo ya
tormozlanan cismin horokati doyigonsiiratli harokotdir. Masalon, idmang¢1 400 m

. . . . . . m
mosafoni 50 saniyaya gat edir. Onun siiratini hesablasaq, v=8_ - alnar.

Idmanginin biitiin mosafoni hamin siiratlo qacdigini ominliklo séylomok
olarm1? Olbatts ki, yox. O, startda yavas gagmasina baxmayaraq, getdikco
siiratini artirir vo sonda masafoni daha boylik siirotlo basa vurmaga calisir.

Beloaliklo, 8 saﬂn stirati o demakdir ki, idmangi1 hor saniyads orta hesabla 8 m

mosafo got etmisdir. Ona goro do doyisonsiiratli horokoti xarakterizo etmok
ticlin orta siirat anlayisindan istifads olunur:

o Orta stirat gedilon iimumi yolun bu yolu getmaya sarf olunan zamana
nisbatiilo hesablanir:

v, .

Burada v,, — orta siirat, / — gedilon timumi yol, # — gedilon yola sorf olunan
zamandir.

Diizxotli doyisonsiiratli horokotdo siirot doyismaosini xarakterizo etmok
moqsadils facil adlanan fiziki komiyyatdon istifads olunur.

o Tocil — siirat dayigmasinin bu dayismonin bas verdiyi zaman fasilasina
nisbatina barabar olan fiziki kamiyyatdir:

U -1,
t

Burada @ — cismin tocili, U — cismin baslangic siirati, U — onun son siirati,

t—stirot doyismosinin (v — v,) bas verdiyi zamandir.
Tocil vektorial komiyyatdir vo BS-do vahidi mz - dir.
san

a=

[t] “lsan  gan®’

[a]= [U—Uo]_ li m




Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Arasdivnvasz2’

Niimunay? uygun verilon masalolori hall edin.
1. Diizxatli harokat edon velosipedgi 0,9 km yolu 1 daqigaya, sonraki 400 m yolu iso 40
saniyoys getmisdir. Velosipedginin biitiin yolda orta siirati no qodardir?

Verilir: Cevirma: Masalonin halli: Masalonin hesablanmast:
l
h~0.9 km 1900 m Oor =7 900m + 400 m
t=1 doq san v, E———————— =
112400 m [ —velosipedginin getdiyi " 60san +40san
£,=40 san timumi yoldur: /= /, + /.. 1300m m
t — biitiin yola sorf olunan = 100san 135-
v -9 zamandir: t=1t, +t,.
o Velosipedcinin orta siirati: Cavab: v =13-0n
or san
_ Lt
or tl + t2 *

2. Avtomobil 300 km uzunlugunda yolun birinci yarisini 3 saata, qalan hissasini iso 2
saata gedir. Avtomobilin biitiin yolda orta siiratini hesablaym.

3. Azorbaycan stayeri (uzun mosafays gagis idmangisi) Hayle Ibrahimov 2011-ci
ildo 3000 m mosafani 7 doq 42 san miiddotinoe got etmoklo Azarbaycanin yeni
rekordunu miioyyanlosdirmisdir. Idmangc1 hansi orta siiratlo qagmisdir?

4. Avtovagzaldan harakato baglayan (v,=0) avtobus 10 san sonra 202 siirot alir.
Avtobusun tacilini tayin edin. san

No oyrandiniz

Istonilon borabor zaman fasilolorindo miixtolif yerdo-

yismolor bag verarss, bu _ adlanir.  gedilon ACAR SOZL3R

”. . Tacil
timumi yolun bu yola getmays sorf olunan zamana Orta siirat
nisbating borabordir. _ siiratin vahid zamanda Dayisansiiratli harokat

doyismasina barabar olan kamiyyatdir.

Oyrendiierinizl yeslaym

1. Dayisensiiratli horakot barabarsiiratli harokatden hansi alamatlaring gora
forqlonir?
2. No {igiin doyisonsiiratli harokotds orta siirat adlanan fiziki komiyyotdon is?

edilir?
3. Avtomobilin spidometrinin gostorisini saatdan va yol kenarindaki mas’
bildiron 16vhadan istifads etmokls neco yoxlamaq olar? s

4. Tacil nadir?

®
N



1.4. HORBKOTIN QRAFIK TOSVIRI

Cox vaxt mexaniki horokoti xarakterizo edon komiyyatlor arasindaki asililiglar
grafik tosvir edilir.

e Borabarsiiratli harokatds siirat qrafikini neca tasvir etmok olar?
e Borabarsiirotli horokstds siiratin zamandan asililiq qrafiki yolun zamandan asililiq
grafikinden ns ils forqlonir?

p
&[P@@@UM@Oﬂ o Eskalator neca harakat edir?

Tachizat: is voraqi (damali), xatkes, rongli karandaglar.
Arasdirmanin gedisi: 1. Masaloni hall edin. Metro eskalatorunda tor-
panmoz dayanan Arif igiq diroklori arasindaki masafolorin hor birini 4
san miiddating qalxdigim 6l¢dii. Iki ardicil dirok arasindaki mosafa 3
m-dir. Eskalatorun Arifi hanst stiratle qaldirdigini toyin edin.

2. Verilanloari cadvala yazin va siirati toyin edin. Codval asagidaki
kimi qurulur:

Yolun hissalari (s) 0-3m 3-6m 6-9 m 9-12m 12-15m
Zaman fasilolori (t) 0-4 san 4-8 san 8-12san| 12-16san| 16-20 san
i _5 m m m _m_ m_
Stirat (v = tj 0,75 san 0,75 san 0,75 san 0,75 san 0,75 san
A
3. Cadvals uygun olaraq siirat-zaman vo yol-zaman s;m
grafiklorini qurun. 157]
Naticoni miizakira edin: 1. Codvalo asason, eskala- 12

torun harakati ila bagli hansi natica alind1? O hansi
stiratlo harokat edir? 2. Aldi-

giniz qrafiklordon hansi no- Us san 6
ticoya golmok olar?

(=]

73
5 3
25

[=f=]

s

»
T T T T T gl T T T

0 T I
4 8 12 16 20 tsan 4 8 12 16 20 tsan

J

Diizxatli barabarsiirotli horokot asagidaki qrafikls tosvir edilir:
1) siiratin zamandan asililiq qrafiki (qisaca: siirat-zaman qrafiki);

2) yolun zamandan asililiq qrafiki (qisaca: yol-zaman qrafiki).
— Barabarsiiratli harakatin siirat qrafiki zaman oxuna paralel diiz xatdir (2). @

— Borabarsiiratli harakatda yol grafiki koordinat baslangicindan kegan dii
xatdir (b). °

Barabarsiiratli harokat qrafikina asason yolun tayini. X
— Stirat qrafikinin altindaki fiqurun sahasi adadi giymoatca gedila&zo

barabardir.
(19)
VV




toyini.

*Doayisansiiratli horakatds do yol stirat qgrafikinin
altindaki fiqurun sahasina barabardir. Bumoagsadlo

asagidakilara omal olunmasi moagsedouygundur:
— miirakkab harakatin qrafikindaki siniq xatlorin
hor biri sada harakatlor kimi hissalara ayrilma-
hdir. Bu hissalorin altinda sahalorini hesab-
lamaq asan olan sads fiqurlar (iigbucagq,
diizbucagq va trapes) alinir,

— hor bir hissanin altindak: figurun sahasi hesab-

lanir;

— Boraboarsiiratli harakatda yol — adadi qiymotco €) Y4
stirat qrafikinin altindaki, toraflori v va t olan
diizbucaqlinin sahasina barabardir ().

Dayisonsiiratli harakat qrafikind 3sason yolun

— gedilan yol hesabladiginiz fiqurlarin sahalori
coamina barabar olur.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

A
17= const
0 T T T T :
t
ot
X
//0
S
0 T T T T :
t
VA
L = const
[3) s=v-t
T T T T =
0 t

rasalna2)

Dayigsensiiratli horekatin qrafiklerine asasen yolu hesablayin:

Horokot Siiret-zaman grafiki Siirat-zaman grafikine
asason yolun hesablanmasi
Velosipedginin | ¥ san v @
dagdan sorbost 100 ; 100 B
enmosi (pedal- § 5=
lar1 firlatmadan) ;
0 0 B L I B
6 t,san 6 t,san
. m_ m
Avtomobilin U San Y San
tormozlanmast 15 P\ 15 g =
0 0
12 t,san
v an O Gan
Horokoatdo olan san 12
avtobusun 12
dayanacaga
dogru horokati 0 N 0
4 8 t,san

>




No oyrondiniz

__horokotdo  zaman oxuna paralel diiz xotdir. Barabarsiiratli
horakotds  koordinat baglangicindan kegon diiz xstdir.

ACAR SOZL®R

Yol grafiki

Sirat grafiki
[?@[}D@]ﬁ&’g[]@[?ﬁ[}aﬁgﬁ yoxiayin Borabarsiiratli
1. Verilon yol-zaman qgrafikins asason 2. Verilon siirot-zaman qrafikine asason

toyin edin:

a) 5 san arzinds gedilon yolu;
b) 20 san arzinds gedilon yolu;
¢) harokat siiratini;

d) siirot-zaman qrafikini qurun.

[, m

60

45

30

5 10 15 20 t.san

CATISIVAT2
1. Sakilds velosipedgi (1) vo
motosikletcinin (I1) siirat-zaman

grafiklari verilir. Onlarin har biri 3
daqigays na qadoar yol gedir?

v, m
san
24 11
12 I
60 120 180 240 tsan
. m
4. Sabit 0,5——
san

gador artdi. Avtomobilin siirat doyismasine na qadar vaxt sorf olundu?

tocili ilo horokot edon avtomobilin siiroti 72 ﬂ -dan 10

toyin edin:
a) 6 san oarzindos gedilon yolu;
b) 12 san arzinds gedilon yolu.

30

20

10

3 6 9 lé t,san

2. Marafon yarigmasinda stayer mosafonin 18
km-ns 1 saat, sonraki 13 km-no 45 doq vo son
11 km-ns isa 35 doq vaxt sorf edir. Stayerin
biitiin marafon boyu orta siiroti no qodordir?

3. Sokilda lig cismin yol-zaman qrafiklori tesvir
edilir. Cisimlorin siirstlori arasinda hansi

miinasibot var?
s,m

s
Ay

saat



1.5. CEVRS UZRS BORABORSURSTLI HOROKST:
DOVRETM® PERIODU V8 TEZLIYi

Tobiotdo vo texnikada diizxotli horokotlo yanasi, oyrixotli horokotlorlo do rastlasiriq.
Avtomobilin dongads (a), planetlorin Giinas otrafinda (b), miloyyen hiindiirlilkden
tifiiqi atilan topun (c) harakatlori ayrixatli trayektoriya boyunca bag verir.

-

©

e On sado ayrixatli harakat hansi trayektoriya iizrs horakatdir?
e Firlanan carx iizerindoki ndqtenin haraketi hansi trayektoriya tizrs bas verir?

p
&?@@@UW@O{J o Harakat hansi trayektoriya iizradir? W

Tachizat: kapron ip (30—40 sm uzunluqlu), gole-

min bos gévdasi, tennis topu.

Arasdirmanin gedisi: d
1. ipin bir ucuna diiyiin vurun, digor ucunu golom
govdasindan kegirib tennis topuna baglayin.

2. Yoldaslariizdan biri golomi gévdasindon tutub
topu yavas, lakin barabar siiratls firlatsin, siz iso
onun hans1 trayektoriya tizra harokat etdiyino fikir
verin (d).

3. Top daha boytik siiratls firladildigda miisahido
etdiyiniz monzorani yoldaslarinizla miizakira
edin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Firlanan top hans1 trayektoriya cizir?
2. Topu daha boytik stiratls firlatdiqda siz ne miisahids edirsiniz? @

On sado oyrixatli horokat ¢evro tizro horokotdir. Firlanan carx yo
tizorindoki noqtalor ¢cevra tizra horokot edir. Cevra lizro harokot zam. @%ktin
modulu dayiso bilar, lakin sadslik {igiin siiratin modulu sabit qala% oo

)
baxilacaq. N\

Y/



e Cevra iizra barabarsiiratli harakat — siiratin modulu sabit qalan ¢evra iizra
harakatdir:
v = const.

Cevro lizro borabarsiiratli horokot miioyyon zamandan sonra tokrarlanir —
o, periodikdir.

Periodik harakat iki fiziki komiyyatlo xarakterizo olunur. Bunlar dévretma
periodu va dovretma tezliyidir.
o Cismin ¢evra tizra bir tam dovr etmasi iiciin sarf etdiyi zaman dévretma
periodu adlanir:

T=—.
N

Burada T — dovretma periodu, N — dovrlorin sayi, t — bu dovrlora sorf olunan
zamandir. Dovretmo periodunun BS-do vahidi saniyadir: [T]=1san.

Cevra iizra harakatda bir tam dovr na- @ Cevro iizro horokatde
dir? Cevrs lizro horokot edon cismin, mo- bir tam dévr
solon, topun ¢evronin ixtiyari ndqtosindon S
(masalon, A ndqtesindon) baslayib bir dofa / Q
dovr etdikdon sonra yenidon homin néqtoya ~
golmasi onun bir tam dovr etmasidir (¢). To- \V 1 \
pun horokotine davam edorok homin ndq- :’

1
~

\I.\
todon 2, 3... dofs kegmaosi iso onun ¢evra tizra P Ny
2 tam dovri, 3 tam dovril ... hesab olunur. N l A
. . . . .. \ !
e Cisminvahid zamandaki dovrlaorinin ! /
sayina barabar olan fiziki komiyyat el

dovretmatezliyiadlanir.

Dovretmsa tezliyi n horfi ils isares edilir. Dovretmo tezliyini hesab-
lamaq ticiin dévrlerin sayini serf olunan zaman miiddetine bélmek
lazimdir:

Dovretmo tezliyinin BS-do vahidi:

(-5 %

Dovretmo periodu vo dovretma tezliyi qarsiligl tors komiyyaetlordir:
T:l,n:l.
n T




Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&DO@U[?UGD@O@O Dovretma periodu va tezliyinin toyini.

Tachizat: galomin bog gdvdosine baglanmis tennis topu, saniyadlgan.
Arasdirmanin gedisi: 1. Yoldaslariizdan biri golom govdasindan tutub topu yavas,
lakin barabar siiratlo firlatsin. Siz iso saniyadlgoni igo salib topun bir tam dovriino
sorf olunan zamani 6l¢iin vo alinan naticoni is varaqine kogiirdiiyiiniiz cadvalds geyd
edin. 2. Tacriibani topun 10 va 15 tam dovriine sarf etdiyi zamanlari 6l¢iib cadvala
yazmagqla tokrarlayin. 3. Alinan ifadoloro asason topun dovretmo periodunu vo
tezliyini hesablayin.

No Tam dovrlorin Sorf olunan Dovretmo Do6vretmo ( 1 )
say1 zaman (san) periodu (san) tezliyi san

1 N =1 t,= = n,=
N,=10 t,= T,= n,=

3 N, =15 t,= .= n,=

Naticoni miizakiras edin. Dovretmo periodu ligiin aldiginiz ifadslordon topun gevra
iizra borabarsiiratli horokat etdiyi naticosine golmok olarmi?

J
No oyrandiniz
__on sado a'yuruiath harekgtghr. Cismin ¢evra lizro tam bir ACAR SOZLOR
dovr etmasi tigiin sorf etdiyi zaman _ adlanir. Cismin Dévretme periodu
vahid zamandak1 dovrlarinin sayina barabar olan fiziki Dévretma tezliyi
komiyyot __ adlanir. Gevra iizro harakat

Oyrenditleriniz) meniayim

1. Dévretma periodu ils tezlik arasinda hansi olaqo vardir?

2. Cevra lizra barabar stiratls harokat edon noqte 2 daq arzinde 1200 dovr edir.

Noqtonin ddvretma periodu va tezliyini toyin edin. 1

3. Cevra lizro borabarsiiratli horokst edon cismin dovretms tezliyi 4 — olarsa,
. o san

8 san orzindoki dovrler saymi hesablayn.

%,
&
o \/?“



1.6. CEVRS UZRS BORABORSURSTLI HOROKSTDS SURST

#
_r;_':g.':

5

Iskono Palciqli yolda batan

firlanan avtomobilin tokari

biilov daginda yerindo firlanir.

itilonir.
e [skonodon gixan metal e Tokardon qopan palgiq hissaciklori
hissociklori hansi istiqamato qgopdugu ndqtodon hansi istigamot
sigrayir? Na {igiin? tizra horakat edir?

&Um@dﬂ o Siirat hansi istiqgamatdadir?

Tachizat:
plastik ¢onbar, Arasdirmanin gedisi:
tennis topu. 1. Conbari masanin {izerins qoyun va topu

onun daxilinds yerlasdirin.
2. Conbori masadan qaldirmadan els horakat et-

(a) dirin ki, top onun divarlar1 boyu ¢evra {izra ha-
rokot etsin (a).

® 3. Miloyyon zamandan sonra ¢onbori gofil qal-

dirin vo topun hamin an oldugu ndqtodon hansi
istiqamoatdo siirat aldigini miisahido edin.
4. Tacriibani daha iki dafs tokrarlaym vo har
dofo harokotds olan top miixtolif ndqtolords ol-

dugda ¢anboari galdirin va topun siirat vekto-
runun istigamatine digqot yetirin.

=T G"";’l’;’;"" Naticani miizakirs edin:
¢ y 1. Conbor galdirilan an top oldugu noqtodon
S I hans1 istiqgamotda siirat alir?

--------- 2. Cevro lizro horokot edon cismin siirat
vektorunun istigameti haqqinda hansi farziyyo
irali siirmoak olar?

Cevro lizro horokot edon maddi ndqtenin
stirati xatti siirat adlanir.

Cevro lizro harokotds xatti siirat trayektori-
yanin hor bir ndqtesindos ¢evrays toxunan
istiqgamatdo yonalir (b).

Cevratizra baraboarsiiratli horakatdo xatti sti-
ratin adadi qiymati sabit qalir, lakin istigamati
fasilasiz dayigir.




Xotti siirot nadon asihdir? Forz edok ki, cisim R radiuslu ¢evro lizro bo-
rabarsiiratli harokat edir. Dévretmo perioduna barabar zaman miiddotinds (t=T)
gedilon yol ¢evronin [ = 2zR uzunluguna borabardir (burada = 3,14). Bu halda
xatti stiratin modulunu asanliqla toyin etmok olar:

[ 27nR

t T

o Verilmis radiuslu ¢evra tizra harakatda xatti siirat dovretma periodu ila tors

miitanasibdir.
Doévretmo tezliyinin n = 1/T oldugunu nozors alsaq, xatti siiratin dovretma
tezliyindon asililiq diisturu alinir:

v = 2nRn.
o Verilmis radiuslu ¢evra iizra harakatda xatti siirat dovretma tezliyi ilo diiz
miitonasibdir.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
@m@g@um&o@o

Masalalari hall edin.
1. Maddi ndqte radiusu 2 sm olan ¢evras iizra barabarsiiratli harokot edir. Maddi

noqtonin xatti stirati 15 % olarsa, dovretma periodu va tezliyini toyin edin (7 = 3):

Verilir: Cevirma Holli Hesablanmasi
R=2sm -

m v o T=...,
L= 15 —_— T=... 5 _

san n= n=....
=3 | ] nT..
T—?n—-? Cavab:

2. Cisim saat aqrabinin hoarakati istiqgamatinda ¢evra lizra barabarsiiratli harokoat edir.
Onun xatti siirati M noqtesinds hansi vektorla iist-listo diigiir?

A) 1
B)2
C)3
D)4
E)5

-

No oyrandiniz
Movzu lizro qisa esse yazin.

v




Oyrenditlernizl yemlaym

1. Cevra lizro barabarsiiratli harokotds xatti siiratin modulu hansi1 komiyyatlordon
asilidir?
2. Cevra lizro boraborsiirotli horokotdo moerkezogagma tocilinin modulu hansi
komiyyatlarden asilidir?

3. Cevro lizro borabarsiiratli harokotdo ¢evronin radiusunu 2 dofs artirdiqda
morkozoaqagma tocili neco doyisor?

CALISMALS

1. Cevra iizra borabarsiiratli harokats 1 noqtesindon bas-

lanir. 1-2 noqtaleri arasindaki yola periodun hansi hisse-

sina barabar zaman sarfedilor?

2. Paltaryuyan maginin barabani barabarsiiratli harokateda- 1

rok 1 dogigads 600 dovr edir. Barabanin dévretms periodu

va tezliyino qodordir?

3. Cevro iizro borabarsiiratli horokot edon ndqtenin

dovretma periodu 10 saniyadir. Noqtoe 1 saata nego dovr 2
edor?

4.Radiusu4 m olan ¢evra lizro barabar siiratls horokot edon cismin dovretma tezliyi

1
0,002 — -dir. Cismin xatti sliratini hesablayin (1=3).
san




UMUMIL@SDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Saatin saniyas aqrabinin period va tezliyi na qadardir?

2. 8 km/san siiratlo harokat edon kosmik gomi 960 km yolu hansi miiddato gedor?

A) 2 saat

B) 1 saat 20 doq
C) 2 doq

D) 12 doq

E) 12 san

3. Maddi noqtoe sokilds tasvir edilon trayektoriya tizro M montaqasindon horakots bagla-
yaraq hamin montogays qayidir. Noqtonin yerdoyismasini vo getdiyi yolu toyin edin.

A) yerdayismo — 0 m; yol — 8§ m

B) yerdoyismo — 8 m; yol — 8 m —
C) yerdoyisma — 24 m; yol — 24 m
D) yerdayismo — 0 m; yol — 24 m om
E) yerdoyisma — 24 m; yol — 0 m —_—> l

I I ¥—§-------- F---mmm-o

M 2m 4m 6m 8m
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4. Siirat-zaman qrafiklori sokildo gdstorilon horokotlordon hansinda eyni vaxt orzindo
daha boyiik masafo got edilmisdir?

1%

1

2

F————"3

0 t
5. Verilon yol-zaman grafiklorindo hansi cisim daha bdyiik siiroto malikdir?
s
1
2
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QUVVO

e Cismin harakat suratinin
dayismasina sabab nadir?

 Niya gagan adam budradikda uzi
Usta, buzlu yolda yavas-yavas harakat
edan adam sirisdikds isa arxasi Usta
yixihr?

e Yer bizi hansi
quvva ila cazb
edir?

e DUsan top niya
yerdan italanir?




2.1. QUVV®8. avezLaYici Quvve

Otrafda bas veron hadisolors diqgot yetir- o Cisimlori horokots gatiron nadir,
dikda cisimlorin horokoto basladlglm ] na {igiin horokat edon cisim dayanlr?
ya harakatds olan cisimlorin dayandigini

miisahids etmisiniz.

(LrESETER Uo Cismin siiratinin dayismasina sabab nadir?
Tachizat: iki odod eyni arabaciq, igarisi b 4

qum doldurulmus kigik torba, nazik elas- —p Q i
tik 16vha, qaye1, sap, plastilin. © ﬂ

Arasdirmanin gedisi: ,

I morhala: 1. Arabacigi masanin iizorino
goyun, o yerindaca durur. 2. Onu itsloyarok m%
harokato gotirin. A

Noticoni miizakirs edin: 1. Arabacigin siiku-
natdo durmasinin sabobi nadir? 2. Arabacigi
harokato gotirmoak tigiin no etmok lazimdir?

Il marhals: 3. Qum dolu torbani harakoto go-

tirdiyiniz arabacigin qarsisinda yerlosdirin va bas veran hadiseni miisahido edin (a).
Naticoni miizakirs edin: Arabaciq qum dolu torba ilo toqqusduqda ns iigiin yalniz
arabacigin stirati doyisdi?

111 marhala: 4. Arabaciglardan birina elastik 16vha barkidin vo onu ayarak sapla bag-
layin. 5. ikinci arabacig birinci arabaciqla garsi-qarsiya, 1dvhoya toxunmus voziy-
yatdo yerlosdirin. Arabaciqglar arasindaki masafonin ton ortasinda plastilindon nisan
goyun. Sap1 kosin vo bag veran hadisoni izloyin (b).

Noticoni miizakira edin: 1. Sap1 kasdikdo agilan 16vha na {igiin arabaciqlarm ikisini do
harakato gatirdi? 2. Arabaciqlarda bas veron siirat doyigmasi hansi sabobdon bas verdi?

Stikunatds olan arabaciga tosir etdikdo o harokoto golorak siirot alir. Ara-
baciglar arasindaki elastik 16vhonin sapini kesdikds onlar yay vasitesilo bir-
birina qarsiligl tosir edorak oks toraflors siiratlonir. Belolikls, aragdirmalardan
¢ixan naticalor bunlardir:

1. Cisma digar cisimlor tasir etmirsa, o, stiratini dayigmir.

2. Cismin siirati yalniz ona basqa cisimlar tasir etdikda dayisir.

3. Tasir homisa garsilighdur: bir cisim digarina tasir etdikds digor czszm

ona aks tasir gostarir.
Bu tasirlari hansi fiziki kamiyyat xarakterizs edir?
Cisimlorin bir-birina tosirini xarakteriza edon fiziki kamiyyat qiivva

Qiivvo vektorial komiyyotolub F horfiilo isars edilir. Oiivva ve %
noqtasi, adadi giymoativa istiqamati ila gostorilir.

o
D w?



e Qiivva vektoru istigamatlonmis diiz xatt olub baglangict giivvanin tatbiq
olundugu néqtada yerlasir, uzunlugu qiivvanin adadi giymatina, istigamati quiv-
vanin tasir istigamatina uygun olur (c).

BS-da qiivvenin vahidi nyutondur (N). O, ingilis alimi Isaak Nyutonun
sorofino adlandirtlmisdir: /F/=IN.

Qiivvo dinamometr adlanan cihazla olciilir (yun. “dinamis”— qiivvo,

“metreo” — Olgiirom). Dinamometrlor miixtalif olur; sokilds tosvir edilon di-
namometrlordon birina 10 N, digarino 2,5 N qiivva totbiq edilmisdir (d).

Qiivvonin Qiivvonin
tatbiq noqtasi istigamisi =
] )

T

=

|

L
LY .

Qtivvenin gqiymatina

uygun uzunlug =

I,
soly e

e |

‘o

Cisim eyni zamanda ne¢d qiivvanin t3sirind maruz qahr? Cisim ¢ox na-
dir halda bir qiivvenin tasiri altinda olur. O, bir qayda olaraq, eyni zamanda bir
ne¢o qlivvonin tosirino moruz qalir. Cismo totbiq olunan belo miirokkob
tosirlori gqiymotlondirmok {igiin biitiin qiivvalorin bir qiivve ilo avazlonmasi
qaydasindan istifads etmak olverislidir.

e Cisma eyni zamanda tatbiq olunan bir ne¢a qiivvonin tasiri qadar tasir
gostoran bir qiivva avazlayici qiivva (F ) adlanir.

Qayda 1. Bir diiz xatt iizra eyni istiqamatda tasir edan qiivvalorin avazlayi-
cisinin modulu (adadi qiymati) bu qiivvalorin modullari comina barabardir,
istigamati isa hamin qiivvalor istigamatindadir.

Moasala. Cismaiifiiqi istigamoatdo eyni zamanda ii¢ qiivva tosir edir:

F=1,5N; F,=3N; F,=4,5N.

Ovozlayici qiivvonin qiymat vo istigamatini toyin edin.

F=F+ F,+ F,=1,5N+3N+4,5N=9N
Migyas: 1 sm—1,5N F=9N, istigamati — sag torafa iifiiqi

Qayda 2. Bir diiz xatt iizra aks istiqamatlora tasir edan qiivvalorin avazlayi-
cisinin modulu bu qiivvalarin modullar: forqina barabardir, istigamati isa\ O
modulu boyiik olan giivva istigamatindadir.

o@

F
—e

Miqyas: 1 sm— 1,5 N Q“\
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Oyrandiklorinizi tatbiq edin
Avasdiinaz2s

Masalani hall edin. Cismo iki qiivva tosir edir: F=2N iifiiqi sola, F,=3,5N iifiiqi
saga. Ovazlayici qlivvanin qiymat va istiqamatini toyin edin.

Noa oyrandiniz

Cisma digor cisimlor tosir etmirso, 0o, qalir. Qarsiliqli tasiri
xarakterizo edon fiziki komiyyot  adlanir. Qlivvenin BS-do
vahidi . Qivve _ adlanan cihazla dl¢tliir. Cisma eyni
zamanda tatbiq olunan bir nega qiivvenin tasiri qodar tasir
gostoron bir qiivve  adlanir.

ACAR SOZL®R
Qiivva
dvazlayici qlivva
Dinamometr
Nyuton

ﬁ[}gﬁg{j voxiayin Siikunat

1. Cismin siirat doyismasi no zaman bas verir?

2. Na ti¢lin cisimlor arasindaki tosir qarsiligli tesir adlanir?

3. Qarsiligh tosiri xarakterizo edon fiziki komiyyat hansidir vo o na ilo dlgiiliir?
4. Cismo eyni zamanda tasir edon qiivvalarin avozlayicisi no demokdir?

2.2. CISMIN ©TALSTLILIYi. NYUTONUN | QANUNU

Balaca Arif bacis1 Nozrinlo nahar etmaya hazir-
lagird1. O, sorba dolu qabr iroli dartdigda da, onu
qarsisinda saxladigda da sorbani dagitdi. “Noz-
rin, niye qabi1 dartdiqgda sorba onun bir kona-
rindan, saxladiqda ise digor kenarindan tokiildii?” — deye Arif bacisindan sorusdu.
“Sorba 0z otalati ilo tokiildi”,— deys Nozrin cavab verdi.

e Nozrin dogrumu cavab verdi? Otalot nodir?

LrasEiringeUo Otalatin na oldugunu dyranak.

Tachizat: qopik, stokan, qalin varaq. |
Arasdirmanin gedisi: \_J
1. Stokanin agzinda varaq, varaqin tizorinds isa qopik yerlosdirin (a). -

2. Varoqe barmaginizla vuraraq stokanin agzindan salin va bas veran ] 1-—_'
hadisani izloyin. ";,E _5 7
\ ﬂv

3. Tocriiboni bir daha tokrarlayin, lakin bu dofs voroqi tutaraq 6zii- (b} (-

niizo dogru yavas-yavas ¢okin vo bas veran hadisani izloyin (b). . V
Naticani miizakiro edok:

1. Vorago barmaginizla (tokanla) vurduqda qopik siirot ala bildimi?

2. Varaqi kigik siiratlo dartdiqda na bas verdi? Hadisalora dair forziyyoniziSoyloyif.

(32) \/
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Cisim siiratini ani doyise bilmir, o, siikunatdadirss, 6z stikunat halini saxla-
maga “calisir”. Mosolon, maye (sorba) qabda siikunatdadir. Qab dartilaraq ire-
1i horakoto bagladigda maye siikunat halin1 saxlamaga “galisir”, bu sababdan o,
gabin arxa konarina dogru axaraq tokiiliir. Oxsar hadiso horokot edon qabi gofil
saxladigda da bas verir, maye horokatini davam etdirir vo gabin horokot istiqa-
motindoki konara axaraq tokiiliir. Bu hadisoni arasdirmada da miisahido
etdiniz. Belolikls, cismo qiivve tasir etdikds o 6z siikunat halini vo ya siiratini
gofil doyismir, onu saxlamaga “calisir”. Onun halin1 doyismasi iigiin homiso
miioyyon zaman lazimdir. Cismin bu xassosi atalotlilik adlanir. Otalst latin
s0zii “inertis ” olub foaliyyatsizlik, tonbollik monasinda islonir.

* Otalatlilik o demakdir ki, cisma siiratini dayismasi ticiin hamisa miiayyan
zaman lazimdir. Cisma bagqa cisimlor tasir etmadikda onun oz siikunat halini
va ya stiratinin qiymat va istigamatini saxlamasi hadisasi atalat adlanir.

Belolikls, coxsayli arasdirmalardan atalat ganunu formalagdirilmisdir.

* El hesablama sistemlori vardir ki, bu sistemlarda cisma qiivva tasir etma-
dikds va ya avazlayici qiivva sifira barabar olarsa, o oz siikunat va ya diizxatli
barabarsiiratli harakat halini saxlaywr. Bu ganunu ingilis alimi Isaak Nyuton
mioyyen etdiyins gors o, Nyutonun I ganunu da adlandirilir.

Italatliliyin 6l¢iisii nadir? Otalatlilik biitiin cisimlora xasdir: yiik vo minik
avtomobiling, qu tiikiine, golom diyircoyino vo s. Lakin bu cisimlorin ota-
latliliklori forglidir. Otalatlilik cismin kiitlasindon asilidir: boyiik kiitlali cisim,
albatto ki, kigik kiitlali cisimdon daha otalotlidir.

» Cismin atalatlilik olciisti — kiitladir.

(\PESEINER?, Hanst daha atalatlidir?

Tachizat: iki odod eyni arabaciq, igorisi qum dol-
durulmus kigik torba, nazik elastik 16vha, qaygi, sap,
plastilin.

Arasdirmanin gedisi:

1. Arabaciglardan birins elastik 16vha barkidin ve onu
oyarak sapla baglayin.

2. Ikinci arabacigm iizorina qum dolu torba qoyub
birinci arabaciqla qarsi-qarsiya, yaya toxunmus
voziyyatds yerlosdirin. Arabaciqlar arasindaki masa-
fonin ton ortasinda plastilinden nisan yapisdirin. Sap1
kosin va bas veran hadisoni izloyin (c).

Noticoni miizakirs edok. Elastik yayin tosiri ilo arabaciglarin siirat doyismalori no
ticiin forqli oldu? Farziyyenizi osaslandirm.




No oyrandiniz
Cisma qiivva tosir etdikdo onun 6z halin1 v ya siiratini
ani doyismoyib saxlamaga “calismasi” . Cisma __ tosir
etmadikdovoya  sifira barabar olarsa, o, 6z stikunat
va ya diizxatli barabarsiiratli horokot halini saxlayir.
Bu_ -dur. Cismin otalot 6l¢lisii .

Oyrendikisuinizifyoxiayin

1. Hansi hadisalords cismin otalotliliyi miisahido olunur?
2. Nyutonun birinci ganunu necs ifads olunur?

3. Otalot hadisosinog aid misallar sdylayin.

4. Niya qagan adam biidradikds iizii iisto, buzlu yolda
yavas-yavag horokot edon adam siirlisdiikds iso arxasi

tisto yixilir? (d).
(AN

LAYiH®

Qopiyi butulkaya sala bilorsinizmi?
Tachizat: butulka, qopik, doftor voraqi,
xotkes, yapisqan. -
Arasdirmanin gedisi:

1. Voraqden eni 1,5-2 sm olan parca kasin,
uclarini yapisganlayib halga hazirlaym.

2. Halgan1 butulkanin agzinda saquli yerlos-
dirin. Qapiyi butulkanin agzi barabarliyindo
halganin sathins qoyun.

3. Xatkeslo halganin divarina daxilden (qopiyin

altindan) zarbls vurub ona boyiik siirat verin.

ACAR SOZL®R
Stalatlilik
Ovazlayici qiivva
Kiitla

Qiivva

Nyutonun | ganunu
Siikunat

e Halqamn divarina zarbls tasir etdikda na iigiin qapik halqa ila birlikds konara
sigramadi, butulkanin igarisina diisdii? Bu barads kigik esse yazin.

&
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2.3. NYUTONUN Il QANUNU

Har iki arabaya eyni qiivvo totbiq edilir. e Bu qiivvo hansi arabanin siiratini

: ] daha asan doyigor?
e Cismin siiratini doyismasi nadon
asilidir?

(\PESEFER Yo Cismin siiratinin dayismasing sabab nadir?

Tachizat: ¢oki daglari (0,5 kq vo 1 kq), kenarina elastik
lovha barkidilmis arabaciq, sap, qaye1, xatkes, korpic.

Arasdirmanin gedisi:

1. Elastik 16vheni ayib sapla baglayin vo arabacigi kar-

pico toxunmus voziyyotdo yerlosdirin. !
2. Arabacign iizarine 0,5 kq ylik qoyub sap1 kasin vo 1

onun getdiyi yolu Olgiin (arabaciq itolonon zaman
karpici tistdon masanin sathine sixin). o o=
3. Taocriiboni arabacigin iizorino 1 kq yiik yerlosdir- 14
moaklo tokrarlayin. Tocriibanin sxemini ig varaqing ¢okin cmmoMkomm:

va 6lgmo naticalorini sxemin tizarinds geyd edin.

Noaticoni miizakirs edin:

1. Cismin siirat doyismasi vo bu doyismonin bag verdiyi zamana nisboti hansi fiziki
komiyyatdir?

2. Arabaciqlarda stirat doyisikliyi hansi tosirlo yaradildi?

3. Eyni qlivvs ils itolonon arabaciqlardan hansinda siirat doyismasi daha bdyiik
oldu? Naiigiin?

Bilirsiniz ki, cismin siirot doyigsmasinin bu doyismayas sorf olunan zamana
nisbati zacil adlanir. Qilivvonin tosiri altinda cisim tacil alir. Tacil cismo tosir
edon qlivvadon vo bu cismin kiitlosindon asilidir: eyni qiivvenin tosiri ilo
kiitlasi kicik olan cismin aldigi tocil daha bdyiik olur. Beloliklo, Nyuton
mexaniki horokotin imumi qanununu — Nyutonun Il ganununu miioyyon edir:

e Cismin harakat tacili ona tasir edon avazlayici qiivva ilo diiz, cismin kiitlosi
il tors miitonasibdir. -

i-t.

m
Burada m — cismin kiitlasi, ' — cisma tosir edon avazloyici qiivve, @ — bu qiiv-

vonin tosiri altinda cismin aldig1 tocildir. Tacil hamiso avazlayici qiivva O
istigamatina yonalir. Cisma tocil veran avazlayici qlivva: LN

F=ma. ° @
Buradan qlivva vahidi nyutonun osas vahidlorlo ifadosi alinir:

kq-m
F]=[m][a]=1kq-1-2 =] =IN.
[F]=[m][a] = lkq-1 0 <1703 ~\

Ve
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Isaak Nyuton (1643-1727)

Dahi ingilis fiziki. O, cisimlorin mexaniki horoket vo qarsiliglt tesir qanunlari-
n1, imumdiinya cazibo qanununu miioyyon etmisdir.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
AiasdiimaZ2s

1. Cismin tacilinin ona tosir edon 2. Sokilds kiiraciyin siirat vo ona tosir
ovazlayici qilivvenin modulundan eden avazlayici qiivve vektorlar1 tosvir
asililiq grafiki verilir. Cismin kiitlo-  edilir. Kiirociyin tacili hansi istiqgamaot-

sini toyinedin. , " dadir?

A) 45 kq san’ A) 1l

B) 0,02 kq 0,3 B) 2

C)4,5kq 0,2 0)3

D) 5 kq o1 b-r D) 4

E) 50 kq Y 4EnE , E)S
5 10 15 EN

Noa oyrandiniz

Qtivvenin tosiri altinda cisim _ alir. Cismin horakot
tecﬂln{n ona tsir edon qlivvedan diiz, cismin kutlasmden avezloyici qiivve
tors miitonasib asili oldugunu Nyuton miioyyon etmis vo Nyutonun Il ganunu
__adlanir. Tocil homisa __ istigamotindo yonalir. Tacil

Oyrendiklerini=d yeslamm

1. Qlivvonin tasiri ila cismin siirat doyismasi no demokdir?
2. Nyutonun II ganunu noyi miioyyonlosdirdi?

3. Qlivva vahidi nyuton asas vahidlorlo neco ifads olunur?
4. Cismin tacil vektoru hansi istigamata yonalir?

GRS

1. Cisma bagqa cisimlar tosir etmirsa, 0 neca horakot edor?
a) sitkunoatdo galar; b) diizxatli doyisonsiiratli horakot edor; ¢) diizxatli barabarsiiratli
hoarakat edar.

2. Sokilda ehtiyatsizligdan sarnisinin avtomobil kuzovundan {i¢ miixtalif yixilma
hadisosi tesvir edilmisdir. Bu hadisaler uygun olaraq hansi soraitds bas verir? Niya?

ﬁnﬁnﬁ_ x@

3. M noqtesing ii¢ qlivva tatbiq edilir. ©Ovazlayici qiivvonin modulunu teyin@%

Miqgyas: ,2_’|5N
N
F, F M F
o \

ACAR SOZL®R




2.4, NYUTONUN Il QANUNU

Kondirdartma yarismasinda komandalarin ¥4
cohd etmasinas baxmayaraq qalib miioyyen-
losmadi.

e Noii¢iin yarigmada galib olmadi?
e Komandalarin kondirin uclarina totbiq etdiklori qlivvalorin istigamotlori vo modul-

lar1 hagqinda no demoak olar? 4

. . - . s W
Vurulan zarbanin tesirinden asili olaraq topun siirat doyismosi o o
miixtolif olur. oy e T g

e Topa zorbo vurulan an ayaqda da siirot doyisikliyi bas verirmi?
¢ Ayaq topa miioyyan qiivva ils tesir etdiyi an top ayaga hansi giivva ilo oks-tosir edir?

(\FESEIATER U o Tasir va aks-tasir.

Tachizat: dinamometr (2 ad.)

Arasdirmanin gedisi: dinamometrlor bir-biri ilo birlogdirilir vo onlar oks istiqgamat-
lara dartilir. Bu zaman dinamometrlorin dayandigi voziyyatde gostorislorine diqqet
yetirin.

@} -~ T ‘mmu‘;mr@

Naticoni miizakirs edin:

1. Dinamometrlorin qarsiligh tesir qiivvalori arasinda hansi miinasibat miigahido
olundu? Noa{i¢iin?

2. Bu qiivvo vektorlarini sxematik gostorin.

Qarsiligl tosirds olan cisimlor bir-birino miioyyan qiivva ilo tosir edir. Cox-
sayl1 arasdirmalardan sonra I.Nyuton qarsiligh tosir giivvalorinin baraberliyi
ganununu miioyyan etdi.

o [xtiyari iki cismin qarsiliql tasir giivvalari modulca barabar, istigamatca
aksdir. Buqanun Nyutonun I1l ganunu adlanir:

F=-F,

Burada F, vo F, —uygun olaraq bir diiz xatt iizro yonolon tesir vo oks-tosir @
qiivvalori, manfi igars iso bu qiivvalarin oks istigamotlora yonoldiyini bildirir.
Qiivvalorin modullarinin barabarliyinds Nyutonun II ganununu nozara ald&

a, m,
ma, =m,a, = —=—2=,
a, m,



o Qarsiligh tasirda olan cisimlorin aldig tocillorin modullart onlarin
kiitlaloriila tors miitanasibdir.
Baslangic anda siikunatds olan cisimlor miioyyan t miiddetindo qarsiliqh
tosirdo olduqda aldiglar tocillorin modullari:
v v
a,= 7’; a, = 72 :

Burada ¢ — cisimlorin qarsiliglh tosir miiddsti, v, vo v, cisimlorin aldig
stiratlorin modullaridir. Tacillorin ifadslari avvalki diisturda nozers alindiqda:

v, _m,

v, m '

e Bir-biri ila garsiliql tasirda olan cisimlorin eyni bir anda siiratlorinin nis-
bati kiitlalarin tors nisbatina barabardir. Bu ifado torazi olmadan qarsiliql tesirde
olan cisimlarin kiitlolorini etalon kiitloys asason toyin etmays imkan verir:

v, -m, v, m,
m,= ;m, = .
vZ UI

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

Aragd Kiitlonin qarsiligh tasirdon tayin edilmasi.

Tachizat: miixtolif kiitloli iki plastmas arabaciq, elastik 16vha, sap, karandas,
xotkes, saniyadlcon, gaygi.

Arasdirmanin gedisi:

1. Arabaciqlar iifiiqi masa sothindos, sixilib sapla baglanmis 16vhonin oks toroflori-
no toxunmus voziyyotds qarsi-qarstya yerlosdirin (a).

2. Masa iizerindo arabaciqlarin sorbost konarlarina uygun noqtolori karandagla
koordinat baglangici kimi “0” isarasi ilo qeyd edin.

3.Yayabaglanan sap1 kosin vo elo homin anda saniyadl¢oni iso salin.

(a] v,,=0 v,,=0
m,= 2= g o m,:0,25kq
L T T . . i T |

sm ] L] ] 113

+
t=3san
3] -
’ s,=5sm s,=10sm Z
o 2% oo
i 1 1 1 T ¥
sm. & 7] [ ] i

4. Q1sa miiddatdon sonra, masalon, 3 san sonra saniyadl¢ani saxlaym vo arab
larin got etdiyi mesafalori Ol¢iin (b). Malum zaman vo gedilon yollara, os
arabaciqlarin siiratlorini hesablayin:
S1 2
vV, =—; U, =—2=.
et Tt

7




5. Qarsilighi tasir qanununa asasan ikinci arabacigin kiitlosini toyin edin.
Noaticoni miizakira edok:
1. Ikinci arabacigin kiitlesini hansi diisturla toyin etdiniz? Bu ifads arabacigin
tizorindoaki ¢oki daginin qiymotine uygundurmu?

2. Aragdirmada noyi dyrondiniz?

Na oyrandiniz ACAR SOZLOR
___osasan, ixtiyari iki cismin qarsiliql tasir qlivvelori ~ Qarsiligh tasir
modulca berabar, istiqgamotco oksdir. Bir-biriilo__olan ~ Suratlar nisbati
cisimlorin __onlarin __ barabordir. Nyutonun lil ganunu

Kiitlalorin ters nisbati
Cyrendilerini= yeslaym

1. Adam yolda addimlayan halda tasir va oks-tasir giivvalarini toyin edin.
2. Atos acarkon tlifong qundagini ¢iyine sixmaq lazimdir. Na tiglin?
3. Na ii¢ilin boksgular ¢oki doracalorine ayrilir?

4. Arif yay totilini Nax¢ivanda nanasinin yaninda kegiracak. O, kitab -
yi1gdigi tokarli agir gamadani destoyindan itolomakls hava limaninda Y
asanligla horakat etdirir. Nyutonun III ganununa goro, Arif camadana ol ¢

istigamotca oks qiivva ilo tosir gostorir. Ogor belodirso, ¢camadan

hansi qilivve ilo tasir edirso, ¢amadan da ona modulca barabar, L
harokot etmomalidir. Arif niys onu hoarokot etdira bilir? .

2.5. UMUMDUNYA CAZIBS QANUNU

“...Baron Miinhauzen kondirin ucunu Aya baglayib . e Nozrin dogrumu
onunla Yera diisdii” — yazigt R.E.Raspenin cavab verdi? Caziba
hekayasindon bu climlslori oxuyan Arif yeddinci sinif “§7 giivvosi 6ziinii neco
sagirdi olan bacisindan sorusdu: biiruzo verir?

— Nazrin, kandirlo Aydan Yera diismak olar? e Cazibo qiivvosi

— Xeyr, diismaok olmaz, c¢iinki Ayin s olmasaydi, Giinos
yaxmhginda adamin Ay torafindon cazb : sistemindo no bag ve-
olunmast Yerin cazibasindon daha % rordi? Yerdo no bas

boyiikdiir, —deya Nazrin cavab verdi. verardi?

(\rasEiineeUo N digiin planetlor Giinasin strafinda dévr edir?
Tachizat: Giinos vo planetlorin bozi fiziki gostaricilor cadvali (bax: slavalaer,

cadval 1).
Arasdirmanin gedisi: Codvoldan istifads edorok planetlorin iimumi kiitlosi- @
ni hesablayin vo alinan rogomi Giinasin kiitlosi ilo miigayise edin. et
Noticoni miizakirs edin: 1. Planetlorin iimumi kiitlosi ne¢o kq-dir? Bg
lonin Giinasin kiitlasindan forqi na qaderdir? 2. Kiitlolor arasinda hesa, &K

gin1z forq olmasaydi, na bag veroardi?
& ?




Molumdur ki, Glinos sistemi, qalaktika, habelo Yer sistemi qravitasiya qarsiliq-
I1 tasirlori naticasindo movcuddur.

QOravitasiya qarsiliqli tasiri kainatdaki biitiin cisimlor arasinda mévcuddur. Bu
tosir gravitasiya sahasi vasitosilo otlirtiliir.

*Qravitasiya sahasi cisimlor arasindaki qravitasiya qarsiliqli tasirini otiiran
materiyadir.

Qravitasiya sahasinin osas xassalori bunlardir:

— Qravitasiya sahasinin monbayi kiitladir: boytik kiitlali cisimlorin qravitasiya
sahosi kigik kiitlali cisimlorin qravitasiya sahosindon daha boyiikdiir;

— Qravitasiya sahasinin qilivvo xarakteristikasi bu sahonin intensivliyidir. Qra-
vitasiya sahasinin intensivliyi vektorial komiyyat olub sahonin ixtiyari noqtasin-
don bu sahonin manbayins toraf yonslir. Sahonin ixtiyari ndqtesinds qravitasiya
saho intensivliyi sahani yaradan kiitlodon diiz, saho markozindon bu néqtoya qo-
dorki mosafonin kvadratindan tors miitonasib asilidir:

M
8o~ 2
Burada g,— qravitasiya sahasinin intensivliyi, M — kiitlo
(planetin kiitlasi), r — qravitasiya sahasinin morkozindon bu
sahonin verilmis noqtosinadok olan mosafadir; qravitasiya
sahasinin tasiri cisimlor arasindaki masafodon asilidir: me- _
safs artdiqca sahonin tosiri zaifloyir. &os

Qravitasiya qarsiligh tosiri ododi qiymotco caziba

giivvasi ilo xarakteriza olunur. Cisimlor arasindaki caziba qlivvesinin modulunun
bu cisimlarin kiitlosindon vs aralarindaki masafodon asililigini ingilis alimi Isaak
Nyuton “Umumdiinya caziba qanunu” kimi timumilogdirdi:
o Maddi noqtalar bir-birini kiitlolorinin hasili ilo diiz, aralarindaki masafonin
kvadrati il tors miitanasib qiivva ilo cazb edir:
m,-m,

o
Burada F —cazibo qiivvasinin modulu, m, vo m,—maddi ndqtalorin kiitlolori,

r — onlar arasindaki mosafs, G — qravitasiya (vo ya cazibo) sabitidir. Qravitasiya
sabitinin BS-do vahidi:

F=G-

Onun odadi gqiymati tocriibadon toyin olunmusdur:

_ iy N-m? ( 7
G=66710" 250 z/\
Qeyd edak ki, kiira soklinda olan cisimlor arasindaki qarsiliqli togir 4l

lari do bu ifads ilo hesablana bilor. Bu halda, r — kiiralarin morkoz né
arasindaki mosafaodir.

A

@ N~/
> 3



Biitiin garsiligh tosirlor kimi, cazibo qiivvasi do homigo az1 iki cisim arasinda
yaranir. Masalon, Yer Ay1 cozb edir, Ay da Yeri. Yerin cazibs qiivvasi modulca
Ay1n caziba qiivvasine barabaor olub istiqgamatca bir-birinin oksinadir (a). Yerin
kiitlosi Ayin kiitlosindon ¢ox bdyiik oldugundan Ay onun otrafinda dolanir. Kai-
natda gdy cisimlorinin harakatini iimumdiinya caziba qiivvasi tanzimloyir.

¢

F

©

v

Oyrondiklarinizi tatbiq edin
Avasdismaz2s

MBasala-1: Giinas va planetlarin bazi Verilir: Diistur: Hesablanmast:
fiziki gdstaricilor cadvelindon (alave-
lar, cadval 1) istifads edorak Yerin Gii- M= o MM,

F=G——.

2

nasi vo Giinasin Yeri hansi qiivva ilo
cozb etdiyini hesablayin.

[

No oyrandiniz

Y

N-m’
—11
0 2

G=667-10" N-m”
K

q G=667-1

F=?

Kainatdaki biitiin cisimlor arasindaki ~AGCAR SOZL®R
qarsihigl tesir _ vasitosilo otiiriiliir. Sa- ~ Mesafe o o
honin qiivva xarakteristikast . Cisimlor ~ Qravitasiya sahasinin intensivliyi
bir-birini__hasili ilo diiz, aralarindaki Qiivve, ,

= .. O — Qravitasiya sahssi
kvadratiilo tors miitonasib__ilocozbedir.  Kiijtle

Bu .

Oyrendilerini=l yerlayn

Umumdiinya cazibs ganunu

1. Qravitasiya sahasinin maenbayi nadir? Qravitasiya sahasinin hansi xassolorini
bilirsiniz?

2. Umumdiinya caziba ganununun dogrulugunu hansi misallarla tosdiq edo bilorsiniz?
3. Naigiin insanlarin bir-birini cazb etdiyi hiss olunmur?




CALISMALS

1. iki arabaciq qarsiliqh tosirden sonra uygun olaraq v; = ZOSSaﬁn Vo U, = 40512

san
siiratlorini alir. Onlarin kiitlolorinin - —-  nisbatlori noys barabardir?
m,
2. Qravitasiya sabiti asas vahidlorls neco ifads olunur?
3. Hor birinin kiitlosi 1 t, radiuslar1 2 m olan iki kiira bir-birina toxunur. Kiiralor

2

oy N-m?
arasindaki cazibo qiivvasini hesablayin (G =6,6-10™" j

kq
4. Kiitlasi 50 kq olan birinci cisim 75 kq kiitlali ikinci cisimlo garsiliglt tosirdo
oldugda 3 M tscili alir. ikinci cismin tocilini tayin edin.
san

5. Kiitlesi 20 kq olan gara qog qagaraq kiitlasi 30 kq olan ag qogla kalla-kalloya

golir. Bu zaman ag qog 2

- tacil alir. Qara qog¢ na qadar tacil alar?

san

2.6. AGIRLIQ QUVVoSI

Cisimlorin diismasini insanlar homiso miisa-
hids etmislor, siz do miisahids edirsiniz: gola-
ladaki su, budagdan qopan yarpagq, toyyaro-
don atilan parasiit¢ii vo s. yero diisiir.

e No iiciin diison cisimlor Yer sothino dogru harokat edir?
e Hansi qiivvoe diison cisimlorin siiratini doyisir?

Aragd o Hansi cismi Yer daha boyiik qiivva ilo cozb edir?

Tachizat: dinamometr (3 od.), yiiklor dosti (hor birinin
kiitlasi 102 q), stativ.

Arasdirmamin gedisi: 1. Dinamometrlori stativo yan-
yana barkidin. Onlardan ikisinin qarmagimi ylingil cu-
bugla birlegdirib sistem hazirlayin. 2. Tok dinamometrdon
1 odad yiik asib ona tosir gostoron Yerin caziba qiivvasini

toyin edin. 3. Iki dinamometrdan ibarat sistemden 2 yiik E':"‘;__l
asib onlara tosir gostoran Yerin caziba qiivvasini toyin edin.
Noticoni miizakira edin: 1. Tok dinamometrdon asilan

yiikii Yer hansi qiivva ilo cazb edir? 2. Iki dinamometrdon ibarat sistemda

iki dofo boyiik olan yiika Yer hansi qlivva ils tosir edir? 3. Yerin cozbet
cismin kiitlosindon neco asilidir?

®




Aparilan miisahidolordon vo aragdirmalardan diison cismin harakotinin bazi
xassolori miioyyan olunmusdur. Bels ki, diigon cismin bir ¢ox hallarda:

— trayektoriyasi diizxatlidir,

—stirati Yer sathina yaxinlasdigca artir,

— harakatinda 6z-oziina geriqgayitma yoxdur.

Yerlo qarsiligh tosir naticosindo diison cismin siiroti doyigir. Yer
cismi planetin morkozino yonolon qlivve ilo cozb edir. Cisim do
Yero oks-tosir edorok onu 0ziino cozb edir, lakin Yerin kiitlosi
cismin kiitlosindon ¢ox bdyiik oldugundan, demok olar ki, Yer
harokotsiz qalir, cisim Yera dogru siiratlonir.

oCismin Yer (va ya basqa planet) tarafindan cazb olundugu qiivva
agwrhq qiivvasi adlanir.
Agirhq qiivvasi cismin kiitlasi ilo Yerin bu cisma verdiyi sarbast-
diisma tacilinin hasilina barabordir:
F,=mg
Burada Eg — agirhq qiivvesi, m — cismin kiitlosi, g — agirlq
qiivvasinin cismo verdiyi sarbastdiisma tacilidir. Sorbostdiigmo
tacilini tacriibi olaraq italyan alimi Qalileo Qaliley toyin etmisdir.
O, Piza sohorindoki oyilon qiillodon sorbast buraxilan miixtolif
kiitloli cisimlorin eyni tocillo diisdiiylinii miioyyan edir. Tacilin
qiymati Yer sathi yaxiliginda va orta cografi enlikds belodir:
g=981" —9g1 ™
kq san
Agirlig qiivvasi vektoru simmetrik formali bircins cisimlorin markazina tatbiq
olunur va Yerin moarkazina dogru yonalir. Sarbastdiisma tacili vektorunun isti-
qamati diisan cismin harakat trayektoriyasimin ixtiyari noqtasinda Yerin
markazina dogru yonalir. Basqa sozlo desok, sarbastdiisma tacili istiqamatca
qravitasiya saha intensivliyi ila iist-iista diisiir.

Cisim@ m

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&OO@O Na ii¢iin su sirnag diizxatli harakat etmir?
Tachizat: iynasiz spris (10 ml), kiivet, bir stzkan su p
Arasdirmanin gedisi: 1. Spriso su doldu- 0.
rub kiivetin iizorindo 20-30 sm hiindiir- .
liikds iifliqi voziyyatds tutun, porseni todri- r-@
con sIX1n va ¢ixan su sirnaginin horokat tra-
yektoriyasini miisahids edin (a).

2. Sprisi tadricen saquli voziyyats gotir-
mokls su sirnaginin kiivets diisma trayek-
toriyasinin neco doyisdiyini izloyin (b).




Noticoni miizakira edin: 1. No {igiin kiivets diigon su sirnagi diizxatli harokot etmir?
Onu oyrixatli haroket etdiron nodir? 2. Sirnagim trayektoriyasinm 1, 2, 3, 4 vo 5
noqtalorinds uygun olaraq suyun tacili hansi istigamatdedir? Trayektoriyani is
varaqina ¢akin va bu istigamatlori gostarin.

No oyrandiniz

___cismin Yer (vo ya basqa planetlor) torofinden cozb
olundugu qiivvadir. Agirliq qiivvasi adadi qiymatca cis-
min kiitlasi ilo bu cismo verdiyi __ hasilino bearabardir.
Sorbostdiigma tacili vektorunun istigamati diison cismin
trayektoriyasinin ixtiyari ndqtesinde __ yonalir.

Oyrendillierini=l yesiaymn
1. Noticiin diison cisim Yera dogru horokot edir, lakin Yer cismo dogru horokot etmir?
2. Yer sothindo siikunostdo olan cismo agirliq qlivvesi tesir edirmi? Cavabinizi
asaslandirin.
3. Kiitlasi 4 kq olan cisma tasir edon agirliq qiivve vektorunu sxematik tosvir
m
=10—

edin vo onun modulunu hesablayn (sorbostdiismo tocilini & 2 gotiiriin).

ACAR SOZL®R
Sarbastdiigsma tacili
Yerin markazi
Agirhq qlivvasi

CASIAG

. . . k . < .
1. Aliiminium kubun hocmi 0,5m’, sixlig1 iso 2700—%. Kuba tasir edon agirliq qiiv-
m
vasini tayin edin (g = loki).
q

2. Yerds astronavta tosir edon agirliq qiivvasi 882 N-dur. Astronavt Ay sothinds

N

. . . N
olduqda ona Ay hansi qilivve ilo tasir edor | gv.. = 9,8k—q,gAy =16 EJ?

3. Yupiterin sathinda olan 74 kq kiitlali cisma tasir edon agirliq qiivvasi
1739 N-dur. Yupiterin sathinds sarbostdiismo tocili no qodordir?

4. Planetin gravitasiya sahasindo olan kosmik gomi agirliq qiivvasinin tosiri altmd@f
12 k—I\; sorbastdiismo tacili alir. Homin sahonin intensivliyi noye berabordir? @

|
5. Yer sathinds astronavtin kiitlasi 85 kq-dir. Saturn planetinin sathinds 4 V

. < . . . N
astronavta tosir edon agirliq qiivvasini toyin edin ( Zsarun = 11,5 k_j . K\
q e —
N

44) \/



2.7. ELASTIKLIK QUVV8SIi. HUK QANUNU

Diison top agirliq qiivvasinin tasiri altinda siiratini doyigir — XO
sorbastdiismo tocili ilo diisiir. Top Yer sothino doydikdo

formasini dayisir: avvealco sixilir, sonra yenidon ovvalki %
formasini alaraq yuxari italonir. -

e Forma va 0lciilorini doyigen topun avvalki vaziyyatine qayitmasinin sobabi nodir?
4

Plastilina tasir etmokla ona istonilon
forma vermoak olur.

e Hansi xiisusiyyati plastilini topdan forqlondirir?

&Om@oﬂ o Cismi avvalki vaziyyatina qaytaran nadir?

Tachizat: rezin 16vho, aralarina kigik yaylar barkidilmis taxta 16vhaciklordon ibarat
model, xatkes, marker.

Arasdirmanin gedisi: 1. Rezin 16vhanin sothinds xatkes vo markerdon istifados et-
moaklo damalar cizin. 2. Lovheni kenarlarindan tutub enine ve uzununa dartib
sarbast buraxin. Sonra iss bir konarini saga, digar kenarini isa sola siirligdiiriib sor-
bost buraxin. Bu zaman onun sothindoki damalarin forma vo 6lgiilorinin neco
doyisdiyini izloyin (a). 3. Modeli sixib, genis- Pa) 0

londirib, ayib, burub vo kenarlarimi bir-birina W‘
nozoron siirligdiiriib sorbost buraxmaqla 16v- i
haciklorin vaziyyatlorinin neco doyisdiyini, | Y = a
uygun olaraq modelin formasinda hansi doyisik- | i M AN |
liklorin bag verdiyini miisahido edin (b). || [

Noticoni miizakira edin: 1. Rezin 16vhoni enina | '
vo uzununa dartib sarbast buraxdiqda onun sot- |+ Fr
hindoki damalarin forma va 6lgiilorinin doyisma- ] |

sindon hansi naticoyo golmok olar? 2. Modeldo | |:_ _|!|

oyilmo, burulma vo sixilma tasirlori naticasindo = ?

taxta 16vhociklordo hansi horokotlori miisahido I w
etdiniz? Bu tosirlori kosdikdo modeli avvalki

voziyyotino qaytaran hansi qiivvadir?

Deformasiya. Hor bir cisim miioyyon formaya malikdir. Basqa cisimlorlo
qarsiligli tasirdo oldugda onun formasi dayisir. Cismin formasi o zaman doyisir
ki, onun bir-birins nozaoran siikunotds olan ayri-ayri hissoalorinds xarici qiiv-
vonin tosiri naticosindo yerdoyismolor bas verir.

Xarici qiivvanin tasiri altinda cismin formasini dayismasi deformasiya ad- @
lanir. Xarakterino goro deformasiyalar iki ciir olur: elastik va plastik defor-
masiya. P

* Elastik deformasiya xarici qiivvanin tasiri kasilondon sonra cismin 3

formasint almasidw. Plastik deformasiya xarici giivvanin tasiri kasilondan'sonr
cismin oz formasini barpa eda bilmadiyi halidir; masalan: plastilin, xomir v




Deformasiyanin garilma (uzanma), sixilma, ayilma, burulma va siiriisma
kiminovlori vardir (bax: soh. 45 —b).

Elastiklik qiivvasi. Yay miistovinin sothinds siikunatdadir. Yayin sorbost
ucuna alimizls tosir edib asagi sixsaq, dolaglar bir-birino yaxinlasar. Bu zaman
yayda sixilmaya miigavimat gostoron qiivvo — oks-tasir qiivvosi yaranir. Olimi-
zi buraxdiqda homin qiivve yay1 ovvalki voziyyatine qaytarmaga “calisir”(c).
Beloliklo, olin yaya tosir qlivvasi deformasiya etdirici giivva, yaym oks-tosir
quivvesiiso elastiklik giivvasi adlanir.

e Elastiklik qiivvasi cismin deformasiyasi naticasinda yaranan va onu avval-
kivaziyyatina qaytarmaga “¢alisan” qiivvadir.

Elastiklik qiivvesi deformasiya etdirici cisma totbiq olunur, istiqgamati iso
deformasiya etdirici qiivvonin oksina yonolir. ingilis alimi Robert Huk cismin
gaorilma vo sixilma deformasiyas: zamani elastiklik giivvesinin uzanmadan
asililiq qanununu miioyyen edir. Huk ganunu
belaifads olunur: (c

eCismin deformasiyast zamani yaranan
elastiklik qiivvasi bu deformasiyanin 6l¢tisti
ila diiz miitanasibdir (¢):

F,=—kx.

Burada F, — elastiklik qiivvesi, x — cismin
uzanmasi (vo ya sixilmasi), k£ — miitonasiblik
omsal1 va ya cismin sartliyidir. Sartlik cismin
olgiilorindon va hazirlandigi maddadon
astlidir.

BS-do sortlik omsalinin vahidi metrds
nyutondur:

k- [[F:]]:%:l%.

Oyrandikloarinizi tatbiq edin
Avasdiinmaz2

Masalani hall edin. Yaydan 650 q kiitlali yiik asdiqda o, 2 sm uzandi. Yayin sortli-
yini toyin edin (g = 10 N/kq).

No oyrandiniz
Xarici qlivvenin tesiri altinda cismin formasini doyismasi AGAR SOZL @

o adlamr.‘Cisn'lin d.eformasiyas1vn9“ficssind3 yaranan vo - gpactikiik qiivve
onu avvalki vaziyyatina qaytarmaga “calisan” qiivvays  Huk ganu

deyilir. Cismin uzanma vo sixilma deformasiyasi zamant  yzanma !

elastiklik qiivvesi __ diiz miitonasib asilidir. Bu qanun__.  Sartli
__cismin 0l¢iilorindon vo hazirlandigi maddadon asilidir. Deformasi

o
B WV



Eyrenailierdtniz] yeulaym
1. Cismin deformasiyas1 zamani onun siirati doyismirse, na iigiin deyilir ki, qarsiliqh
tasir bag vermisdir?
2. Elastiklik qlivvasi nadir, o hara totbiq olunur va hansi istigamats yonalir?
3. Sortlik omsali nadon asilidir?

2.8. COKI

Eyni méhkomlikdo _ e Onlardan hansimin
olan iki ¢iy yumurta i, sinma ehtimal1 daha
(eyni toyugun) saquli X boyiikdiir: zorbs vuran
vaziyyatda toqqusdu- yumurtanin, yoxsa
rulur. . zorba alanin? Niyo?

LresEiringelo Caki, yaxud kiitlo?

Tachizat: dinamometr, yiik (102 q), stativ. E
Arasdirmanin gedisi:

1. Dinamometri stativo barkidin, yiikii iso dinamometrdon asib
gostarisini geyd edin.

2. Sakli is varaqina ¢akin, yaranan tosir vo aks-tasir qlivva vek-
torlarini sxematik gdstorin.

Noticoni miizakirs edin:

1. Dinamometrdon asilan yiik hansi qiivvelorin qarsiliql tosiri
naticosindo siikkunotdodir?

2. Dinamometrlo noyi toyin etdiniz: yiikiin kiitlosini, yaxud
¢okisini?

Coki nadir? Ufiiqi elastik 16vhanin iizorina ¢oki das1 qoyulduqda o, 16v-
honin sothina agirliq qlivvasine barabar qilivve ile perpendikulyar istiqa-
motdo tosir gostorir. Noticodo deformasiyaya moruz qalan 16vho do ¢oki

dasina elastiklik qiivvesi ilo oks-tosir gdostorir. Bu

elastiklik qiivvesi sothin reaksiya giivvasi adlanir vo N © . .
fs,

harfiiloisars olunur(a).

Yiik torponmoz néqtodon baglanan sapdan asildigda
he¢ bir deformasiya goriinmoz. Lakin aslinds, yiik
asqyaagirliq qlivvesino barabaer qiivva ila tasir edir, o da
yliko elastiklik qiivvosi ilo oks-tasir gostorir.




Sapin gorilma qiivvasi adlanan bu qiivve ¢ox vaxt T ilo (b) K
isara olunur (b).

Na ii¢iin cisim dayaga va asquya tasir edir? Cismi Yer
cozb edir, lakin torpanmoz dayaq vo asqi onun Yero diis-
masino mane olur, naticods cisim onlara agirliq qlivvaesine
borabar qlivvailos tosir gdstarir:

*Caki — Yerin cazibasi naticasinda cismin dayaga va ya
asqiya gostordiyi tasir qiivvasidir. Coki P horfi ilo isaro
edilir.

~)

P
\

Cakinin tatbiq nc')'(irtasi dayaq va yaasqidadir.
*Dayagq iizorindaki cismin ¢akisinin istiqgamati satha perpendikulyardir.

Ufiiqi dayaq vo saquli asq1 Yera nozoron siikunatdo va ya diizxotli borabor-
siiratli hoarokatdo oldugda cismin ¢okisi adadi qiymoatco bu cismo tosir edon
agirliq qiivvesina barabordir:

P=mg.

Goriindiiyt kimi, ¢oki va kiitlo tamamilo forqli komiyyatlordir: ¢oki qiiv-
vadir, vektorial kamiyystdir vo vahidinyutondur.

Caki hamisd agirhq qiivvasina barabardirmi? Caki vo agirliq qlivvesi
tamamila forqli qiivvelordir: birincisi, agirliq qiivvasi cisma, ¢oki iso dayaq
vo ya asquya totbiq olunur. Ikincisi, agirliq qiivvasi Yerin verilon ndqtosinda
homiso F,,=mg olduguhalda, ¢okibuifadodon boyiik vo yakigik olabilar.

Cokinin mg-dan boyiik giymoati alava yiiklanmadir. Bozi hallarda iso o,
sifira borabor olur: dayaq va asqi olmadigda cisim ¢akisizlik halindadr.
Maosalan, qiilladon atilan idmang1 qiillodon ayrilan andan suya toxunan ana
kimi, yuxari atilan das isa yero diisons kimi ¢okisizlik halinda olur (havanin
miigavimati nozors alinmair).

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&OW@O@O Yiikiin ¢okisi no qadardir?

Tachizat: dinamometr, yiik (200 q).

Arasdirmanin gedisi:

1. Yikii dinamometrdon asin vo onun siikunat halinda ¢akisini toyin edin. Sonra
yiikii dinamometrlo birlikde berabor siirotlo saquli yuxart vo asagi harok
etdirmaklo ¢okisini toyin edin (¢).

2. Yiikii dinamometrlo birlikds artan stiratlo saquli asag1 horokot etdirin vo onun

hala uygun ¢okisini geyd edin (d). ®,
3. Yiikii dinamometrls birlikds artan siirotlo saquli yuxar1 harokat etdirin %
halauygun ¢akisini qeyd edin (e). pu—

)

o
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4. Yukii dinamometrlo birlikdo saquli asagi1 koskin horokot etdirin vo bu hala uygun
onun ¢akisini geyd edin (f).

Q@

Naticoni miizakirs edin:

1. Yiik siikunotdo olan dinamometrdon asildiqda, yaxud dinamometrlo birlikdo
barabarsiiratli saquli yuxari-asagi harakat etdikdo ¢akisi naya barabardir?

2. Yiik dinamometrls birlikds artan siirotlo saquli yuxari harokat etdikds ¢okisinda
hansi doyisiklik miisahids olundu? Bu hal ns adlanir?

3. Yiik dinamometrlo birlikdo artan siirotlo saquli asag1 horokot etdikdo ¢okisindo
hans1 doyisiklik miisahids olundu?

4. Yiki dinamometrls birlikds saquli asagi koskin harokat etdirdikde onun ¢okisi
naya barabar oldu?

No oyrandiniz
__Yerin cazibasi naticasinds cismin dayaga vo ya asqiya ACAR SOZLOR

gostordiyi tasir qiivvasidir. Cokinin totbignoqtesi ~ voya . D
. o — — ayaq
Sorbastdiismo zamani cisim _ halindadir. Coki
Cokisizlik

Oyrondikioninizigvoxiayin Asar

1. Caki, kiitla va agirliq qlivvasi: bunlar arasinda ne forq var?
2. Hansi halda ¢oki cisma tasir edon agirliq qiivvasine barabar olur?

3. Cokisizlik halinda olmusunuzmu? Cavabinizi asaslandirin.
4. Masalizarindaki kitaba tasir edon agirliq qiivvasi va ¢okini sxematik gostar. °
5. Hans1 harokatds slava yiiklonma bas verir? \

)
N




PRAKTIK iS

Yayin doracolonmasi vo hazirlanmis dinamometrlo qiivvonin
ol¢iilmosi.

isin moaqsadi: Dinamometri deracelomoyi Syrenmek vo deroce-
lenmis dinamometrlo qiivveni 6lgmak.

Cihazlar va materiallar: 102 g-liq yiikler dasti, skalas1 ag kagizla
ortiilmiis dinamometr, muftali tutqac, halqal stativ, xatkes.

iso aid gostorislor:

1. Skalas1 ortiilmiis dinamometri stativin tutqacindan saquli veziy-
yotde asin. Gostoricinin basglangic veziyyetini kagiz lizerinde sifir
rogemi ile qeyd edin.

2. Bir yiike tesir eden agirliq qiivvesini F,=mg diisturu ilo miieyyen-
losdirin. Yik bu qiivve ilo dinamometrin yaymn dartir. Yayda
yaranmig elastiklik qiivvesi ilo cismo tosir agirliq qlivvesi tarazlagir.
Gostaricinin yeni voziyyetini kagiz iizerinde 1 reqemi ile geyd edin.
3. Dinamometrin qarmagindan ikinci, {ligiincii yiiklori asin. Hor
yiko miivafiq gelen gostoericinin voziyyetini 2, 3 roqemi ilo geyd [ ———— ]

edin. Bu regemler uygun olaraq 1N, 2N ve 3N qiivveni gosterir.

4. Dinamometri stativden agin. Xotkes vasitosile geyd etdiyiniz veziyyetlor ara-
sindaki masafoni 6l¢iin. Mosafolorin barabar olduguna emin olun. ©ks halda
Olemaleri yeniden tekrarlayin.

5. Skalanin yuxarisinda N (nyuton) harfini yazin. Dinamometriniz hazirdir.

6. Hazirladigimiz dinamometrdon miixtalif yiikler asin ve onlarin ¢okilorini toyin
edin.

2.9. SURTUNM® QUVVoSI

Qisda qarli-saxtali glinlordo avtomobillorin kigik yiiksokliklors ¢ixa bilmadiyini,
yagan qarin yollardaki kolo-kotiirlori doldurub hamarlamasina baxmayaraq in-
sanlarmm bu yollarda ¢atinliklo haroket etmolarini, mormor désenmis parklarda
stirismodon addimlamagin miimkiin olmadigini, yaqin ki, miisahids etmisiniz.

e No iicilin quru kele-kotiir yolda addimlamaq qarli vo buzlu hamar yolda
harokot etmokdon daha asandir?

LrESEE Uo Cisim na iigiin barabarsiiratli harokat edir?

Tachizat: tribometr (vo ya hamar miistovi), tircik, dinamometr, sap. 7
Aragdirmanin gedisi: Tirciyi dinamometrs baglayib tifliqi mistovi tizro barabor
stirotlo harokat etdirin. Dinamometr tirciyo darti qiivvasi (F, ) tasir etdiyini gés@r

Noticoni miizakirs edin:
1. Tirciys dart1 qiivvaesinin tesir etmosine baxmayaraq, na ii¢lin o, be%li i

li
horokot edir? pr—
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2. Cismo modulu dart1 qiivve-

sino borabor hansi qiivvo oks- _ /’ ]
tosir edir? F /

|
e

F

Siirtiinma qiivvasi. Cisim F‘d dart1 qlivvasinin tosiri altinda tifiiqi miistovi
tizro diizxotli borabarsiiratli horokst edir. Bu harokotds cismo modulu darti
qiivvesinin moduluna barabaor olan, lakin istiqgamatca onun oksina yonalon
quiivvo do tosir edir. Homin qiivva siirtiinma giivvasidir.

Bir cisim digarinin tizarinda harakat edorsa, harakatin oksi istigamatina yo-
nalan stirtiinma qiivvasi yarantr. Stirtiinma qiivvosi F, kimi isaro olunur, cismo
totbiq edilir, toxunan sotho paralel olaraq horokotin oksino yonolir. Dart1 vo
stirtlinma qiivvelori arasindaki miinasibat miixtalif ola bilor:

I. Dart1 va siirtlinma qiivvalorinin modullar barabordir: F,= F_. ©Ovazlayici

qiivve sifira borabordir: F = F, — F, = 0. Cisim ] _
diizxotli borabarsiiratli horokot edir. _ K
II. Darti qiivvasi siirtinmo qiivvesindon bo-  F| g

yiikdiir: F,> F,. Ovazloyici qiivve dart1 qlivvesi

istigamotindadir: F=F,—F_# 0. Cisim artan siirotlo horokot edir.
III. Siirtlinmo qlivvesi dart1 qliivvesindon boyiikdiir: F, < F, . ©Ovozloyici
qiivva slirtiinma qlivvesi istigamatindadir: F=F_—F,# 0. Cismin stirati azalir.

Stirtiinma qiivvesinin ti¢ novil var: diyirlonma siirtiinma quivvasi, stiriisma
stirtiinma qivvasi va stikunat stirtiinma qiivvasi :

Siirtiinma Yaranma gorti [stiqamati

qiivvesinin

ndvlari
Diyirlonma L e . . v
Siirtiinmo Bir cisim digor cismin | forakatin aksina _ —

.. . sothinds diyirlondikds F.
quvvasi M—Q—
Stirtismo Bir cisim diger cismin | Horakatin aksina 0
stirtiinma sothinds siiriisdiikdo F
qiivvesi B
Siikunat Cismi sikunot vaziyye- | 52112 paralel istigamatda F

o - : tasir edan darti d
stirtinma tindon horokoato gotir- . - . = >

. . qiivvasinin aksina Ey. >
qiivvosi maya cohd olunduqda <=

N\
Eyni cisim tigiin Fo.< F,vo F>F,,
Toxunan sathlor arasinda diyircoklor olduqda siirtiinma xeyli azalirmm

V/®
N 2



E006c300d2m0% Texnikada toxunan sathlorin siir-

tiinmosini azaltmaq mogsadilo diyircokli vo |:
silindrik yastiglardan genis istifado edilir.

A

Stirtiinmaoni azaltmagq li¢iin toxunan sothlor arasina stirtkii yagi daxil edilir. Yag
gbzlo goriinmoyan kolo-kdtiirlori dolduraraq hamarlayir vo sothlori bir-
birindon aralayr.

Siirtiinma qiivvasi nadon asihidir?
Stirtisma stirtiinma qiivvasinin modulu cismi satha sixan tazyiq qiivvasindan va
toxunan sathlorin kala-kotiirliiyiindan asilidir:

F,= p-F,.
Burada F, — tozyiq qiivvesidir. Cisim {ifliqi soth lizro siiriisdiikde tozyiq
qiivvasi agirliq qiivvasino barabordir:
F,= mg.

W — siiriisma siirtiinma amsalidir. O, toxunan sathlorin materialindan vo kalo-
kotiirlitytindon asilidir. Stiriismo siirtlinmo omsalinin 6l¢ii vahidi yoxdur. Bazi
toxunan cisimlor ti¢lin siirlisma siirtlinmo omsal1 xtisusi cadvalda verilir (bax:
olavalar, cadval 2).

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

LFESEIATERR, Siiriisma siirtiinmo amsahni tayin edak.

Tachizat: dinamometr, torozi vo ¢oki daslari, taxta tircik, yiiklor dasti (hor biri 102 q).
Arasdirmanin gedisi: 1. Tirciyin kiitlosini (m,) torazids toyin edib is dofte-
ring koglirdiiyiiniiz cadvalds qeyd edin. 2. Tirciyi dinamometrin qarmagina
kecirib iifliqi miistovi iizro barabar siiratlo dartin. Bu zaman dinamometrin
gostorigini qeyd edin, o, siiriismo

siirtiinmo  qiivvasinin qiymatini If-.q

gostarir. 3. Tirciyin tizorinda kiit- = =g
losi molum olan olave yiik yer- ¥ —Pm&
losdirin vo dinamometr vasitosilo i
borabarsiiratli harokot etdirmoklo
stirtlinma qiivvesini yena dl¢iin. 4. Tirciyin ytikle birlikde iimumi kﬁtlgsirgb

(m,+m,) vo dinamometrin gostarisini codvalo yazin.
5. Siirligma siirtiinmo amsalini ¥, diisturuna ssason toyin edin.

" mg N

Naticoni miizakirs edin: No {igiin tirciyin {izorino yiik olava etdikd@

stirtlinmo amsalinin qiymoti doyigsmodi?

9 Se
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Na oyrandiniz

Bir cisim digorinin {izorinds harakot edorso, ha-
rokaotin oksi istigamotine yonslon  yaranir.
modulu cismi saths sixan tozyiq qiivvasindon vo
toxunan sathlorin materialindan asilidir. _ sathin
kala-kotiirliiyiinden vo toxunan sathlarin materia-
lindan asilidur.

Oyrendierindzl yeslaym

1. Avtomobilin tormozlanmasi hansi qiivvalerin qarsiligli tesirinin naticasidir?
2. Siirtinma qlivvasinin hansi novlori var? Hansi siirtiinma qiivvasi on kigik-
dir? Noti¢iin?

3. Siirtisma siirtlinma omsali nadon asilidir?

ACAR SOZL®R
Siirtiinms qiivvasi
Siiriisma surtiinma amsali
Siiriigsmsa sirtiinma qiivvasi

CALISNIAT

1. 25 N qiivvenin tesiri altinda 25 mm uzanan elastik yayin sortliyi no qodordir?

2. Elastik 16vhoni 40 mm oydikdo 96 N elastiklik qiivvesi yaranir. Lovhoni na gqodor
oymok lazimdir ki, 132 N elastiklik qlivvasi yaransin?

3. Sokildo mail miistovide asagiya borabarsiiratli siiriison cisim tosvir edilir. Tozyiq
qiivvasi va siirligma siirtiinma qilivvesi uygun olaraq hansi istigamatdadir?

4. Cisim digor cismin iifliqi sothi {izro borabarsiiratli horokot edir. Bu zaman meydana
¢ixan siirlisma siirtiinma qlivvasinin modulu hansi diisturla hesablanar:

a) F;=pF,; b) F,=uF,; c) F,=pP.

2

(burada p — siirisma
omsali, F,—agirhq qliv-
vasi, F, — tozyiq
quivvesi, P—c¢akidir)?

5. Cisim 10 N qiivvenin tasiri ilo saquli soths sixilaraq barabar siiratle harokot etdirilir.
Stirtismo stirtiinmo omsali 0,1 olarsa, siirtiinmao qiivvesinin modulunu toyin edin. @

|
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UMUMIL@SDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Buzlu, {ifiiqi yolda duran oglan 300 q kiitlali das1 25 m/san siiratls irsli atdiqda,
0zii 0,25 m/san stiratle geri stirlisdii. Oglanin kiitlesi ns qadordir?

A)50kq B)55kq C)30kq D)25kq E)80kq

2. Sokilds kiiraciyin siirat vo tocil vektorlarinin

istigamati tosvir edilir. Kiirociys tosir edon g)é
avazlayici qlivva vektoru hansi ox istiqamati ila C; 3
list-listo diisor? D)4

E)5

3. Kiitlalori uygun olaraq 25 kq ve 30 kq, aralarindaki mosafs 2 m olan iki sagird

. . . . W N-m?
bir-birini hansi qiivve ilo cazb edir (G =6,6-10" k—’?j?
q

A)12,6 mkN  B)0,0126mkN  C) 0,126 mkN D) 1,26 mkN  E) 126 mkN

4. Parasiitcii.

Saokillords parasiit¢iiniin miixtolif anlar1 tosvir
edilmigdir.

1 — Ugan toyyarada.

2 — Havada, lakin parasiitii agmadig1 an. _
3 — Parasiitdo enis ani. J
4 — Yero enmo anu. e

I sual. Parasiit¢ii hans1 voziyyotds ¢okisizlik halinda olur (havanin miigavimoti
nozors alinmir)?

II sual. Sakilds parasiit¢iiniin yers enma trayektorisi tosvir edilmisdir.
Onun 800 m vo 300 m hiindiirliiklordo sorbostdiismo tocili hansi istiga-
mato yonolmigdir?

’ Rillok
d -'—300m @



MEXANIKI IS VO ENERJI

¢ Payavuran avtomat ¢akic har dafa beton
~ payanin Uzarina dusdiikda onu yera bir
gadar da darina batirir. Bu zaman hansi
qlvvaler is gorir?

e Bandin komayi ila galdirilan suyun ﬂ‘“i“l!“ql}
enerjisi naya sarf olunur?

o

* “Yoxusa ¢ixanda
itirdiklarimi, enisda geri
gaytardim” deyiminin
mantigi manasi nadir?



3.1. MEXANIKI iS

yox?”

Yeddinci sinifde oxuyan Forid bdyiik qardasindan sorusdu: “Son no i goriirson?”’.
“Kompiiterin texniki pasportunu oxuyuram”, — deyo qardasi cavab verdi. “Demoli,
bu, is say1lir?” — deys Forid toacciiblondi. Sonra Forid anasina yaxinlasdi: “Ana, bas
son na ig gorlirson?”” — “Sonin kdynoyino baxiram, ogul, gériim yumaq lazimdir, ya

e Foridin anas1 va qardasi fizika ndqteyi-nazarindan i goriirlormi?

Fizikada "is" anlayis1 no demokdir?

Tasvirlorda cisma tosir edon qiivvadan va bu qiivvaenin tosiri ilo onun hors-
kot etmosindon, yoni mexaniki isin goriilmosindon danisilir.
[zahlarda qiivveni ifade edon sozlor — giy rangla, qiivvenin tosiri altinda
bas veran harokatlori ifads edon sozlor iso qurmizi ranglos verilir.

-

() Miiayyan qiivva tatbiq etmaklo top
harokots gatirilir vo o, yuxari qalxir. Top
yuxarida ani dayandigdan sonra agirhiq

W

qiivvasinin tosiri
altinda asagiya
dogru horokoto
baslayir.

.

N (

@
At ardicil to-
kanlar vur-
magqla yerdon
italonir vo
jokeyi finiso
dogru aparir.

.

) Miisyyan qiivva ilo divan itolonir
va 0, divarboyu bir qodor siiriisiir.

Idrangt slanga
qiis s tathig
edarsk o
bags iicarina
qaldirre.

Biitiin hallarda cisma tasir edon qlivvadon va bu qiivvenin tasiri ilo onun

—

rokatindon danigilir. Bu, o demakdir ki, biitiin hallarda mexaniki is goriiliir.
* Qiivva 0 zaman mexaniki ig goriir ki, cisim bu qiivvanin tasiri ilo miia

yerdayisma etsin.

e Mexaniki is— adadi qiymatca avazlayici giivvonin modulu ila cis
qiivva istiqgamatindaki yerdayismasinin modulu hasilina barabar

komiyyatdir:

Lo

A=F"-s.

9.

an

N

h
‘
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Burada A —mexaniki is, F —cismi horokot etdiron ovazlayici qiivvenin mo-
dulu, s — yerdayismonin moduludur. is skalyar komiyyatdir. Isin vahidi BS-da
ingilis alimi C.Coulun (1818-1889) sorafina coul (1C) adlandirilmisdir.

Cismin harakat istiqgamatina yonalon IN qiivvanin tasivi il yerini 1 m dayismis-
dirsa, goriilon is 1C-dur:

[A]=[F]-[s]=IN-Im=1N-m=1C.
Ovazlayici qiivvonin yerdoyismaya nozoron istigamatindon asili olaraq,
mexaniki ig miisbot, monfi va sifir ola bilor:
—avazlayici qiivva yerdayisma istigamatindirsa, mexaniki is miisbatdir,
—avazlayici qiivva yerdayismanin aksina yonalibsa,mexaniki is monfidir;
— avazlayici qiivvanin istiqgamati yerdayisma istiqamatina perpendikulyar-
dirsa, mexaniki ig sifira barabardir— ig goriilmiir.

&@UW@Oﬂ o Mexaniki is hans1 komiyyoatlordon asihdir?

Tachizat: dinamometr, tircik (3 od), sap, xotkes.
Arasdirmanin gedisi: 1. ©vvalca bir, sonra bir-birinin tizerine qoyulmus iki, daha
sonra isa li¢ tirciyin ndvba ils eyni masafaye dogru barabar siiratls yerini doyisin (a).
2. Dinamometrin ti¢ miixtalif hal ii¢lin gdstarislarini ig varaqine kogiirdiyliniiz 1-ci
codvalda geyd edin vo goriilon iglori hesablayin. 3. Tocriibani bir tirciyi i¢ miixtolif
masafoya borabar siiratls harakot etdirmakls tokrarlayin (b).

B R

s=10 sm s=10 sm

s=20 sm
[————» < >
s=10 sm s=30 sm
Cadval 1.
Tirciyin say1 Yerdoyismo (m) Qtivvo (N) Goriilon is (C). A=F s

1 0,1

2 0,1

3 0,1

kogtirdiiytiniiz 2-ci codvaldo geyd edin.




Cadval 2. As
Tirciyin say1|Yerdoyismo (m) | Qiivve (N) |Goriilonis (C). A=F - s
1 0,1
(| —
1 0,2
AA
1 0,3
Noticoni miizakirs edin:
1. Goriilon igin qiymoti hanst komiyyatlordon asilidir? ob—.
2. Bu asililiglar1 grafik tosvir edin.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

&[?@U[?USU@O@O Hansi halda mexaniki is goriillmiir?

Tosvirlori aragdirin: 1. Og-

lan skafi dartir, lakin o tor- o ©
ponmir. 2. Fohlo yiik gotiar-
misdiir, lakin horokot etniir.
3. Usta korpic divart ite-
layir, lakin divar yerindon
torpanmir.

y—r

Naticoni miizakirs edin:
Hans1 halda mexaniki is goriilmiir? Na ti¢lin? Cavabinizi asaslandirin.

Na oyrandiniz ACAR SOZLOR
Qlvvo o zaman __ gorir ki, cisim bu qiivvonin tosiri ilo  Coul
miioyyan _ etsin. Cisma __ tosir etdikds o, yerini doyismirss,  Yerdayigsma

mexaniki ig goriilmiir. Mexaniki isin BS-do vahidi . Mexaniki is
Qiivva

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Foridin kiitlesi 35 kg-dir. O, bir &
mortabs yuxari qalxdiqda no qodor ig go- OF
ror? Moartoboloraras: hiindiirlik 3,5 m-
dir. 3
2. Cisma tosir edon qiivve 2 m diizxatli
yolda 50 kC i gérmiisdiir. Bu qiivveni A7

tayin edin. — . E—u
3. Sekilde dord qiivvenin qiivva-yol = u
]

grafiki (a) verilmisdir. Hansi qiivve daha
boylik is gérmiisdiir vo nego dofa?




3.2.GUC

® 300 odad karpici liglincli martobays qal- e Eyni 6lciido saho sumlayan at va trak-
dirarken fohlo va kran eyni is goriirmii? On-  tor eyni ig goriirmii? Bos onlarin gor-
larin gordiiklari islor bir-birinden nos ilo  diiklari islar bir-birinden na ils farglonir?
forglonir?

Tachizat: hor birinin kiitlasi 102 q olan @ b @
3 adad yiik, dinamometr, saniyadlgon, xatkes. )

Arasdirmanin gedisi:

1. Ug yiikii dinamometrdon asib saniyadlcani iso
salin vo eyni zamanda, yiiklori ddgsomadon masa-
nin sothino barabar siiratlo qaldirin (a). Yiklor
masanin sathina ¢atdiqda saniyadlgani dayandirib
gostorisini qeyd edin.

2. Tacriibani har bir yiik ii¢lin ayrica tokrarlaym vo
saniyadl¢onin uygun gostarislorini geyd edin (b).

Naticoni miizakirs edin: @%

z
IHMUUI—
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1. Yiiklorin 3-nii birlikda va tok-tak eyni hiindiir-
lilys qaldirdiqda eyni is goriilldimii?

2. Goriilon iglor bir-birindon zamana goérs neco
forglondi?

Misallar1 aragdirdiqda aydin olur ki, eyni isi qaldirici kran fohlays nisbaton,
traktor isa ata nisboton daha tez icra edir. Isin goriilmo yeyinliyi giic adlanan
komiyyatlo tayin olunur.

* Goriilon igin bu isi gormaya sarf olunan zaman miiddatina nisbati — giic adlanur:

N=2&,

t
Burada N —giic, A —1is, t —isin goriilmosine sorf olunan zamandir. Giic skalyar ko- @
miyyatdir. Gliclin vahidi ingilis alimi C.Vattin (1736—-1819) sorafine BS-do va

gobul edilmisdir vo V¢ kimi isars olunur.

[N]= [A] =1Vt.

i




Texnikada bazon giic vahidi kimi at giivvasi (a.q.) do istifado edilir:
1 a.q. =736 Vt.
Gliciin mikrovat (ImkVt), millivat (ImVt), kilovat (1kVt), meqavat (IMVt) vo
digor vahidlori do var:
ImkVt=10°Vt; ImVt = 10°Vt; 1kVt=10’Vt; IMVt = 10°Vt.

Masalalori hall edin:

1. Idmang1 stanqi bast iizorine 4 san miiddatine galdirarkon 3800 C is gordii. Onun
giiciinii hesablaym.

2. Tayavuran traktor 120 kq ot gqalagini 5 m hiindiirliiys 6 san miiddetinas galdirdu.
Tayavuran mexanizmin giiciinii hesablayin (g=10 m/san).

Isin goriilmo yeyinliyi _ adlanan koemiyyatlo toyin olunur.

BS-do giic vahidi __ gobul olunmusdur. Texnikada bazon giic ét"ql'flvvasi
vahidikimi__istifado edilir . V:t(t:
N,kVtu ©

1. Giic adadi qiymatco hansi komiyyato barabardir?

2. Verilonlori vatt ilo ifads edin: 0,245 kVt; 15 MVt; 75
a.q.; 300a.q.

3. Sokildo miiharrikin giicliniin zamandan asililiq qra-
fiki verilmisdir (c). 10 doq miiddstindo miiharrik no
godaor ig gorar?

CASHIAD

1. Cisma, sakilds tosvir olundugu kimi (a), 5 qlivve tesir
edir. Hansi qiivvenin isi: a) monfidir; b) sifirdir; c¢)
miisbatdir?

2. Cisim 3 N qlivvanin tosiri altinda yerini 150 sm doyisir.
Qiivveninisini hesablaym.

3. Cisim, sokilds tosvir edildiyi kimi (b), iki qiivvenin tasiri
altinda x oxu boyunca horakat edir. 10 m yolda giivvenin
gordiiyti isi hesablayin.

4. Qaldirici kran 600 kq yiikii 20 m hiindiirliiys 30 san-ya
qaldirir. Kranin miiharrikinin giiclinii hesablayin

(g:lo mzj.
san




5. Oglan yuxar1 qalxan eskalatorun pillasindo durub. O, sabit siiratls pillalorle yuxari
addimlamaga baslayarsa, eskalator miiharrikinin giicii vo gordiiyti is neco doyisor?

3.3. ENERJi. POTENSIAL V8 KINETIK ENERJI

e Hansi halda mexaniki is goriiliir: kamani oxla birlikds dartarken, dartilmig kamani
sarbast buraxarken, yaxud ox hadsfs dogru ugarkon (a)?

e Hansi qlivvonin is gdrmasi sayasindo ox harokoato golir?

e Hansi halda mexaniki is goriiliir: kiirocik mail novun yiiksok néqtesinds olduqda,
yaxud tifliqi sothlo diyirlondikds (b)?

&W@g@ﬂ@%@oﬂ o Cismin isgérmo qabiliyyati.
Tachizat: {ifliqi yayl sistem (c), ip, qayg¢i.

. Blok | ‘ Polad mil
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Arasdirmanmin gedisi: 1. Kiiraciyi bir gadar sola (ve ya saga) sixib saxlayin va bir
ne¢a saniyadon sonra sarbast buraxin. 2. Miisahids etdiyiniz hadisads hansi qiiv-
vanin va cismin ig gordiiyiinii yoldaglarinizla miizakirs edin. 3. Yaylardan birini sixin
vo hamin vaziyyatds iplo baglayin. Ipi kasdikds kiiraciyin isgdrma sobabi iizarindo

diisiiniin (d).
®
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Noaticoni miizakirs edin:

1. Kiiraciyi sixib saxladigda mexaniki is gorildiimii? No {igiin?

2. Kiiraciyi sarbast buraxdiqda hansi qlivvenin tasiri altinda mexaniki i goriiliir?

3. Elastik yaylarin kiiraciklo birlikds saga-sola haroketinds hansi cisim (vo ya cisim-
lar) mexaniki isgdrma qabiliyyati niimayis etdirir?

4. Yayisixib sapla bagladiqda is goriildimii?

Qiivvonin tosiri cismi harakato gatirirss, mexaniki is goriiliir. Baxilan misal-
larda goriilon isin naticesindo cisim deformasiyaya moruz qalir (kaman vo
elastik yay dartilir). Deformasiyaya moruz qalan cisim, masolon, yay, bu-
raxildigda avvalki vaziyyatine qayidir, bu zaman o 6zii ilo yiikii do harokato
gotirir (kamandan ¢ixan ox hodofo dogru ucur) —elastik yay is gortir.

Beloalikls, deformasiya olunan cisim ig goriir:

eCismin isgorma qabiliyyatiilo xarakteriza olunan fiziki komiyyat enerjidir.
Swxilib sapla baglanan yay va ya dartilan yay avvalki formalarini ala bilmir —
onlar deformasiya etmis vaziyyatda qalir. Deformasiya edan yayin hissaciklori
arasinda qarsiligl tasirlor artir.

eCismin va ya onun hissaciklorinin qarsiliql tasiri zamani malik oldugu
enerji potensial enerji adlanir (lat. “potentia’ — giic, imkan ).

Qayet ilo sap1 kosdikds sixilan vo dartilan yay is goriir, onlarda toplanan
potensial enerji kiiraciya verilir. Noticads kiiracik artan siiratlo dartilan yay
istigamoatindo horokoto golir — yaya tosir edon elastiklik qiiVV951 15 gorlr.
Belolikls, yaylarin potensial enerjisi kur901y1n horakot ener_]lsma cevrilir. Vg \

eCismin harakat enerjisi kinetik enerji adlanir (yun. “kinetikos” h /
kato gatiron).

Enerji skalyar fiziki komiyyat olub E horfi ilo isars edilir, BSK i

couldur:
[E]=1C. am



Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&[?@Om@ogo Hansi enerjiys malikdir?
Saokillari diggatle nazarden kegirib miioyyan edin: 1. Dag zirvesinds toplanan qgar
hansi enerjiyoa malikdir (1)? 2. Qar ugqunu hansi enerjiys malikdir (2)?

3. Caymn qarsisinda qurulan bondle miioyyen hiindiirlitys qaldirilan su (3) hansi
enerjiys malikdir? 4. Agilan banddon axan su hansi enerjiys malikdir? 5. Topdan
atilan mormi hansi enerji alir (4)?

B
N

Noticoni miizakirs edin. Cavablarimizi asaslandirib is varaqina yazin.

No oyrandiniz
Cismin iggdrmo qabiliyyati _ adlanir. __cisimlorin vo ya ACAR SOZLaR

cismin hissalorinin qarsiligh tosiri zaman1 malik oldugu Potensial enerji
enerjidir. Cismin harokoti zaman1 malik oldugu enerji . Kinetik enerji
Enerjinin BS-do vahidi . Coul

Enerji

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Metal kiiraciyi Yer sathindon galdirib miioyyon
hiindiirlikds saxladiqda (1): a) mexaniki is gorii-
liirmi?; b) kiiracik hansi enerjiys malik olur?

2. Metal kiiracik miioyyan hiindiirliikden sorbast
buraxildiqda (2): a) hans1 qiivva is goriir?; b) kiira-
cik Yer sothino diison anda hansi enerjiys malik
olur?




3.4.

Masanin sothindo {i¢ eyni korpic var.
Onlardan ikisi bir-birinin tizerindo
tifiiqi, digori iso konarda saquli
yerlosir.

e Hansi korpicin do- ‘—L

$OMoyo Nazaron po- |
tensial enerjisi daha
boytikdiir: saquli qo-

Sokildo iki eyni elastik
yay tosvir olunur. Yay-
lardan biri x gqador
sixilmis, digori iso x
gador dartilmisdir.

e Hansi yaymn

potensial enerjisi yulan bll‘ k?rpicin,
daha boyiikdiir? yaxud iist-listo yer-
lasdirilon iki korpi-

cin? No iiglin?

Yer sothindon miiayyen hiindiirliiye qaldirilan
cismin enerjisi nodon asilidir?

Tachizat: ¢oki daslar1 (0,5 kq vo 1 kq), dinamometr, xotkes.

Arasdirmanin gedisi:

1. Masanin sothinin désamoadon olan h hiindiirliiyilinii 61¢iin vo alinan giymati ig vora-
qinoa kogiirdityiliniiz codvoldos geyd edin.

2.0,5 kq kiitlali ¢oki dagini dinamometrdon asin va barabar siiratlo ddsomadon masa-
nin sothino galdirin. Dinamometrin gostorigino osason ¢oki dasina tosir edon F qiiv-
vasini tayin edib cadvals yazin.

3. Coki dasini dosomodon masanin sathino qaldirarken goriilon isi A= Feh diisturu ilo
hesablay1b codvalo yazin.

4. Tocriiboni 1kq kiitloli ¢oki dast ilo tokrarlayin, ona tosir edon qlivvoni vo goriilon
isi toyin edib cadvalo yazin.

Cisim Kiitle, kq | Hiindiirliikk, m| Tesir edon qlivve, N | Goriilen isg, C
Coki das1 0,5 0,9
Coki das1 1 0,9

Naticoni miizakirs edin:

1. Coki daslarin1 masa sothine qaldirib qoyarken onlar goriilon is noticesinda han@

enerjioldo edir?
2. Coki dag1 dosomoya nozoron hansi halda daha bdyiik potensial enerjiyo malikdi

dosoma, yaxud masa lizarinds olduqda? Noa tiglin? P
3. Hansi ¢oki dagimin potensial enerjisi daha bdyiikdiir? No ii¢iin? \ |
4. Misyyen hiindiirliilys qaldirilan cismin potensial enerjisi nadon asﬂldlr&

v,
) w?

Y



Potensial enerjinin asili oldugu kamiyyatlor. Cismi Yer sothindon ixtiyari
h hiindiirlitytine qaldirdiqda agirliq qiivvesinin gordiiyii is:
A=F,- h=mgh
olur. Bu is naticasinds cismin Yerlo qarsiliql tosir potensial (E)) enerjisi artir.
Masa sathindoki cismin Yera nazaran potensial enerjisi ddsomadaki enerjisin-

don mgh godar boytik olur (a):
E,= mgh.

8 ﬁ E=mgh

h

I

Diisturdan da goriindiiyii kimi, potensial enerji cismin kiitlosi, Yer sothin-
don olan hiindiirliiyii vo sorbastdiismo tocilindon asilidir. Eyni hiindiirliikdos
boyiik kiitloli cismin potensial enerjisi daha boyiikdiir. Cisim Yer sothindon
yuxar1 qalxdigda onun potensial enerjisi artir, agagi diisdiikds 1so azalir.

Deformasiya olunan elastik cisimlorin, masalon, sixilan vo ya dartilan yayin
potensial enerjisi onu toskil edon hissaciklorin qarsiliglh tosir enerjisidir. Bu
hissaciklarin qarsiliqli tasir qiivvesi elastiklik qiivvesini yaradir (F =—kx).

* Elastik deformasiya etmis yaywn potensial enerjisi onun sartliyi (k) ila
yvaymuzanmasiin (X) kvadratina hasilinin yarisina barabardir (b):

. e T F@% 7
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Oyrandiklarinizi tatbiq edin

Arasdiznyas2?

Masala. 90 kq kiitlali alpinist Yer sothindon 3000 m yiiksoklikde dincaldikdon
sonra daha 1800 m yiiksokliys qalxdi. Alpinistin Yer sothino nozaron bu iki yiiksok-
likdoki potensial enerjilorini toyin edin (g = 10 N/kq). Hans1 yiiksoklikdo onun
potensial enerjisi daha boyiikdiir?

N
E,=| - | | ] | kq-E-m: e
B ka- N =
b kedm= e

| h.=3000 m + 1800m |

[ h,=3000 m |

No oyrandiniz

Cismin Yer sothino nozeron _ onun kiitlasi, Yer sothindon =
olan _ vo sorbastdiismo tocilindon asilidir. Elastik ACAR SOZLOR

. . Uzanma
olunmus yayin potensial enerjisi onun _ vo Potensial eneriji
kvadratindan asilidir. Deformasiya

Hiinduirliik
Sortlik

Oyrondiklarinizi yoxlaym

1. Sokilds Anhel vo =~
Katex solalolori tosvir
olunur. Salalalorin an
yiiksok noqtesindon dii-
son 1 kq kiitlali suyun
potensial enerjilorinin
forqini toyin edin.

2. Cayin hans1 hissasinds, —
monbayinda, yoxsa mansabindo
— su daha boyiik potensial
enerjiyo malikdir? No {iglin?

Anhel

solalosi
979 m

Katex P

solalosi
25m !

D
N




3.5.

Sokilds neft sisternlorini dartan lokomotiv va harokatda olan avtobus tosvir edil-
misgdir (a).

* Hansi1 nogliyyat novii daha boyiik kinetik enerjiyo malikdir? Niyo?

Harakatds olan cismin enerjisi nadon asithdir?

Tachizat: nov, eyni 6l¢iilii polad vo aliiminium kiiroacik, tircik, karandas, stativ.
Aragdirmanin gedisi. 1. Novu sokildoki kimi stative barkidib tirciyi onun iifiiqi
hissasinin ixtiyari N noqtoesinds yerlosdirin (b).
2. Tacriiboni avvalca polad kiiracikls aparin:
a) kiiraciyi 1 ndqtesindon buraxin vo onun tasiri naticasinde
tirciyin siikunot halindan yerini no godor doyisdiyini karandasla
b masada qeyd edin;
b) tirciyi avvalki yerino qaytarin va tocriiboni kiiraciyi 2 ndq-
tosindon buraxmagqla tokrarlayin. Tirciyin yerdoyismasini
L O geyd edin.
B 3. Tacriibalori aliiminium kiiracikls tokrarlaym.

Naticani miizakirs edin:

1. Hans1 halda polad kiirocik tirciyo tosir etmoklo daha ¢ox is gordii: o, maili

novun 1 noqtasindon buraxildigda, yoxsa 2 noqtosindon? Niya?

2. Tacriiboni aliiminium kiiracikls tokrarladiqda no miisahids etdiniz? Niya?

3. Aragdirmadan hansi naticays golmok olar? ([ >

malik kiirocik tirciyin tormozlayic1 qarsiligl tosiri noticosindo

w\v v

\v

Arasdirmadan gordiiniiz ki, névun iifiiqi hissesinds v, baslangic S%
ot1



azaldaraq dayandi (v, = 0). Belo halda deyilir ki, kinetik enerjisi — harakatdo
olan cismi dayandirmaq iigiin tormozlayici giivvanin gordiiyii isa barabardir:
E, =-A.

Burada (-) menfi isarasi, tormozlayict qiivvenin yerdayismonin oksing
yonaldiyini gostorir.

Hadisayo basqa torofdon yanasaq: siikunotdo olan tircik kiiraciyin ona tosiri
naticasinds harokoto golorok miioyyon siirat alir. Belo halda deyilir ki, kinetik ener-

Jisi — stikunatda olan cisma miiayyan stirat vermak tigiin goriilon isa barabardir:
E, = A.

Beloliklo, yuxarida deyilonlors asason kinetik enerjinin fiziki mahiyyaotini
belo ifado etmok olar: kinetik enerji — harakat edon cismin isgorma qabi-
liyyatini xarakteriza edir. Bu torifdon malum olur ki, niys kinetik enerji BS-do
is vahidi olan coulla 6l¢iiliir.

Bas kinetik enerji hansi fiziki komiyyatlordon asilidir?

Aragdirmadan miisahids etdiniz ki, cismin (kiiraciyin) siirati vo ya kiitlosi
boylik olduqda, o daha boylik kinetik enerjiyo malik olur, yoni cismin kinetik
enerjisi —onun kiitlasindan va stiratinin kvadratindan diiz miitonasib asilidir:

Cismin kinetik enerjisi onun kiitlasi il siiratinin kvadrati hasilinin yarisina
barabardir:

Mosala. Kiitlasi 100 t olan sornisin toyyarasi sabit 250 —  siiratlo
Yer sothindon 9000 m yiiksaklikds ugur. saf

Verilonloari is varaqine uygun xanalarda yazmagqla toyyaronin kinetik enerjisini vo
Yer sothinonozeran potensial enerjisini toyin edin (g=10 m/san’).

D
h=9000m ’ y



E, = B - |
Na oyrandiniz ACAR SOZLOR
Cismin horokoti zamani malik oldugu enerji_ . Kinetik Kiitla
enerjicismin__ilo  kvadrati hasilinin yarisina borabordir. Kinetik enerji

Siirat

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Kinetik enerji E, = 9'TmC diisturu il verilmisdir. Kinetik enerjinin kiitladon

asililiq grafikini qurun. B
k

0 m

2. Sokilds su elektrik stansiyasinin (SES) turbinin kosiyi tosvir olunmusdur.
Yiiksoklikdon tokiilon su turbinin porlorini firladaraq axib yoluna davam edir. Suyun
kinetik enerjisi hidroturbins daxil oldugu yerds bdyiikdiir, yoxsa turbinden ¢ixdig1?
Niya?




CALSIAD

1. Sokildo tosvir edilon cisimlorin potensial enerjilorini miigayise edin.
m,= 1kq

@- -
3k m,= 2kq
m, = SKq @__

@] h=Sm - 3m

h,=2m

2.4 sm dartilmis yay 4 C enerjiys malikdirse, onun sartliyini hesablayim.

3.20 m hiindiirlikde 300 C potensial enerjiys malik cismin
kiitlosi na godordir ( g=10—= )
san’

4. Kiiraciklorin kinetik enerjilerini miiqayiss edin.

m,=4m m,=2m

@_» @&>2v ®ﬁ> 4v

5. Caylar iizorindo qurulan su bondlorinin hansi faydasini bilirsiniz? Bu
bandlarin ekologiyaya na kimi ziyani ehtimal olunur?

- i--—.'r__,..._,._.‘.___"
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3.6. ENERJININ SAXLANMASI QANUNU

Oglan topu bir slindon digarine Yarismada velosipedgi mixtolif
atib tutur. yiiksakliklar got etmali olur.

e Topda hansi enerji 4

cevrilmolari bag verir?

e Velosipedginin harokati zamani mexaniki
enerjids hansi ¢evrilmalar bag verir?

e Velosipedci 1 vo 3 voziyyatlorinds hansi
mexaniki enerjiys malik olur?

&@@UM@Dﬂ o Mexaniki enerji doyisirmi?

Tachizat: oxuna sap baglanmis disk
(Maksvell ragqast), stativ. a

Arasdirmanin gedisi:

1. Diski gokildo tosvir edildiyi kim
stativdon asin (a).

2. Sap1 oxa dolamaqla diski yuxan
qaldirib sarbast buraxin vo bas veran
hadiseade mexaniki enerjide hansi
doyisikliyin bas verdiyini arasdirin (b).
Naticoni miizakirs edin:

1. Disk on boytik ytiksoklikde hans1
enerjiyo malikdir?

2. Sorbast buraxilan diskdo hansi enerj: %

¢evrilmolori bas verdi?
3. Disk asagi-yuxar1 horokot etdikda

onun mexaniki enerjisi neco doyisir?

Horokatdos olan cisim eyni zamanda ham potensial, hom do kinetik enerjiy: @
malik ola bilor. Bu halda onun malik oldugu enetji tam mexaniki enerji adlanir;
Tam mexaniki enerji cismin potensial vo kinetik enerjilorinin comina barabagdi
E=E +E

P ke



Aragdirmada potensial enerjinin kinetik enerjiya vo oksina, kinetik enerjinin
potensial enerjiya ¢evrilmosini miisahids etdiniz.
Cisim harakatds olduqda onun tam mexaniki enerjisi doyisirmi?

Forz edok ki, m kiitlali top Yer sothindon Uy siirati ilo saquli yuxari atilmis-
dir. Topa stirat vermakls o, maksimum kinetik enerji alir, potensial enerji iso
Yer sothinda sifira borabordir. Yer sothindon saquli yuxari atilan topun tam
mexaniki enerjisi kinetik enerjinin maksimum qiymaotins barabardir (c, 1 nég-
tosi): mo
kmax

E=F

Top yuxar1 qalxdiqca siirati azalir, Yerdon qalxma hiindiirliiyii ise artir vo
maksimum H hiindiirliiyiinde ani dayanir (v=0 olur). Bu halda onun kinetik
enerjisi, havanin miigavimati nozors alinmazsa, tamamilo potensial enerjiyo
cevrilir (¢, 1 ndqtosi).

Topun tam mexaniki enerjisi maksimum hiindiirliitkdoki potensial enerjiya
barabar olur:

E=E, , .= mgH
& Top ani dayandiqdan sonra saquli
02 v=0; E=0 asagl dismoyo baslayir. Bu zaman
E=E,=mgH onun siirati vo kinetik enerjisi artir, po-
mo? tensial enerjisi iso azalir. Diigon top Yer
g BTy fhmed sothindon ixtiyari h hiindiirliiyiindoki
TN > | ndqtado hom potensial, hom do kinetik
H 3] E =% +mgh enerjiyo malik olur (c, 3 noqtosi). Be-
lolikla, diison (vo ya galxan) topun
h 0, horokot trayektoriyasinin araliq noqte-
lorindo tam enerjisi
mv’
Il é1  H0:E=0: E=—"—+mgh
g _mo olur.
knx = Yer sothino ¢atan anda (h =0 ol-

dugda) top maksimum siirot aldigindan kinetik enerji maksimum qiymata,
potensial enerji isa sifira barabar olur.
Belalikls, topun H hiindiirliiylindeki maksimum potensial enerjisi Yer s;(t/-\
hina diison anda maksimum kinetik enerjiys ¢evrilir. Q // /‘
Tobii ki, onun tam mexaniki enerjisi do yenidon maksimum kinetik epe}z\% g

barabar olur. ®, \
Q

mo,” \
E=const; E=E,,  =E,. =const; E= To =mgH ﬁio%s{

k max

72) \
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Top Yer sothi ilo elastik qarsiligl tasirde oldugdan sonra yenidon saquli yu-
xar1 sigrayir, mexaniki enerjinin doyismo prosesi tokrarlanir. Stirtiinmo qiiv-
vosinin tasiri nazars alinmazsa, topun tam mexaniki enerjisi doyismaz qalar:

Beloliklo, siirtiinma olmadigda harakatda olan cismin tam mexaniki enerjisi
dayismir, o, bir névdon digar nova gevrilir. Fizikada bu, tam mexaniki enerjinin
saxlanmasi qanunudur.

Sokilds atletin babin
siiviillo 2099w
tullanmasinin |

5 ardicil an1
tosvir edilmisdir.

Sual 1. Bu tullanisda hans1 enerji ¢evrilmolori bas verir?

Sual 2. Atlet hans1 anda on bdyiik kinetik enerjiys malik olmusdur?
Sual 3. Atletin 3 aninda tam enerjisi noyo boraboardir?

Sual 4. Atlet 5 aninda hansi tam enerjiys malikdir?

Sual 5. Atletin 2 vo 4 anlarinda tam enerjisi noya barabardir?

Cismin kinetik vo potensial enerjilorinin comi
adlanir. Siirtlinms olmadiqda harakatds olan cismin Enerjinin saxlanmasi
tam mexaniki __, o, bir novdon digor ndva gevrilir. Tam mexaniki enerji

Bu, __qanunudur. Enerji sabit qalir @
: . : 9
1. Kiitlasi 100 q olan cisim 6 m yiiksaklikda 10 m/san siiratlo harakat edir. C1s31 %

mexaniki enerjisini toyin edin.
2. Tam mexaniki enerjinin saxlanmasi ganunundan hansi naticoys golmak olar?

N



UMUMILOSDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Cisim 25 N avazlayici qlivvenin 2. Sokilds tasvir olunan cisimlor eyni yerdos-
tosiri altinda 18 sm yerini doyisdi. yisma icra edir. Qiivvalerin islorini miiqayiss
Qiivvonin gordiiyii isi toyin edin. edin.

A) 72 C MA=A>A, ML

C) 450 C C)A,>A>A,

D) 45 C D) A, >A,=A, MK oN

2
m=1kq
F=IN

3. Sokildo miiharrikin iginin zamandan asililiq qrafiki verilmigdir. Miihorrikin gliclini
hesablayn.

A) 2000 Vit A

B) 8000 Vit 1200

C) 1200 Vt 800

D) 1800 Vit 400 1

E) 80 Vt o/ N

5 I lOI 15 t,;an
4. 80 m hiindiirliikde 400 C potensial enerjiys malik cismin kiitlasi no qadordir:
(g=10 mzj?
san

A)2kq B)20kq C)5kq D)0,5kq E)50kq

5. Sakilleri tasvir olunan qadim ve miiasir texnologiyalarda hansi enerji ¢evrilmalori
bas verir?

Eramizdan 200 il avvol Su doyirmani Miiasir kiilok deyirmanlar1
godim fars imperiyasinda

istifada olunan saquli oxlu
kiilok deyirmani

D




TOzZYIQ

e Yiinglil minik avtomobilinin keg¢a bilmadiyi yerdan tirtilli traktor asanligla
kecir, hatta arxasinca dartdigi agir kotanla yeri da sumlaya bilir. Niya?

e Kitlasi 1,5 ton olan avtomobili
asanligla galdiran hidravlik
domkratin is prinsipi hansi fiziki
ganunauygunluga asaslanir?

e Aerostatdaki havani isitmakla

asanligla ssmaya qgalxib
miixtalif masafalars ugmaq
’\%

olur. Niya?




4.1. BORK CISMIN TozyYiQi

Usaglar buz qurilaraq golo diigmiis
vo batmaqda olan dostlarini xilas |
etmoyo caligirlar.

* Usaglardan kim buz iizerinds daha
tohliikasiz voziyyotdo dostuna
kdmok etmak istayir? Niya?

&?@@@Ufﬂm@oﬂ o Tozyiq cismin toxundugu sathin

sahasindon neco asihidir? m

Tachizat: stingar, karpic.

Arasdirmanin gedisi:

1. Karpici saquli vaziyyatda siingarin {izorinds yerlog-
dirin. Onun hans1 dorinliys batdigini miisahids edin.

2. Karpici slingarin izoring iifiiqi voziyyatds (sahasi bo-
ylik olan sathi) yerlasdirin. Yena do onun siingars batdigi
dorinliyi miisahids edin.

Naticoni miizakirs edin:

—Hansi1 halda karpic stingara daha cox batdi? Niya?

Bilirsiniz ki, biitiin cisimlor agirliq qiivvesinin tesiri altinda 6z ¢okilari ilo
dayaga tosir edir. Sorti olaraq tazyig giivvasi adlandirilan bu tosir homiso sotho
perpendikulyardir. Bork cisimlorin 6ziinamoxsus xassasi — onlara gostorilon
tozyiq qilivvesinin tosirini istiqgamotini doyismodon Otlirmasidir (a). Arasdir-

madan miisahids etdiniz ki, tozyiq qlivvasinin tosirinin naticosi
qilivvonin qiymati, istiqamati vo totbiq ndqtosindon oalava, hom
dos onun perpendikulyar tosir etdiyi sothin sahasindon asilidir.

e Sotha perpendikulyar istiqgamoatda tasir edon tazyiq ©
qiivvasinin bu sathin sahasina nisbati ilo tayin olunan fiziki
komiyyat tazyiq adlanir.
Tozyiq kigik p horfiilo isars olunur. Tozyiq qiivvasinin F, sothin =
sahasinin S oldugunu nozors alsaq, tazyiq asagidaki diisturla he-
sablanar:
_F
Ps A

4

¢



Diisturdan goriindiiyii kimi, tozyiq sothin sahosi ilo tors miitonasibdir: eyni
bir qiivvenin tosir gdstardiyi sothin sahasi no qodar boyiik olarsa, tozyiq bir o
godarkigik olar.

Tozyiqin BS-do vahidi fransiz alimi Blez Paskalin sorofino paskal (Pa)
adlanir:

[F] _
F= [§] =1 Pa.

Tozyiqin digor vahidlerindon da istifado olunur:
1 kPa=1000Pa; 1Pa=0,001kPa; 1hPa=100Pa; 1Pa=0,01hPa.

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

&UM@O@O Toazyiqin tazyiq qiivvasindan asilihgl.
Tachizat: siingor, 2-3 adod 1N-luq yiik.

Arasdirmanin gedisi:

1. Stingarin sothina 1N-luq yiik qoyun. Yiikiin batdig1 dorinliyi miisahids edin.

2. Yiiklori bir-bir artirin vo hor dofs onlarin batdig1 derinliklori miisahids edin.
Noticoni miizakirs edin. Tozyiq qiivvasinin giymati artdiqca tozyiq neco doyisdi?

Na 6yrandiniz ACAR SOZLOR

Sotho perpendikulyar istigamotds tosir edon bu Toazyiq

nisbati ilo toyin olunan fiziki komiyyst  adlamir. BS-do  Tazyiq qiivvasi

__nyuton bdliinmiis kvadratmetrdir . Sathin sahssi
Tozyiq vahidi

Oyrenciierinizl yesiaym

1. Mismarin her iki ucuna

diisen tozyiqi hesablayin. 4. Iki adam yeri miixtolif formali
F=20N bells qazir. Onlardan hans1 bu isi
— F,=20 N asanligla yerins yetirar? No {igiin?
—
© (b)
S,= 1sm’ S,=0,1sm’

2. Aragdirma 1-ds tosvir olunan karpicin
saquli vo tifliqi voziyyatlorinda slingarin
sothino gostordiyi tozyiqi hesablayin.

3. Tazyiq qiivvesini neco hesablamaq olar?




4.2. QAZIN TozYiQi. MANOMETR

Sakilds tosvir edilmis tocriiboyo baxaq: 1. hava Kameradan
kamerasinin oturacaginda agzi bagh rezin sar ~ havamn nasosla
yerlogdirib tizori sliso qapagla Oriiliir. Sarda ¢ixarilmast

¥
azaciq hava var. 2. Kameradan nasosla havani

cixardiqda sar sisorak sferik forma almaga bas- @
layir.

Kameradan hava na qadar ¢ox ¢ixarilarsa, sar
daha ¢ox sisir.

e Niyo kameradan havani ¢ixardiqda agzi bagl sar 6z-
0ziino sisib sfera formasini alir?

Af&@d o Qazlarm tozyiqi agirhq qiivvesindon asiidirnm?

Verilonlors asason kamerdaki S sathine tozyiq qiiv- F,=100N
vasini hesablayib agirliq qlivvesi ilo miiqayise edin.
Naticoni miizakira edin. Tozyiq qlivvasi agirliq
qiivvesina barabar oldumu?

. . _ 5 N
Kamerdoki tozyiq: p=2-10 3

S=10sm’=0,001 m".

Torozi

Qaz molekullar1 qgarmaqarisiq horokatlori zamani bir-biri ilo, hom do olduglart
gabin divarlari ilo toqqusur. Qazda molekullarin say1 ¢ox oldugundan zorbolorin sa-
y1 da ¢ox olur. Biitiin gaz molekullarinin gabin divarlarina gostordiklori tosir qazin
tozyiqini yaradir.

* Qazin qabin divarlarma gostardiyi tazyiq qaz molekullarinin zarbalarinin na-
ticasidir.

Qaz vo mayelorin tozyiqini manometr adlanan cihazla 6lgmok miimkiindiir.
Metal manometrin isi “oyuncaq dil”’in isino oxsayir. “Oyuncaq dil” tiflirtilon za-
man havanin tozyiqi naticasinds diizolir. Manometrin asas hissasi do “oyuncaq
dil” kimi oyilmis elastik metal borudan ibaratdir. Borunun bir ucu lehimlonmis-
dir, digar ucu iso agiq olub tozyiqi 6lgiilocok qaba birlogdirilir.

Tozyiqin artmasi naticesinde boru diizalir vo
onun lehimlonmis ucuna barkidilon aqrob daha ¢ox
doniir (a). Tozyiqi 6lgmak iiciin mayeli manometr- €)
don do istifado olunur. Belo manometrlor U sokilli
sliso borudan ibaratdir. Boruda rongli su vo ya basqa
maye olur. Qazin tozyiqini 6lgmok ii¢iin borulardan
biri rezin slangla tozyiqi Olgiilocok gaba, mosolon,
agzina rezin parde yapisdirilan qifa birlogdirilir.

D




Rezin pordo
Qif

Borunun digar ucu is9 agiq olur. Qifin rezin
pordasini barmagqla sixdiqda borulardaki ma- ¢y
yelorin saviyyalorindo forq yaranir. U-gokilli
borunun sol torafinds mayenin soviyyasi agagi
diisiir, saginda iso yuxari qalxir. Tozyiq boytik
oldugca forq artir (b).

Oyrondiklorinizi tatbiq edin
&?@@@UW@O@O Qazin tozyiqi onun hacmindoen neco asilidir?

Tachizat: mayeli manometr, spris (20 ml-lik).

Arasdirmanin gedisi: 1. Bos sprisin porsenini tam yuxari ¢okin vo homin vaziyyotdo
manometrin slanqina birlosdirin. 2. Porseni sixmaqla sprisdoki havanin hacmini tadr
con azaldin vo manometrin qollarindaki mayelarin saviyyalarini
miisahids edin. 3. Sixilan porseni tadrican geriye — avvalki voziy-
yatina gaytarmagqla sprisdoki havanin hacmini artirin. Bu zaman
manometrdaki doyisikliyi izloyin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Sprisdoki havanin hacmi azaldiqda ma-
nometrin hansi qolundaki mayenin saviyyasi azaldi? Na tiglin? 2. Qazin
hacmi azaldiqda tozyiq neco dayisdi? 3. Sprisdoki havanin hacmi artdiq-
da manometrin qollarindaki maye siitunlarmin soviyyosi neco dayisdi?
Nati¢lin? 4. Qazin hocmi artdiqda tozyiq nece doyisdi?

No oyrandiniz

Qaz molekullarimin qabin divarlarina gostordiyitosir .Qaz ~ ACAR SOZLOR
vo mayelorin tozyiqi _ adlanan cihazla 6lgiiliir. Bundan ~ Mayeli manometr
olavo, gazlarin tozyiqini 6lgmok tigiin U sokilli borudan ~ Qazin tazyiqi
ibarot __istifado olunur. Metal manometr

Oyrenciierinizl yesiaym

1. Nai¢iin avtomobil tokarlerini normadan artiq hava ilo doldurmaq olmaz?
2. Niya sixilmis gaz xlisusi balonlarda saxlanir?

3. Havanin tozyiqi hansi fosildo daha boytikdir: yayda, yoxsa qisda?

4. Ozilmis stoliistili tennis sarini yenidon sferik formaya neca gotirmok olar?
5. Qazin tozyiqi onun hacmindan neco asilidir?

4.3. MAYELSRIN TozYiqQi

Suyun darinliklorinds isloyan dalgiclar
xuisusi forma (skafandr) geyinirlor.

e Niyo dalgiclar skafandr geyinirlor?
e Dorinlik artdigca tozyiq neca doyisir?
e Maye siitununun tozyiqi nadon asilidir?



UmOﬂ o Mayenin tazyiqi nadon asihdir?

Tachizat: mayeli manometr, rezin pardali qif, i¢arisinds su olan gab, duz (100-150 q),
x0rok gasigi, slang.

Arasdirmanin gedisi: 1. Qifi slangla
manometrs birlogdirin vo rezin pardsli
torafini suyun igarisinde miixtolif do-
rinliklorde yerlogdirin. Har dafs mano-
metrin qollarindaki maye siitunlarmin
soviyyolarini is varaqinds geyd edin. 2.
Qifi suyun daxilinde eyni soviyyado,
lakin mixtalif voziyyatlords yerlosdirin
vo manometrin gostarigini izlayin.

3. Qifi sudan ¢ixarin, manometrin qollarindaki sularin soviyyslarini tarazlagdirin (qift
slanqdan ¢ixarib yenidon birlogdirin). 4. Qabdaki suya bir ne¢o x0rok qasigi duz slavo
edib qarigdirin (duzlu su diizaldin) va tocriibani avvalki bandlers uygun tokrarlaym.

Noticoni miizakirs edin: 1. Darinlik artdiqgca manometrin qollarindaki suyun
saviyyasi neco dayisdi? 2. Qifi suyun daxilinds eyni soviyyado, lakin miixtalif
voziyyatlorda yerlosdirdikde manometrin gostarisi doyisdimi? 3. Tacriibani duzlu su
ilo tokrarladigda manometrin qollarindaki mayelorin forqi duzsuz suya nozoron neca
doyisdi?

Mayelor bir-birino nozaran yerini doyiso bilon ayri-ayri qatlardan ibaratdir.
Qabdak1 mayenin hor bir qat1 6z ¢okisi ilo alt gatlara tozyiq gostorir. Ona goro
da qabdaki maye siitunu na gadar hiindiir olarsa, tozyiq do bir o qodar boyiik
olur.

* Mayenin daxilind> tozyiq eyni bir saviyvada biitiin istigamatlorda eynidir.
Dorinlik artdigca tazyiq artir:

* Mayenin tazyiqi maye stitununun hiindiirliiyii vo mayenin sixiigindan asilidir:

p =pgh.

Burada p —tozyiq, h—maye siitununun hiindiirliiyii, p — mayenin sixlig1, g —
sarbastdiisma tacilidir.

Maye siitununun prizma formada oldugunu forz etsoniz, diisturu asagidaki
ardicil addimlarla 6ziiniiz do ¢ixara bilorsiniz:

1-ci addim: Maye prizmasinin tozyiqi p = S disturu ilo hesablanir. Burada F—ma-
ye prizmasina tosir edon agirliq qiivvasi, S — prizmanin oturacaginin sahasidir.

2-ci addim: Agirliq qiivvesi F,=mg diisturu ilo hesablanir. Burada m —
mayenin kiitlosidir.

3-cii addim: Maye sitununun kiitlosi m = pV kimi hesablanir. Burada

p—mayenin sixlig1, V—hacmidir.

4-cii addim: Maye siitununun hacmi V= Sh kimi hesablanir. Burada

S —oturacagin sahasi, h—siitunun hiindiirliytidiir.

o <




Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Avasdivmaz2’

Tachizat: sinaq siisasi, sixliglart malum olan mayelar (su, giinoba-
xan yag1), mayeli manometr, stativ, xatkes.

Arasdirmanin gedisi:

1. Sinaq siisesini stativo barkidin vo ona yaridan yuxari su tokiin.

2. Manometrin bir ucunu suyun icarisine yaridan agagi olmagla
daxil edin.

3. Xatkeslo manometrin qollarindaki mayenin soviyyalar forqini
Olctin.

4. Simagq siisesindaki suyu digar maye ila avoz edib tacriiboni tok-
rarlaymn. Alinan naticaloari ig varaqino kogilirdilyiiniiz cadvals yazin.

Maye Darinlik (sm) Manometr qollarindaki mayenin forqi (sm)

Su
Giinabaxan yag1

Noticoni miizakirs edin:

1. Darinlik artdiqca tozyiq neca dayisir?

2. Maye siitunlarimin hiindiirlityli eyni olduqda tozyiq mayenin sixligindan
neca asilidir?

No oyrondiniz

__ maye siitununun hiindiirliiyii vo mayenin __ asiidi. ACAR SOZLOR
Qabdaki _ no godor hiindiir olarsa, tozyiq do bir o godor ~ Sixliq
boyiik olur. Mayenin tazyiqi

Maye siitunu
Cyrendilerini= yomlaym

1. Mayenin tozyiqi hans1 komiyyatlordan asilidir?

2. Iki stokandan birindo su, digorindo isa gliserin vardir.
Stokanlardaki mayelorin hor birinin hiindiirlityli 6 sm-dir.
Mayelorin stokanin dibina gostordiyi tozyiqler forqini hesablayin
(p,= 1000 kg/m’, p .= 1260 kg/m’, g = 10 m/san’).

3. Xozar danizinin 1 km darinliyinds tazyiq na godardir
(atmosfer tozyiqi nozors alinmir)?
(Pu,= 1030 kg/m*, g = 10 N/kq)
4. Condoki krani agcdigda su hansi tozyiqlo axmaga baslayar?
(g =10 N/xq)




4.4. MAYE VO QAZLARDA TOZYIQIN OTURULM®SSI

Bos kagiz paketini hava ilo doldurub ovcunuzla zarba ﬁ =
endirsoniz, kagiz paket “partlayar”. Mayelor do 6zilinii belo e
aparir: ogar igarisinds su olan agzi bagh plastik paketi masa W
iizorinds yerlosdirib azaciq sixmagq|la tesir gostarsoniz, onun =
formasi doyiser, lakin bark sixsaniz, “partlayar”.

e No ii¢iin paket tosir gostarilon yerdan deyil, basqa yerlordon desildi?

don su sirnagi ¢ixir?

&?@@@UW@Oﬂ o Mayeds tazyiq hansi istiqgamatas otiiriiliir?

Tachizat: plastmas butulka, i¢arisinda su olan akvarium, iyna.
Arasdirmanmin gedisi: 1. Butulkanin har tarafindon iyna ilo daliklor agin.
2. Butulkani igarisinds su olan akvariuma batirin, su dolandan sonra
cixarib qapagini baglayin. 3. Butulkani ehmalca yanlardan sixin.
Noticoni miizakirs edin: Butulkani sixdiqda na {igiin biitlin daliklor-

Bork cisimlorin sothino gostorilon tozyiq cismin
hissociklorini bir istigamotde — tosir edon qiivve
istiqgamoatinde doyisir. Bu da 6ziindon sonraki hisss-
ciklorin yerdoyismasino sabab olur. Yuxaridaki his-
sociklor agsagiya dogru yerini doyisir. Bu yerdoyismo
novbati hissaciklor tiglin do tokrarlanir. Bark cismin
hissociklori yanlara yerini ¢ox az doyisdiyindon on-
larda yana tozyiq hiss olunmur (bax: a vo b).

Qabda olan maye (vo ya qaz) xaricdon miioyyon
quivvanin tasiri ilo s1x1ldigda onun miitoharrik mo-
lekullar1 gabin har torafine yerlorini doyisir. Bu za-
man sixliq artdigindan mayenin (va ya qazin) tozyi-
qido getdikco artir.

Blez Paskal
(1623-1662)
Fransiz alimi

O, maye vo gazlarm bir sira
mithiim xassalorini miiay-
yanlosdirmisdir.

istigamatlors barabar 6tiiriir. Bu, maye vo qazlar li¢iin Paskal ga

@

N



Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&[P@Um@ogo Qazlarda Paskal qanunu.
Tachizat: rezin sar, skotg, galin iyna.

Arasdirmanin gedisi: 1. Sar iifiiriib sisirdin vo agzini1 iplo % NN é‘)
baglaym. Onun sothinin 5—6 miixtslif yerino skot¢ yapis- . R
dirm. 2. Sart yapisdirdiginiz skotclarin sothinden iyna ilo

desin (partlamasin deya) va alinizls sixin. Daliklordan ¢ixan QW / \ W’
hava sirnaqlarini sifatinizo yaxinlagdirib onlarin tosirlorini ' (/ )
miiqayiss edin. @

Naticoni miizakira edin: 1. No li¢iin rezin sar1 sixdiqda biitiin doliklorden hava sir-
nagi ¢ixir? 2. Daliklordon ¢ixan hava sirnaqlarinin miiqayisesindon Paskal qganunu-
nun qazlar li¢lin 6denib-6denmadiyi haqqinda hansi naticoys golmok olar?

Na oyrandiniz

Sixliq artdigindan mayenin (ve qazin) __ de getdikceo ACAR SOZL®R
artir. Qapali gabdaki maye ve qazlar xaricden edilen Paskal ganunu
tozyiqi deyismeden biitiin __ beraber 6tiiriir. Bu, istiqgamat

maye vo qazlar iiciin __. Tozyiq

Oyrencdikierinizl yesiayom

1. Bork cisim vo qazlar tazyiqi neco otiiriir?

2. Maye va qazlar ti¢iin Paskal ganunu neca ifads olunur?

3. Na liciin sualti bomba partlayisi hotta uzaq mosafalords suda
yasayan canlilara oldiirticii tasir edir?

4. Qabdaki qaza porsenls tosir etdikds yaranan tozyiq hansi
istigamata Otiiriilor?

4.5. BIRLASMIS QABLAR

Caydanda, sugiloyonds suyun soviyyesi liloyindoki
suyun saviyyasi ils eyni olur. Dolu ¢caydana olave edilon
su hom ¢aydanin agzindan, hom ds liilloyindon dasir.

@

¢ (Caydanda, suciloyands suyun saviyyasinin eyni olmasina sabab nadir? @

&?@@@Um@ﬁ] o Na iiciin saviyyelor doyismodi?
Tachizat: hor iki torafi agiq olan siiso boru, rezin slang, su, stativ.

Arasdirmanin gedisi: 1. Siiso borular slangla birlosdirin. Borulardan birini stative b
vo igarisine su tokiib bas veran hadisoni izloyin (a). 2. Ikinci borunu miixtolif istiqa:
(saga va sola ayin, yuxar1 qaldirm, asag1 salin) horokat etdirib yerini doyisin (boru




tokiilmosin). Bu zaman hor iki borudaki suyun soviyyaloring la) 0o
diggat edin (b). 3. Borulardan birins su alave edib soviyyalo-

rin neca doyisdiyini izlayin. 4. Tacriibalora uygun sokillari is

voraqing ¢akin.

Noaticoni miizakirs edin: 1. Borulardan birinin vaziyyatini

doyisdikdo (saga, sola, yuxari, agsagi) hor iki borudaki su-

yun saviyyasi doyigdimi? No ii¢iin? 2. Borulardan birino su

olavo etdikdo saviyyalor neco doyisdi?

o A¢iq sathlori olan va bir-biri ila alagalondirilon gab-
lar birlagmis qablar adlanir.

Mayelorin tizorindaki havanin tozyiqi eyni olarsa, miix-
tolif formali vo miixtalif en kosikli birlogsmis gablarda
eyni mayenin tozyiqi istonilon soviyyado eynidir (c).

p=p,~pgh,= pgh, =h,=h,
e Birlogsmis qablardaki bircins mayenin saviyyalori
eynidir. Bu “birlogmis gablar ganunu”dur.
Birlogsmis gablara miixtolif mayelor tokiilorso, moso-
lon, suyun iizerina kerosin slava edilorss, tozyiqlorin
borabor olmasina baxmayaraq, maye slitunlarinin so-
viyyelori miixtalifdir. Sixlig1 boyiik olan mayenin so-
viyyaesi asagi, sixlig1 kicik olan mayenin saviyyasi isa
yuxari olur (d):

p.=p,=p.gh,=p.gh,= LY
h, p,
Burada h,vo p,—birlogmis qablarin birindoki maye stitununun hiindiirliiyii vo
sixlig1, h,vo p,— birlogsmis gablarin digoerindoki maye stitununun hiindiirliiyii
va sixlhigidir.
e Birlasmis qablarda maye siitunlarimin hiindiirliiklori onlarin sixhglar ilo
tars miitoanasibdir.

Oyrondiklorinizi tatbiq edin
Arasdinnasz2

Test tapsiriqlarini hall edin: 1. Hans1 sokildos i¢arisinds spirt olan miixtslif forma
birlosmis gablarda saviyyaler diizgiin tosvir edilmisdir?

emﬁwemem o
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2. Sokilds oturacaqlarinin sahslori barabor olan

ic caydan tosvir edilir. Caydanlarin su tutumlari

arasinda hansi miinasibat var?

A)V>V,>V i B)V,>V,=V,; OV, =V,=V,;
D)V=V>V, | E)V=V,<V,

No oyrandiniz

Aciq sothlori olan vo bir-biri ilo olagolondirilon ACAR SOZLOR

gablar __ adlanir. Birlogmis qablarda maye- Maye siitunlarinin hiindiirliiklari
nin saviyyalari eynidir. Birlosmis qablarda _ Birlagmis qablar

onlarin sixliglari ilo tors miitonasibdir. Toazyiq

Oyrendillerinizl yexlaymn
1. Naii¢lin eyni mayenin miixtalif formali birlogsmis qablarda saviyyeleri eyni olur?
2. Cokisizlik goraitinds birlogmis qablar ganunu 6donirmi? Farziyyanizi

osaslandirin.
3. Noii¢lin miixtolif mayelorin birlogmis qablarda soviyyslori miixtolifdir?

4.6. HIDRAVLIK MASIN

Tomir zamani usta g¢oxtonlu avtomobili
hidravlik domkratla asanligla qaldirir.

e Hidravlik domkratin is prinsipi
hanst fiziki qanuna osaslanir?

=

Hidravlik domkrat hidravlik masin adlanan sado texnoloji qurgudur.
Hidravlik masin bir-biri ilo alagesi olan miixtalif diametrli iki silindrdon
ibarotdir. Bu silindrlor porsenlorls tochiz edilorak yagla doldurulur. Paskal qa-
nunu hidravlik maginin is prinsipini izah etmaya imkan verir. Paskal ganununa

2019, hidravlik maginin porsenlori altindaki mayeya gos-
torilon tozyiqlor barabardir: p,=p,.
Tozyiqlorin barabarliyindon alinir:

F_F v BLS
Sl SZ 1:1 Sl

Burada S, —kigik porsenin sahasi, S,— bdyiik porsenin sahosi, F, — kicik perse
tasir edon qiivvonin modulu, F, — boyiik porsenas tasir edon qlivvonin mo ur,



e Hidravlik masinin porsenlarina tasir edon qiivvalor porsenlarin sahalori ilo
diiz miitonasibdir.

Beloliklo, hidravlik maginin komayiilo S_2 dofa giivvada gazanc olds edilir:
1
Sy
S,

Lresehrmngeyo Qivvada qazanc neca dofadir?

Sokildo hidravlik masin, onun porsenlarinin

F, =F

sahasi va kicik porsenas tasir edon giivvenin qiy- $,=0,Im’ $,70,4m’
mati tasvir edilir. Boylik porsenas tasir edon qiiv-
voni hesablaym. Bu masinda qiivvads no gador
qazanc alds edilir?
Verilir: S,=0,1 m’; $,=0,4 m’; F,=100 N; F,= ?
F,= 100N F,=N

=N T L

Beloliklo, hidravlik masinda kigik qiivva ilo boyiik qiivvoni tarazlagdirmaq
miimkiindiir. Hidravlik masin cisimlori preslomok iiciin istifade edildiyindon
onu hidravlik pres do adlandirirlar. Bu preslar cox boylik qiivve tolob edilon
yerlorda istifado olunur.

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Arasdinasz2s

Masalani hall edin.
Hidravlik masinda kiitlasi 10 000 t olan Eyfel qiillesini 5 kq
kiitloli dovsanin tarazligda saxlamasi iiclin boyiik porsenin
sahasi no godor olmalidir (porsenlorin kiitlolori vo siirtiinma
nozors alinmir, g= 10 m/san”)?

Verilir: Cevirmo | Diistur: Holli:
S,=1m’ F, S, |S=- m’
m,= 5 kq F S
m,=10000t | ~ka "t 7

m F=m, g,
g=1005 F,=m, g,

2:

S,—? Cavab:

D




No oyrandiniz

Cisimlori preslomok tigiin _ adlanan xiisusi qurgudan istifado

ACAR SOZL®R

S o
edilir. Hidravlik masinin komayi ila S_2 dofo  oldo edilir. Hidravlik masin

Hidravlik masin cisimlori preslomok iicl;iin isladildiyindon
__do adlandirirlar.

OyuendikiStinizilyoxiayin

Hidravlik pres

onu .
Qiivvada gazanc

1. Hidravlik masinin is prinsipi hansi qanuna asaslanir? 2. Hidravlik masinda
mayeni hava ilo ovoz etmok olarmi1? Cavabinizi asaslandirin. 3. Hidravlik ma-

sinda qiivvado alds edilon gazanc nadon asilidir?

CALSMA®

1. BS-ds tazyiq vahidini asas vahidlarls ifads edin.

2. Su siitunu qabin dibins 44 kPa tozyiq gostorir.
Qabin dibins eyni tozyiqi kerosin do gostarir. Su
vo kerosin stitunlarinin hiindiirliiklori no qodordir

kq kq N
Py =1000—, p; =800—, g=10— |?
m m kq

3. Sakilds tasvir edilon karpiclorin masaya gostordiklori
tozyiqlori arasinda hansi miinasibot var?

4. Sokilds birlagmis gab tesvir edilir. Qablarin birinds kero-
sin, digorinda duzlu sudur. Bu mayelor qablarda necs yer-
lasir vo tifiiqi MN saviyyasinds onlarin tozyiqlori arasinda
hans1 miinasibot var?

P P P

5. Sakilds porsenlari tarazligda olan hidravlik masin tasvir edilmisdir. Verilanlora

asasan kigik porsenin sothindoki cismin kiitlasini toyin edin.

m,=? m,= 60 kq

S,= 10 sm’

S,= 80 sm’ (// |



4.7. ATMOSFER TOZYIQi

Damciladicini rezin bagligini
sixmadan mayeys daxil etdik-
ds onun agiq ucundan igariya
maye dolmur. Iynosi ¢ixarilan
bos sprisi porseni tam qaldirib
mayeya batirdiqgda onun agiq
ucundan boruya c¢ox ciizi

o No liglin mayeya batirilan dam-
ciladiciya vo gpriso maye dol-
mur? Damciladicinin rezin bas-
ligini sixib buraxdiqda, gprisdoki
porseni yuxar1 horokat etdirdikdo
iso borulara maye dolur.

e Bu halda mayeni borulara

miqdarda maye daxil olur. dolduran nadir?

&W@UM@OQ o Stekandaki kagiz islandim1?

Tachizat: kagiz dosmal, siiso stokan,
icarisinda su olan akvarium, skotg. o

Arasdirmanin gedisi:

1. Kagiz desmali azib skotgla stokanin
dibins elo yapisdirin ki, stokani agz1 asagi
cevirands qopmasin.

2. Stokani agz1 agag1 dik saxlamaqla akva-
riumdaki1 suya tam batirin (a).

3. Stokanin vaziyyatini doyigmadon sudan ¢ixarib agzi yuxari ¢evirin vo dibins ya-
pisdirilan kagizin islanib-islanmadigin1 miisyyan edin. Miisahidslarinizi ig varaqine
yazin.

4. Stokani agzi1 agag1 cevirib suya azaciq oyarak yani isto tam batirin (b). Bir nego sa-
niyadon sonra stokani sudan c¢ixarib dibins yapigdirilan kagizin islanib-
islanmadigini bir daha yoxlayin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Stokani agz1 asagi ¢evirib suya dik batirdiqda i¢erisine su doldumu? Na{igiin?

2. Stokani1 agz1 asag1 cevirib suya yani iisto batirdiqda na {i¢iin ondan hava gqabarciq-
lar1 ¢ix1r? Qabarciqglar ¢ixmasaydi, stokana su dolardimi? Na li¢iin?

Yer kiirosini ohato edon hava atmosferdir (yun. “atmos” — buxar vo
“sphair” — sfera, kiiro). Havanin yaratdig1 tozyiq ise atmosfer tazyiqi adlanir.
Yer sothindoki biitiin cisimlorlo yanasi, atmosfera do agirliq qiivvosi tasir edir.
Bu qiivvanin tesiri naticasinds atmosferin yuxari qatlari alt qatlarini sixir. Ye
on yaxin olan hava qat1 daha ¢ox sixilaraq tozyiqi biitiin istigamatlors bera@
otiiriir. Naticods hava Yerdaki biitiin cisimlara, o climlodon biza boytik q
ilo tozyiq edir. s

Miisahido etdiyiniz va esitdiyiniz bir ¢ox hadisalor atmosfer tozyi N O
cud olmast ils izah edilir. Masalon, damciladicinin rezin bagligini s1x& ad

@
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yeya daxil etdikds onun agiq ucundan igariys maye @ ™
dolmur. Bunun sobabi onun i¢arisindoki havanin toz-
yiqi ilo atmosfer tozyiqinin borabar olmasidir. Rezin
baslig1 sixdiqda borudaki havanin bir hissosi konara
cixdigindan onun tozyiqi azalir. Noticoado atmosfer
tozyiqi mayeni boruya itoloyarak onu doldurur. Labo-
ratoriyada mayedon niimuns gotiirmak ligiin islodilon
axidicinin  (c) i§ prinsipi, habelo arasdirmada
yoxladigimiz stokanin dibino yapisdirilan kagizin

5
islanib-islanmadig1 da atmosfer tozyiqinin varligina -
osaslanaraq izah olunur. Bu barados 6ziiniiz diisiiniin.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

—
T

&?@@@Om@ogo Bos butulkada na var?!

Tachizat: Arasdirmanin gedisi:
: 1. Qifi butulkanin bogazina yerlasdirib araligi
butulka, lastilinl barkidi
e [ el plastilinls barkidin. o . ‘
£ bir 2. Qifa su tokiin. No bag verdiyino diggat edin.
gtei(an su Miisahidslorinizi i§ veraqine yazin.
slesilin ’ 3. Qifla butulka arasim plastilindon tomizloyib

tacriiboni tokrarlaym. Suyun butulkaya bosalib-
bosalmadigini aragdirin. Miisahidslerinizi is ve-
roqina yazin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Plastilinls bos butulkanin bogazina barkidilon
qifa su tokdiikde o, butulkaya bosaldimi? Na
li¢ilin?

2. Plastilini tamizlayib yenidan qifa su tokdiikda
no miigahidos etdiniz? Hadisoni izah edin.

No oyrondiniz

Yer kiirosini ohato edon hava . Havanin yaratdigi tozyiq
adlanir. Yer sothindoki biitiin cisimlarlos yanasi, atmosfers do
_tosiredir.

ACAR SOZL®R
Agirhq qlivvesi
Atmosfer

Atmosfer tazyiqi
Oysendiklotinizikyoxtayin mosfer tozyiq @

1. Yer atmosferini saxlayan nodir?
2. Hava Yerdaki biitlin cisimlaro, o ciimlodon bizs do boyiik qiivvs ils tezqu edi
Biz na ii¢lin bu tozyiqi hiss etmirik?

3. Bir ucu mayeyo batirilmig axidici borunun digor ucunu barmagimizla 3m

yuxar1 qaldirdigda borudan maye axmir (bax: sokil ¢). Notigiin?

Y/




l.ayiha. Avtomat suqab.
Tachizat: butulka, loyan, su, skotg, taxta

pargalar (2 ad.), mismar (2 ad.), ¢akic.

1. Taxtalar1 bir-birina sokilds tesvir edildiyi kimi mismarlayin.

2. Loayona su doldurub taxta dosomads yerlogdirin.

3. Butulkaya su doldurub agz1 asagi ¢evirin vo loyanos elo batirin ki, bii-
tulkanin bogazi bir qadar loyandaki suya daxil olsun. Bu vaziyyatda
butulkan1 skotcla taxta soykenacoays baglayin. Beloliklo do, ev quslan
iiclin avtomat suqab1 hazirdir.

Hazirladiginiz “avtomat sugabi’nin is prinsipi haqqinda qisa esse
yazin va onu ndvbati darss gatirin.

4.8. ATMOSFER TOZYIQININ OLCULMSSI

Yer atmosferi sorti olaraq miixtalif to- (a)
bagolors ayrilmisdir (2). Aparilan he-
sablamalara gora, Yer atmosferinin Honst

imumi hiindiirliiyliniin toqriben 0 — 10 000 km

10000 km arasinda, kiitlosinin iso

5,2-10"ton oldugu ehtimal edilir. Termosfer 690 km

e Yer atmosferinin xarakteristikala- Mezosfer 85 km
riin taqribi va tabagelordoki hava-
nin sixliginim miixtalif oldugu noazoe- Stratosfer 0 km

ro alinarsa, atmosfer tozyiqinin qiy-

matini Troposfer
p = pgh

diisturu ilo doqiq hesablamaq olar-

mi1?

e Atmosferin Yer sothins tozyiqini

O0lemok miimkiindtirmii?

Ik dofo dolay1 yolla atmosfer tozyiqini XVII asrde yasamis italyan alimi
Evangelista Torrigelli 6lgmiisdiir. O, Im uzunluqda, bir ucu lehimlonmis (ba
olan) siliso borunu civs ilo doldurur. Borunun a¢iq ucunu barmagi ils qap,
cevirarak civo olan genis qaba daxil edir. Civonin i¢arisindo borunun ucun
barmagini gotiiriir. Bu zaman borudaki civanin az hissasi qaba toki
hissosi iso boruda galmisdir. Boruda qalan civo siitununun hiindji
toxminon 760 mm olmusdur (b).

D
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TORRIGELLI
TOCRUBaSI 0

1m

Atmosfer
tozyiqi

(=

Hadisa belos izah edilir: genis qabdaki civenin sathine atmosfer, oks torofdon
isa boruda qalan civo siitunu tozyiq gostorir. Qabdaki civo dagsmadigindan vo
borudaki cive tam bosalmadigindan — timumi tarazliq yaranir: atmosfer tozyiqi
borudaki civs siitununun tazyiqino barabar olur (p = p,,, ). Belsliklo, atmosfer
tazyiqi boruda galan 760 mm civa siitununun tozyiqina barabar olub toqribon
10’ Pa-a barabordir:

p=pa 2 h=13600-2.98 076 m=101300 "5 =
=101300Pa ~ 10’ Pa =100 kPa.
Civali
barometr

Hesablamagq olar ki, 1 mm civa siitununun tozyiqi toxmi-
non 130 Pa-aborabordir.

Miisahids olunmusdur ki, cive siitununun saviyyosi daim
doyisir. Demali, atmosfer tozyiqi sabit deyil. O, hava so-
raitindon asili1 olaraq arta vo ya azala bilor. Odur ki, boruya
saquli skala barkitmokls atmosfer tozyiqini 6lgon sada ci-
voli barometr (yunanca “baros” —agirhq) hazirlanmigdir
(©).

Aparilan ¢oxsayl tocriibalordon molum olmusdur ki,
0°C temperaturda doniz soviyyasinda civali barometr 760
mm c.siit. gostarir.

* 0°C temperaturda 760 mm c.stitununun yaratdigi tazyiq
normal atmosfer tazyiqidir.

Atmosfer tozyiqi hiindiirliikkden neco asilidir?




Barometrlo aparilan tocriibalor gostormisdir ki, doniz saviyyasinden basla-
yaraq (h=0, p=760 mm c.siit.) yiiksaklik artdiqca atmosfer tozyiqi toqribon har
12 m-do 1 mm c.siit. godor azalir. Daniz soviyyasindon asagi diisdiikds isa,
oksino, atmosfer tozyiqi hor 12 m -do I mm c.siit. qodor artir.

&W@Umﬁ@oﬁ o Atmosfer tozyiqinin hiindiirliikdon asihihg.

Atmosfer tazyiqi civeli barometrls eyni vaxtda doniz so- 4 p,mm c.sit.
viyyasinden miixtolif hiindiirliik vo dorinliklords 8lgii- 780 -
liir. Noticada tasvirdoki diagram alinir. 770 -

Barometrlo hansi hiindiirlik vo dorinlik geyds alin- 7¢4¢ |
misdir?
Atmosfer tozyiqini 6lgmok ticlin praktikada barometr-
aneroid adlanan metal barometrdon daha genis istifado 740
olunur (d). Aneroid, yunan sozlori — “a” (an) s6zonii, ;37 -
“ne” (inkar) vo “aera” —hava birlogsmosindon omolo go-
lib mayesiz monasinda iglonir. Onun asas hissasi metal
vakuum kamerasindan ibaratdir. Atmosfer tozyiqi qu- 710
tunu sixaraq deformasiya etdirir. Bu deformasiya ling
va val vasitasilo aqraba Gtiiriiliir. Oqrob sola-saga hors-
kot etmoklo uygun doyismoni gostorir. Sokilds (e) tasvir
edilon barometr-aneroidds asag1 skala mm. c.stit.-na go-
ro, yuxari skala paskala gora deracoelonmisdir.

Oqrab

=T

750

720 |

700

Metal vakuum kamerasi

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

&?@@@UM@O@O Test tapsiriglarim holl edin.

1. Hiindiirliiyi 4800 m olan dag zirvesinds atmosfer tozyiqi na qaderdir?
A) 760 mm c.siit.  B) 360 mm c.siit. C) 1060 mm c.siit.
D) 730 mm c. siit. E) 280 mm c.siit.
2. Qabalo rayonundaki “Yeddi gozal” solalosinin disdiyt yiksoklikdy, b
748 mm c.siit., dibindo iso 758 mm c.siit. gostarir. Solalonin hiindiirlityii no
A)120m B)100m C)150,6m D)748m  E)75,8

®
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No oyrondiniz

0° C temperaturda 760 mm c.stitununun yaratdigi
tozyiq . Atmosfer tozyiqini 6lgon mayeli cihaz Aneroid

adlanir. Atmosfer tozyiqini 6lgmok {igiin istifada Normal atmosfer tezyiqi
edilon metal barometr . Civali barometr

ACAR SOZL®R

Oyrencdikierinizl yesiaym

1. Natigiin dagliq yerdo tozyiq aran yerlora nisbaton asagi olur?
2. Naigiin atmosferin yuxari qatlarinda reaktiv toyyarslor yliksok siirotlo uga bilir?
3. Naticiin yiiksok zirvalora qalxan alpinistlor oksigen balonundan istifads edirlor?

4.9. ARXIMED QANUNU

e Topu sudan

‘ i \ italoyan nadir?

&[?@D[?UUU@Oﬂ o Mayeds cismin ¢okisi neco dayisir?

Tachizat: dinamometr, i¢arisinda su olan gab,
plastilin.

Topu suya batirib alinizi
¢oksaniz, top sudan geriys
sigrayar.

Arasdirmanin gedisi:

1. Plastilini dinamometrden asin vo onun hava-
daki ¢okisini 6l¢lin. Noticoni i voraqine qeyd
edin.

2. Dinamometri agagi horokot etdirorok plas-
tilini qabin dibins toxunmadan tamamils suya
batirtb onun sudaki ¢okisini 6l¢iin. Noticoni is
varaqina qeyd edin.

3. Plastilini sudan ¢ixarin, ona kiiro formasi
verib dinamometrdon asin va yeniden suya tam
batiraraq sudaki ¢akisini dl¢lin. Bu naticoni do
is varaqino geyd edin.




-0

Naticoni miizakirs edin:

1. Plastilinin vo ondan hazirlanan kiironin havada ¢okilori ns qadordir?

2. Plastilinin vo ondan hazirlanan kiirenin suda ¢akilari no qoderdir? Suda onlarin
¢okilari no gadar azaldi? Na li¢iin? Forziyyanizi sdyloyin.

3. Plastilini suya batirdigda suyun saviyyasi neca doyisdi? Bu doyismo no godordir?
Forziyyonizi soylayin.

Mayeya batirilan cisim maye torafindan itolonir. Bu itoloma qiivvasi agirliq
qiivvasinin oksino yonalir. Bels halda cisim haqqinda deyilir ki, o, ¢okisini
itirmisdir.

e Mayeya (vaya qaza) batirilan cisma onun sixisdirtb ¢ixardigi mayenin (va
ya qazin) ¢akisina barabar italayici qiivva tasir edir.

Bu qanunauygunluq godim yunan alimi Arximed torofindon miioyyon
edildiyine gora onun sorafine Arximed ganunu adlandirilmisdir. Mayeyo (vo ya
gaza) batirilan cisma tosir edon italoyici qiivva iss arximed qiivvasi adlanir.

o Arximed giivvasinin modulu—mayenin (va ya qazin) sixligi, sarbastdiisma to-
ciliva cismin mayeya (va ya qaza) batan hissasinin hacmi hasilina barabardir:

F,=p.gV,voyaF,=m,g=P,

Burada F, — mayeyo batirilan cismo
tosir edon arximed qiivvasi, p,, — maye-
nin sixligl, V, — cismin mayeys batan
hissosinin hocmi, m, = p,V, — cismin
batan hacmi godar mayenin kiitlosi, P, —
cismin mayeyo batan hissasinin hocmi
godar mayenin ¢akisidir.

e Mayeya va ya qaza batirilan cismin
¢akisi arximed qiivvasi gador azalir:

Arximed

e.2. 287 — 212-ci illar).
Qadim yunan (Siciliya, Sirakuza soh.) P=P,—F,.
alimi vo mithondisi. O, ¢oxlu sayda Burada P — cismin mayedoki ¢okisi,
sada mexanizmlorin miallifidir. P, — cismin vakuumdaki (havadaki)

¢okisi, F, —arximed qlivvasidir.

Oyrondiklorinizi tatbiq edin
&?@UW@O@O Arximed ganununu yoxlayaq.

Tachizat: dinamometr, menzurka, plastilin, sap, liillayi olan gab, bogazi
lanmis plastik stokan.




_e

Arasdirmanin gedisi:

1. Plastilini dinamometrdon asib onun havada
cokisini, menzurkaya daxil edorsk hacmini
tayin edin. Naticoni cadvalo yazin.

2. Qaba liilayina godar su doldurun va litloyin al-
tinda plastik stokan yerlosdirin.

3. Dinamometrdon asdiginiz plastilini qabdaki
suya tam batirin vo onun sudaki ¢akisini toyin

edib cadvala yazin.
4. Plastilini suya batirarkon onun sixigdirib ¢i-

xardiZ1 vo stokana yigilan suyun ¢akisini toyin
etmok ligiin stokani dinamometrls ¢okin. Noti-
coni cadvalo yazin.

5. Arximed qiivvasini hesablayin vo alinan ifadoni sixigdirilan suyun ¢okisi ilo

N

o

o
=1

200

miiqayiso edin.
Plastilinin Plastilinin Plastilinin | Sixigdirilib ¢ixarilan Arximed
havada ¢okisi hocmi suda ¢okisi| suyun ¢okisi qiivvosi
P,= Ve= pP= P,= F,=p.gVc=

Noticoni miizakirs edin: plastilinin sixigdirib ¢ixardig1 mayenin ¢okisini vo arxi-
med qiivvesini miiqayiss etdikds hansi naticays goldiniz?

No oyrandiniz

Mayeyo (vo ya qaza) batirilan cismo onun __ qadar sixigdirib
cixardig1 mayenin (v ya qazin) ¢okisino borabar _ tosir edir.
Mayeys vayaqazabatirilan cismin __ arximed qiivvasi qodor

azalir.

Oyiendikisuinizifyexiayin

Uygunlugu toyin edin.

ACAR SOZL®R
Coki

Arximed qlivvesi
Hacm

I. Arximed qiivvasi asilidir:
II. Arximed qiivvasi asili deyil:

a. cismin formasindan

b. cismin sixligindan

c. mayenin sixligindan

d. cismin batirildig1 derinlikdon

e. cismin batan hissasinin hocmindon

A)
B)
O
D)

E)

I-a,d
II-b,c,e
I-a,b,d
Il-c,e
I-c,e
II-a,b,d
I-b,d
II-a,c,e
I-b,c,d
II-a,¢




CAMSIA]

1. Arxeologlar tadqiqat apararken olduqglart miixtalif
yerlords barometr-aneroidle atmosfer tozyiqini do
Olemiis vo sokildos tasvir olunan diaqram almislar (a).
a) Hans1 yer doniz soviyyasindon on yiiksok
olmusdur vo no qoadar?
b) Hans1 yer doniz soviyyasindon on asagi

olmusdur vo na qador?

Ap, mm, civ.siit.
0 780 P ’

770
760
750
740
730
720
710
700_|

[ 11 0T IV V mantogolor

3. Tasvirds verilanlors asasan tayin edin (c):
a) cismo suda vo digor mayeds tasir edon

arximed qiivvesini;

b) suyun vo diger mayenin sixligini.

°

o=

Havada Suda

Digoar
mayedo

2. Sakilda tasvir edilon
civali manometr N ga-
bindaki qazin tozyiqini
gostarir (b). Qazin
tozyiqi atmosfer
tozyiqinden na qador
forqlonir?

—80
)
Z60
—50
Z40
Z30
Z20
Zo

4. Suya batirilan ti¢ polad
kiiracikdon hansina daha
boylik arximed qiivvasi
tosir edir (d)?

2

PP

5. Mayedakl metal tirciyi lifiiqi voziyyotdon saquli voziyyeto gotirdikds arx1

quivvesineca dayisor (e)?

@
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4.10. CiSIMLORIN UZM8 SORTi:
GOMILORIN UZMaSI, HAVADA UCMA

b
Polad mismar suya | | Yer kiirosinin Simal vo Co{ | Insanlar aerostatlardaki
diisarsa, dorhal ba- nub qiitblorino yaxin oke- | | havani isitmoklo asanligla
tar, nohong gomi iso | | an sularinda minlorls ton somaya qalxir vo miixtalif
doniz vo okean kiitloyo malik ¢ox nohong || masafslors ugurlar.
sularinda {iziir. aysberqlor iiziir.
e No ii¢lin poladdan e Na ii¢iin aysberqlor e Sar1 havaya galdiran nadir?
hazirlanan nahong okean sularinda batmir? e No iiciin bazi cisimlor suda
gomilar doniz vo iizo vo havada uga bilir,
okean sularinda digorlori yox?
iziir, batmir?
&[?@UU’[EYO@Oﬂ o Mayeda cismin ¢akisi neca dayisir?
Tachizat: icorisinde su olan loyon,
plastilin parcas1 (2 ad.).
Arasdirmanin gedisi: l
1. Plastilindan kiiracik hazirlayin ve onu suyun
iizorino qoyun. Bas veran hadisoni izloyin.
2. Ikinci plastilindon qayiq hazirlayib suyun 7 | N\ l
iizorinds yerlosdirin. Bas veran hadiseni izlayin. .

Noticoni miizakirs edin:
1. Na ii¢iin plastilindon hazirladiginiz kiiracik suda batir, plastilin qayiq ise batmur,
suda tiziir? 9,
2. Plastilindon hazirlanan kiiracik vo qayiga hansi qiivvalor tosir edir? Forziy
sOylayin.




iiziir, ya da batir:

1. Cisma tosir edon agirliq qlivvesi arximed qiivvesindon bdyiik olarsa (F >F,),
cisim mayeda batir (2). Cismin sixlig1 mayenin sixligindan bdyiik oldugda

0, mayedo batir:

mg>p,gVe P> P
2. Cisma tosir edon agirliq qlivvesi arximed qiivvosing
borabor olarsa (F=F,), cisim mayenin daxilinds
tarazliqda qalar (b). Cismin sixl1ig1 mayenin sixliina
borabar oldugda o, homin mayenin daxilinds ixtiyari
dorinlikda tizo bilir:
mg=p,gVe P~ P
3. Cisma tosir edon agirliq qilivvasi arximed qiivvasin-
don kigik olduqda (F, <F,), avazloyici qiivve yuxari
yonalir va cisim mayenin sathine qalxmaga baslayir.
O, mayenin sothino galxana qodor itoloyici qiivve
doyismir. Lakin cismin sonraki qalxmasinda itoloyici
qiivve azalmaga baslayir. Bu qiivve agirliq qiivvesine
borabor oldugda iso cismin qalxmasi dayanir vo o,
maye sothindo iizmoya baglayir. Beloliklo, cismin
miioyyon hissosi batmagla, maye sothindo iiziir (c).
Cismin batan hissonin hocmi qodor sixigdirdigi
mayenin ¢aokisi cisma tosir edon agirliq qlivvasino
barabar olur:
PngV, = mg.
Biitov cismin sixlig1 mayenin sixligindan kigik olarsa
(P Pu)s PuVy =PV
olur.
Bu, cismin maye sothindo iizmo sortidir. Mosalon, su
sathindo {izon aysberq, civo sothinds iizon polad pargasi
va s. Caylarda, denizlordo, okeanlarda {izon gomilor
miixtalif sixliqli materiallardan hazirlanir. Onlar boyiik
ylik dasisalar da, batmir. Gominin suda olan hissasi o
qadar su sixigdirib ¢ixarir ki, hamin suyun ¢okisi go-
minin yiiklo birlikde havadaki ¢okisine vo ya agirliq
qiivvasina barabardir.
Gominin suyun altinda qalan hissasinin sixigdirib ¢1-
xardig1 suyun imumi miqdar1 gaminin subasimi adlanir.

98

Cismo maye daxilindo iki qiivva tesir edir: agirliq qiivvasi (F) va arximed qliv-
vasi (F,). Bu qiivvalor arasindaki miinasibotdon asili olaraq, cisim mayedo ya

©




FW. (d) Gominin subasimi onun yiikiinden va tizdiyii

IS donizin suyunun sixligindan asili olaraq daim
%} doyisir. Bu doyismo gominin govdosindo xiisusi

xotlor — vaterxotlorlo isars edilir. Vaterxatt (hol-

“ landca waterlinie — su xatti) — izon gominin gov-
=3 doasinin durgun su sathina toxundugu xatdir (d).

R

FW (Fresh Water) — duzsuz suda

IS (India Summer) — Hind okeaninda, yayda

S (Summer) — duzlu suda, yayda

W (Winter) — duzlu suda, qigda

WNA (Winter Norrth Atlantic) — Simali Atlantik okeaninda, qisda

.

N

Areometr har iki ucu lehimlonmis sliso borudan ibarotdir.

Siid Spirt 1000

- 1000

— Bal

doracalanir. Areometr sixlig1 toyin olunan mayeds elo yerlssdlrlhr ki, o hs
yeda lizsiin. Mayenin sixlig1 cihazin skalasindaki bolgiilors asasan toyin edi

Bilirsinizmi? Mayelorin sixligini toyin etmak tigiin areometr adlanan cihazdan
istifado edilir (bax: Kimya, 7-ci sinif). Onun is prinsipi Arximed qlivvosins asaslanir.
(M)

Areometr
Surguc

Qurgusun
qirmalar




Sarlarin da havada “lizmesi” (u¢masi) tiglin arximed qiivvasi agirliq qiivve-
sindan boylik olmalidir. Sarlar havada yuxart qalxdiqca arximed qiivvesi azalir,
¢linki havanin sixlig1 azalir. Kegmisdo sarin daha yuxari qalxmasi ti¢iin gandola
baglanan ballastlar (xiisusi yiiklor) atilird1. Bu yolla sara tosir edon agirliq qiiv-
vasi azaldilir.

F, F,
Fa Fa

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

&F@@@U[ﬁﬁ?ﬂ@c@o Cisimlarin iizma sartlorini yoxlayaq.

Tachizat: {i¢ cisim: taxta tircik, aliiminium silindr, kartof dilimi; iki laboratoriya
stokant: birinds yaridan yuxari tomiz su, digorinds duzlu su.

Aragdirmanmin gedisi: Su Duzlu mohlul
1. Cisimlari tomiz suya qoyub onlarin ] [ ] [
suda vaziyyatlorini miisahids edin.

2. Cisimlari duzlu suya qoyub onlarm l ‘ \ ‘ a ﬂ
-l

suda voziyyatlorini miisahids edin.

Naticoni miizakirs edin:

1. Tomiz suda hans1 cisim tam batdi, hansi cisim suyun {izorinds qaldi, hangi
cisim isa su daxilinds asili vaziyyatds qaldi1? Na ti¢iin? ®

2. Duzlu suda hansi cisim tam batdi, hansi cisim suyun {izorinds qaldi,
cisim iso su daxilinds asili vaziyyatdo qaldi? Na iigiin?

©
N




No oyrandiniz

Cismo tosir edon agirliq qiivvasi arximed qiivvesindon

boyiik olarsa, cisim . ACAR SOZL®R

i _ o ) Mayenin sathina ¢ixar
Cismo tasir edon agirliq qlivvasi arximed qlivvasindon ~ Maye daxilinde

kicik olarsa, cisim __. Mayeds batar

Cisma tasir edon agirliq qlivvesi arximed qiivvasing ba-
rabarolarsa, cisim __ tarazliqda galar.

Cyrendilerini= yeslaym

1. Metaldan hazirlanmis vo boyiik migdarda yiik vurulmus gomilor ns ti¢iin suya
batmir?

2. Sarin havada u¢masi no vaxt miimkiindiir?

3. Tasvirdaki eyni hocmli cisimlordon hansinin sixligi daha boyiikdiir (e)?

o) N E ~




UMUMIL@SDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Sakilds ti¢ karpicin dosoms lizorinde 3 miixtalif voziyyatds yerlosdirilmasi tasvir
edilir. Karpiclorin dogomaya etdiklari tozyiqlor arasinda hansi miinasibat var?

A)p,>p,=p; B)p,=p,=p;, Op,>p,>p;, D)p=p.<p; EBE)p <p<p;

P P> Ps

2. Palongi hidravlik masmda 0,7 kq kiitlali dovsan tarazliqda saxlayir. Palongin kiit-

lasini hesablayin (g = 10N porsenlorin kiitlosi va siirtiinma nazors alinmir).

k b
A)280kq B)400kq C)40kq D)196kq  E)490kq

3. Su siitunu gabin dibins 20 kPa tozyiq gostorir. Homin hiindiirliikds civa siitunu

gabin dibina hansi tazyiqi gosterar (psu =1000 kcg s Pty = 13000 kq ,g=10 11‘1 j

A)2600kPa B)260kPa C)26kPa D) 65kPa E) 650 kPa

4. Doniz saviyyasinden hanst hiindiirlitys qalxmaq lazimdir ki, havanin tozyiqi
45 mm c. siit. azalsin?

A)12m B)450m C)4500m D)5400m  E)540 m @

5. Hocmi 1m’ olan bircins domir kiira suya batiriimisdur.

S . kq
Kiira suda ¢akisini no godor itiror (Psu =1000-%, py = 7800 1e=

10 \
A)78kN  B)100kN C)780kN D) 10kN E)7m&

©
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SAD® MEXANIZMLOR.
CISIMLBRIN TARAZLIGI

* Maisat va texnikada istifads olunan
sada alat va mexanizmlarin is prinsipi
hansi fiziki ganunauygunluga asaslanir?

9,
e Uca qllalarin dayanigligi neca ta &
olunur? s

Y



5.1. SADS MEXANIZMLSR. LING

Insanlar homiso agir moigot iglorini :
yiingiillosdirmak, qiivveds qazanc © [% 3 LS '_:‘.ﬂl s

alda etmok (kigik qiivva totbiq et- : 2 Rl L L W
moklo boylik qlivve tolob olunan + h‘ul 4 Ll
isi gérmok) ti¢iin miixtolif mexa- b

nizmlor disliniib hazirlamislar:
ling (a), dolamacarx (b), blok (c),
arximed vinti (d), hidravlik masin
v s. belo mexanizmlordondir.
Sads mexanizm adlanan bu qur-
gular bazon qlivvads dofalarls
boylik gazanc verir.

e Moisatdo daha hansi sado mexanizmlordon istifados edilir?
e Sads mexanizmlards qilivvads qazanc hansi yolla sldo olunur?
Forziyyonizi sdyloyin.

&Um@oﬂ o Na ii¢iin linglo cismi daha asan qaldirmaq olur?
Tachizat: xotkes (1 m), kitab, tircik, dinamometr, ip. @

Arasdirmanin gedisi: 1. Kitabimn ¢okisini tayin edib is veraqinde yazin. 2. Tircik
va xatkesdon ling hazirlayin. Kitabi dayaga yaxin hissado lingin tizorinds yerlos-
dirin. Lingin dayaqdan uzaq ucunu dinamometrlo barabarsiiratlo agag1 dartmagla
kitab1 qaldirmagq tigiin totbiq olunan qiivveni tayin edin. 3. Dinamometrlo lingin
A vo B ndqtalaring tasir etmokls tacriibani daha iki dofa tokrarlaym.

Naticoni miizakirs edin:

1. Hans1 halda kitab1 qaldirmaq ti¢iin daha kigik qiivva totbiq etdiniz?

2. Lingin hans1 ndqtasina tosir etmakls kitab1 daha kicik qiivva ile qaldir-
diniz? No ii¢iin? Forziyyanizi sdyloyin.

SO /4‘-
e .
,,,/\”
Sada mexanizm — qiivvanin istigamatini dayisan, qiivvada qazanc

sada qurgudur. Sado mexanizmlor gorti olaraq iki qrupa boliintir:

2
1) ling tipli sado mexanizmlor: ling, blok, dolamacarx; ’\é

2) mail miistavi tipli sada mexanizmlor: mail miistovi, vint, ¢iv.
e Ling—tarpanmoaz dayaq atrafinda firlanan bark cisimdir.

-
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e Lingin dayaq noqtasindon (O noqtasi) qiivvanin tasir xattina qador olan an
qisa masafa qiivva qolu adlanir. Qlivva qolu/ harfiilaisars olunur (e).

Lingds kicik qiivve ilo bdyiik qiivvenin tarazlagdirilmasi qiivve qolunun
uzunlugunu tonzim etmokls (artirib-azaltmagqla) hoyata kegirilir (f).

g Iil — yikiin ¢okisi o
% F, —insanin tosir etdiyi qiivve
=i [,—F, qiivvesinin qiivvs golu
§ [, — F, quivvesinin qiivva qolu
:8' AZI‘:‘O lz ‘i

. .

A 7] |
1 F‘I | Dayaq Insanin tosir

etdiyi qlivvo
e Lingin ¢akisi nazara alinmazsa, onun tarazliqgda olmast ticiin giivvalorin mo-
dullari qiivva qollartila tors miitanasib olmalidir. Bu, lingin tarazliq sartidir:

F, |/
F? :i voya F|l,=F,,.
e Linga tasir edan qiivva qolu yiikiin tasir qolundan nega dafo boyiikdiirsa,
qiivvada da bir o qadar dafa qazanc alda edilir.
Qiivva ila onun golunun hasili qitvva momenti adlanir va M horfi ila isara edilir:
M=F-I[.
Qiivvo momentinin BS-do vahidi nyuton metrdir (1 N-m):
[M]=[F]-[N]=IN"-m.
Lingin tarazliq sortini qiivve momenti ilo belo do yazmaq olar: M, = M, .

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

&[F@Um@c@o Lingin tarazhq sortini yoxlayagq.

Tachizat: morkozi dayaq ndqtesi olan ling, stativ, yiiklor desti, dinamometr, xotkes.
Arasdirmanin gedisi:

1. Lingi stativo baglayib sol qolundaki garmaqdan 4 N-luq yiik asin (A noqtosi).

2. Dinamometri sag qoldaki qarmaga borkidib lingi ifliqi tarazliq veziyystine
gatiran qlivvanin tasir ndqtesini (B ndqtasi) miiay-
yanlogdirin.

3. Uygun qiivve qollarint dlgiin vo lingi tarazliga
gaotiron F, qlivvesini hesablaylb dinamometrin
gOstorisi ilo miiqayiss edin.

Noticoni miizakirs edin:

Morkazi dayaq ndqtasi olan ling qiivvads neg¢o dofo
gazanc verir?




Bilirsinizmi? Dayaq ndqtssi, yiik vo insanin tosir qiivvasinin totbiq noqte-
larinin bir-birina nozaran yerlosmasindon asili olaraq, ling sarti olaraq ii¢ néva
ayrilir: [, [l vo Il nov ling.

Lingin novleri Qtivvelorin sxemi Sade mexanizmlor

I nov ling

II n6v ling

I név ling
Na dyrandiniz AGAR SOZLOR
__quvvenin istiqgamatini dayisen, __ versn sado qurgudur.__  Qiivva qolu

torpanmoaz dayaq otrafinda firlanan bork cisimdir. Lingin  Qiivve momenti
dayaq noqtesinden qilivvenin tosir xottino qoder olan on qisa  Ling
mosafo  adlanir. Qiivvailo onun qolunun hasili _ adlanir. Sade mexanizm

Qiivvada gazanc
Oyrendiklerini=d yomlaym

1. Lingin tarazliq sorti hansi diisturla ifads olunur?

2. Qapagacanin dostoyino
tasir edilon qiivva golu (1)
qapaga tasir edon qlivve qo-
lundan (Z,) 6 dofs uzundur.
Bu sado mexanizm qiiv-
vada neg¢o dofo qazanc
verir? (a).

3. Cokisi 1 N olan kaso-
yan va ¢okisi 25 000 N
olan fil lingdo tarazliqda-
dirlar (b). Filin tosir etdiyi
qiivve golu 10 m-dir. Ks-
sayanin tasir etdiyi qiivva
golunun uzunlugu no

godordir? @




5.2. BLOKLAR

Ling tipli sado mexanizmlardan
biri do blokdur. Blok — kranlarda
qaldirict mexanizmin asas
hissasinden biridir.

e Blok nadir? Na {i¢lin qaldirict mexanizmloards blokdan istifads olunur. Bazon insan
0z kiitlosindon 5-6 dofo agir yiikii bloklar sistemi vasitasilo asanligla qaldira bilir.
e Bloklar sistemi vasitasila qiivvads olds edilon qazanci daha ¢ox artirmaq olarm1?

&[?@0[?[@@@{1 o Blok qiivvads qazanc verdimi?

Tachizat: blok, 1 N-luq yiiklor dosti, dinamometr, ip, stativ.

Arasdirmanin gedisi: 1. Bloku stativo barkidin vo ¢onberindan ip asirin. 2. Ipin bir
ucundan 3 N-luq yiik asin, sorbast ucuna ise dinamometr baglayib borabar siiratlo agagi
dartaraq yiikii yuxari galdirin. Dinamometrin gostorisini qeyd
edin. 3. Dinamometrlo dart1 istiqgamatini doyismokla tacriibani
tokrarlayin vo har dofo onun gosterisini geyd edin.

Noticoni miizakirs edin: 1. Yiikii blokla qaldirdigda qiivvada
gazanc oldumu? Bunu neco miioyyon etdiniz? 2. Ipin sorbost
ucuna tosir edon qiivvonin istigamatini doyisdikdo qiivvonin
modulu doyigdimi? No {iglin?

e Blok — ¢anbari iizorinda nov olan va markazindan ke¢on oxa nazaran firlana
bilon ¢carxdir.

Nov ondan ip, kondir, buraz, zoncir buraxilmasi ii¢lindiir. Bloklar iki ciir
olur: tarpanmaz blok va tarpanan blok.

Torpanmaz blok — ela bloka deyilir ki, ylik qaldirildigda onun oxu yerini
doyismir. Tarpanmaz blok qiivvads qazanc vermir, qiivvonin istiqgamatini
dayigir. Torpanmaz blokun is prinsipi — qlivva qollari borabar olan lingin taraz-
l1q sartina uygundur: qlivve qollari ¢arxin radiusuna borabordir (a).

E_L ~1=1=F=F,.
F [, r

Torpanan blokun oxu yiikloa birlikdo galxir vo enir (blokun ¢okisi yiikiin ¢okisi
ilo miigayisada ki¢ik oldugundan nozers alinmir). Bu blokda ipin sarbast ucuna
tosir edon qiivvonin qolu yiiks tosir edon agirliq qiivvasinin qolundan 2 dofo
boyiikdiir. Bu sababdon tarpanan blok giivvada iki dafa gazanc verir (b): e,

E, I, r 1 E - F
Fo, 2 2 oY% Ty

&,



Tarponan blokda qaldirici qiivve yuxari yonalir. Hom qlivvenin istigamatini

doyismok, hom do qiivvads gazanc aldo etmok {iciin praktikada ¢ox vaxt tor-
ponan blok torpanmoz blokla birlikds istifads edilir. Torpanmaz vo tarponan
bloklar sistemindan ibarat sada mexanizm polispast adlanir. Bir ciit blokdan
(torponan + tarponmaz) ibarat polispast qiivvads 2 dofa, iki ciit blokdan (iki tor-
panmaz + iki torpanan) ibarat polispast qiivvado 4 dofa qazanc verir (c).

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

[\FEXSEITNERZ: Tarpanan bloku dyranak.

Arasdirmanin gedisi: 1. Xotkesi stativo saquli bor-
kidin. Sap1 blokun novundan kegirib bir ucunu stativa.
sarbost ucunu iso dinamometra baglaym. 2. Blokun
gqarmagindan 1N-luq yiik asib stativin oturacaginda
yerlasdirin (d). 3. Dinamometri barabar stiratls saquli
yuxari dartaraq yiikii stativin sathindon 10 sm qaldirib
saxlayin vo ii¢ naticani i varaqine qeyd edin:

a) dinamometrin gostarigini,

b) sapin dinamometra baglanan ucunun
yerdayismasini,

¢) yiikiin stativin oturacagindan olan hiindiirliiytinii.
Noticoni miizakira edin: 1. Yikii qaldirarkon sapin
dinamometrs baglanan ucu vo yiik hans1 hiindiirlilye
yerlorini doyisdi? 2. Torponon blokda nade qazanildi
vonada itirildi?

Tachizat: blok, 1 N-luq ylik, dinamometr, sap, stativ, xotkes.

e

e

©
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No oyrandiniz ACAR SOZLOR
__c¢onbari {izorindo nov olan vo oxa nazoron firlana bilon = Terpanan blok
carxdir. _ qiivvodo gazanc vermir, qiivvonin istigamotini ~ T@rpanmaz blok
doyisir. __ qiivvads iki dofs qazanc verir. Torponmoz vo tor-  Polispast

panon bloklar sistemindon ibarat sado mexanizm___ adlanir. Blok

OyrendiklotiniZigyoxiayin

1. Yiiki torpanan blokla barabar siiratlo qaldirmaq iigiin 640 N qiivve totbiq edildi.
Yiikiin ¢okisino qodordir? Yiikii 5 m yuxar1 qaldirdiqda torpenan blokdan asirilan ipin
sarbast ucu hanst hiindiirliiys qalxar?

2. Tarpanon blokdan istifads etdikds nada itirilir?

3. Tarpanmoazblok qiivvada gazanc verirmi? Noii¢iin?

4*. Bozon yanginsondiironlor vo alpinistlor 6z-6zlorini ip vo ya trosla miioy-
yon hiindiirlilys qaldirmaq {iglin torponmaz blokdan istifads edirlor. Bu
zaman alpinist (vo ya yangmsondiiron) 6z ¢okisine nozoren qiivvads qazanc
olds edirmi? Cavabinizi asaslandirin.

CALSIAIR

1. Serlok Holms va doktor Vatson hiindiir binanin iifiiqi daminda dayanib aralidak: eyni
hiindiirliiklii ikinci binaya baxirdilar. Qongu binanin daminda iki taxta lovha var idi.

— Cinayatkarlar bu damdan o dama buradan keciblar, — deys Serlok Holms ominlikla
bildirdi.

—Bas neca? — Vatson qisqurdi.

Holms trubkast ilo qonsuluqdak: dama isars edorak: —oradaki 16vhelorin kdmayi ils, — dedi.

— Bu, sadaco miimkiin deyil, buradan goriiniir ki, 16vhalarin har birinin uzunlugu damlar
arasindaki masafodon bir qador qisadir, —deys Vatson etiraz etdi.

—Diiz deyirsan, Vatson, lovhalar dogrudan da, qisadir, amma cinayatkarlar elo buradan ke-
¢iblor. Onlar an az1 iki nafor olublar, — deys Holms tasdigladi.

Sonra isa cinayatkarlarin damdan-dama neca

kecdiklarini sads sxemdas Vatsona izah etdi.

Cinayotkarlar iki qisa 16vho vasitasilo digor _
binanin damina neca kegiblor?

Siz da bukegidin sxemini ¢goka bilarsinizmi?

2. Sokildo 3. Kiitlosi 120 kq olan ci- 4. ki qarisqga bugda donesini uygun
tosvir olunan  sim torponon blokla 5 m  olaraq F, = 3mN vo F, = 5 mN qiivvasi
bloklar sistemi  hiindiirlitys borabar siiratlo  ilo dartirlar. Qiivvalor eyni istigamoto
quivvodonego  qaldinldi. Ipinsarbastucu-  yonolmisdir. Onlarin tesir vektorlari ara-

dofa qazanc nun yerdoyismosini vo F sidaki mosafo 6 mm-dir. Ugiincii qarisqa
verir? qiivvesinin modulunu  hansi ndqtoys vo no qador qiivva ilo tosir
toyin edin (g=10 N/kq). etmolidir ki, bugda donosi siikunotdo

% , qalsin? Siirtiinma nazars alimmur.




5.3. MAIL MUSTOVI

Agir yiklori kicik hiindiirliiklora
qaldirarkon bir ¢ox hallarda mail
miistavidon istifads edilir.

Civdon (pazdan)
istifads etdikdo
iri odunu kigik

qiivvenin tasiri
ilo yarmagq olur.

4

e No li¢lin agir yiikii kigik hiindiir-
litys birbasa deyil, mail miistovi
lizra qaldirmaq daha olveriglidir?

e No {i¢iin odunu ¢ivlo daha asan
yarmagq olur?

&[?@U[?UJG@O{J o Na ii¢iin cismi mail miistovi boyunca qaldirmaq daha
asandir?

Tachizat: dinamometr, kenarina blok barkidilmis tribometr, tircik, yiiklor dosti (har
birinin ¢akisi 1N), stativ, 6l¢ii lenti, sap.

Arasdirmanin gedisi: 1.Tribometri stativo elo borkidin ki, mail miistovi alinsin.
Tirciyi mail miistavinin otayins qoyub lizarindas iki yiik yerlogdirin.

2. Sap1 tribometrdaki tarpanmaz blokdan asirib bir ucunu tirciys, diger ucunu iss
dinamometra baglaym.

3. Dinamometri asag1 dartmagqla tirciyi yiiklorls birlikds mail miistavi boyunca ba-
rabor siiratlo horokat etdirorok miioyyen h hiindiirliiyiine galdirm. Bu zaman dina-

mometrin gostoriging asason F —
darti qlivvesini toyin edib is
Varaqing yazin.

4. Tirciyas yiiklorlo birlikds tasir
edon agirliq qlivvasinin modulunu
(F) toyin edib (tirciyin dinamo-
metrla 6l¢diiyiiniiz ¢okisi + 2N
yiiklorin ¢akisi) is veraqinds qeyd

edin. o]
H

Noticoni miizakirs edin: 1. Hansi halda cismo daha kigik qiivva totbiq olundu: ba
bar siiratlo saquli yuxar qaldirdiqda, yaxud mail miistovi tizra sﬁrﬁsdﬁrdﬁl&
onagi

2. Mail miistavinin hiindirlitytini artirdiqda dart1 qlivvasi ila cisma tasir
qiivvesinin qiymatlari arasindaki forq neco doyisdi?

@




Sado mexanizmlarin on genis yayilan novlorinden
biri mail miistovidir.

e Mail miistavi iifiiqla miiayyan bucaq taskil edon
miistavidir.

AB mail miistavinin uzunlugu (/), BC iss hiindiir-
litytidiir (h). Cismi miioyyan hiindiirliilyo mail miistovi

lizro qaldirarkon siirtiinma qiivvasini nozoro almasaq, totbiq olunan qlivve
cisma tosir edon agirliq qiivvasinden kigikdir. Demali, mail miistovi do diger
sadoa mexanizmlor kimi qiivvads qazanc verir.
e Mail miistavinin uzunlugu onun hiindiirliiytindan ne¢a dafa boyiikdiirsa,
mail miistavi bir o qadar dafa qiivvada gazanc verir:
F, !/ h

fa—-_ veya F=F, —.
F h l

Oyrandiklarinizi tatbiq edin
Arasciimasz2s

Masalalari hall edin:
1. Kiitlasi 80 kq olan ¢allayi 5 m uzunluglu mail miistovi {izra barabar siiratlo diyir-
londirib 1 m hiindiirliilys qaldirmaq ii¢lin no godoer qiivva totbiq olunar? Qiivvada

na qader qazanc alds olundu (siirtlinma nozere alinmir, g = IOkE )?

2. Kiitlasi 120 kq olan cismi hiindiirlityii 4 m olan mail miistovi lizra barabarsiiratlo
qaldirmagq ii¢iin ona 600 N qiivva tatbiq olunur. Mail miistavinin uzunlugunu tayin

N
edin (stirtiinma nozors alinmur, g =10 k_)
q
___iifiiglo miioyyen bucaq toskil edon miistovidir. Mail m:islt;‘z;'s‘;:v?zunlugu

onun hiindiirliiylindon neco dofs bdyiikdiirse, mail
miistovi bir o qodor dofs  verir.

OyrendikiStinizijyexiayin

1. Mail miistovi qiivvedes ne¢a dofo qazanc verir?
2. Hans1 mail miistovi qiivvads daha ¢ox qazanc verar? Na igiin?

oy
o (2] ©

Qiivvada gazanc




5.4. MEXANIKANIN “QIZIL QAYDASI". _
MAIL MUSTSVININ FAYDALI iS ©MSALI (Fi9)

Sads mexanizm qiivvado qazanc verdiyina gora onunla cismi qaldirmaq asandir.
Lakin apardigimiz arasdirmalar gostordi ki, bu mexanizmlor qiivveds nega dofs
qazanc verirsa, mosafodo bir o qoder dofa itirilir.

* Bunotico asasinda “sado mexanizmlor isds do qazanc verir”
miiddoasini soylomak olarmi?

&?@@@UU’U@@O{} o Sads mexanizm isds qazanc verirmi?

Cakisi 1000 N olan cisim ling vasitasila 200 N qiivva tatbiq olunmaqla 0,3 m hiindiir-
litya galdirildi. Bu zaman slin tasir etdiyi noqte 1,5 m asagi yerini dayisdi (a).

Tayin edin:

a) cisma tasir edon qiivvenin gordiyi isi?

b) slin tesir qlivvasinin gordiiyii isi?

Cismo tosir edon qiivvenin gordiyl is Olin tosir qlivvasinin gordiiyii is
Verilir:

F,=1000 N F,=200 N

$,=0,3m s,=1,5m

A—? A,—?

Diistur:

A, =F, - s, A,=F, s,

Hesablanmasi:

A= ,= e

qazanc verdimi? Na ti¢lin?

Noticoni miizakirs edin: 1. Ling qiivvads ne¢a dofs qazanc verdi? 2. Ling isdo 2

Arasdirmadan aydin oldu ki, sado mexanizmlords qlivvads gqazanc olsa

isdo qazanc yoxdur.
— Heg bir sada mexanizm igda qazanc vermir. Bu miiddoa enerji N
masi qanunundan ¢ixir vo mexanikanin “qizil gaydasi” adlanir.

@
N



Mexanikanin “qizil gaydas1” hor zaman 6donirmi?

Cismi miioyyon hiindiirliiya qaldirarken istifadoe olunan mail miistovi
mexanikanin “qizil qaydasi”na goro isdo gazanc vermir. Lakin cismin mail
miistovids harokati zaman siirtlinmo qiivvasi yarandigindan bu qanunauygun-
luq pozulur: cismi mail miistovi lizro horokat etdirdikds goriilon is onu homin
hiindiirliiys saquli qaldirarkon goriilon isdon boyiik olur.

e Sada mexanizm tatbiq olunmadan goriilan iy faydal is adlanir. Masalon,
m kiitlali cismi h hiindiirlityline qaldirdiqda faydali is: A;=mg - h olur.

o Sads> mexanizm vasitasila goriilon is tam is adlanir. Masalon, yiikii / uzun-
luqlu mail miistovi lizro borabar stiratlo qaldirdiqda goriilon tamis: A, = F- /.

e Faydali igin tam isa nisbati sada mexanizmin faydali is amsali adlanir.
Faydali is omsal1 ixtisarla FI® kimi yazilir, adoten, faizlo (%) ifade olunur vo

yunan horfim (eta) ilo isars edilir:
=—1.100% .
n A, 0
FiO tam isin hansi hissosini faydali isin toskil etdiyini gostorir. Tam is homiso
faydali isdon bdyiik olur, ¢linki bu isin bir hissasi siirtiinma qlivvesine qars1 go-
rilir.

Oyrondiklarinizi tatbiq edin

&@UW@O@O Mail miistovinin Fi9-ni toyin edak.

Tachizat: dinamometr, kona-
rina blok borkidilmis tribo-
metr, tircik, yiiklor doasti (hor
birinin ¢akisi 1 N), stativ, ol¢ii
lenti, sap.

Arasdirmanin gedisi:

1. Tribometri stativo barkit-
mokls mail miistavi hazirlayin
(bax: ovvalki dorsin arasdir-
mast). Mail miistovinin hiin-
diirliytinti (h) vo uzunlugunu
() ol¢lib is veraginda geyd
edin.

2. Tirciyi mail miistovinin atayina qoyub iizorinds iki yiik yerlasdirin. Dinamometri
asag1 dartmagqla tirciyi yiiklorlos birlikde mail miistovi boyunca barabar siiratls hora-
kat etdirarak h hiindiirliiyiine qaldirin. Bu zaman dinamometrin gostarisine os
— dart1 qiivvasini toyin edib i veraqina yazin.




-0

3. Tirciya yiiklorla birlikdas tasir edon agirliq qiivvesinin modulunu (£),) toyin edib
(tirciyin dinamometrlo 6l¢dilyiiniiz ¢okisi + 2N yiiklorin ¢okisi) is veraqinds qeyd
edin.

4. Mail miistovinin FI9-ni n= % -100% = m_gh .100%, diisturuna asason

hesablayin. ; Fl
Noticoni miizakirs edin: Mail miistovinin FI9 neca faiz oldu? Bu na demokdir?

No oyrandiniz

Hegc bir sado mexanizm __ vermir. Bu miiddoa
enerjinin saxlanmasi qanunundan ¢ixir vo .
adlanir. Sado mexanizm totbiq olunmadan Lam i .
goriillon iy adlanir. Sado mexanizm vasitasilo Faydali is smsali

R — ) - . . . Mexanikanin “qizil gaydasi”
goriilon i adlanir. Faydali igin tam igo nisboti Faydall is

sado mexanizmin __ adlanir. isde gazanc

Oyrencdikierinizl yesiaym

1. Sado mexanizmin FI® vahido boraber ola bilormi? No {i¢iin?

2. Fi®-ni artirmaq no demokdir?

3. Kiitlosi 15 kq olan yiikii barabaer siiratlo qaldirarkon dinamometr 40N gdstorir. Mail
miistovinin uzunlugu 1,8 m, hiindiirliiyii 30 sm-dir. Mail miistovinin Fi9-ni hesab-
laym (g=10N/kq).

ACAR SOZL®R

CALSIAIS

1. Cisim qiivvads 3 dofs qazanc veran mail miistovids barabar siiratlo 60 sm hiindiirlii-
ya qaldirilir. Mail miistavinin uzunlugunu tayin edin (siirtiinma nazors alinmir).

2. Cakisi 600 N olan yiik ling vasitesile qaldirilir. Bu zaman lingin uzun qolunun
200 N qiivva tesir edon ndqtasi 3 m asagi yerini doyisir. Yiik hans1 hiindiirliiya
qaldirilmigdir (lingin ¢okisi nazors alinmir)?

3. Eyni kiitlali yiik {i¢ mail miistovi lizra barabar siirotlo qaldirilir. Mail miistovide
goriilon faydali islor arasinda hansi miinasibat var (silirtiinma nozare alinmir)?

1 2 3 @
4. FiD 80% olan mail miistovida yiikii barabar siiratlo qaldirarken 500 C is
goriiliir. Faydali isi toyin edin. °
5. Kiitlasi 300 kq olan cismi 9 m uzunluqlu mail miistovi tizro 3 m hiindiirlii N

stirotlo qaldirmagq ii¢iin totbiq olunan dart1 qiivvasini toyin edin [g =10 |

o
N




5.5. CISMIN TARAZLIGI

P, p
] Moshur Piza

Baki televiziya : qiillesi osrlor

qullssi, uca : boyu ayilmis

qaldirici vaziyyati ilo

kranlar insanlari

hoyatimizda taocciiblondirir.

mithiim rola

malikdir.

e Qiillolords dayanighq e No iiciin ayilmis Piza qiillssi asmlr?J

.

neca tomin olunur?

Tachizat: tribometr, nazik karton, skotg.
Arasdirmanin gedisi:

hazirlay1b tribometrin tizorinds yerlosdirin.

voziyyati va agdigi ani izlayin.
Naticoni miizakirs edin:

&W@@@U[ﬂm@oﬂ o “Piza qiillasi” hazirlayaq.

1. Karton va skotgdan istifads etmoklo “Piza qiillosi”

2. Tribometrin bir konarimi yuxar1 qaldirmaqla onun
mailliyini tadricen artirin. Bu zaman “qiillo”nin aldig1

1. Hans1 halda “qiillo” daha dayaniqli halda olur?
2. Miiayyan maillikds “qiilla”nin agmasina sabab nadir? Farziyyonizi soyloyin.

Cismin dayaniqligi iki miithiim gortlo miioyyon olunur:

1) Cismin agirlig markozi miimkiin godor Yer sothino yaxin olmalidir;

o Agirlig markazi agirliq qiivvasinin tatbiq olundugu néqtadir.

2) Cismin dayaq sahasi boyiik olmalidir. Agirliq moarkszindon asilan saqulla

tochiz olunmus (saqul cismoa tasir edon
agirlig qiivvasinin tasir istigamatini
gostarir) vomeyil edo bilon prizmaya ba-
xaq.

Prizmani todricon yana meyil etdir-
sok, saqul onun oturacaginin dayaq
sahoasindon ¢1xdig1 an o asir (2). Demal,
cismin dayaniqligi o zaman pozulur ki
(cisim asir), agirliq qiivvasinin tasir xatti
onun dayaq sahasindon ¢ixsin. Tarazliq
vaziyyatindo cisma tosir edon ovazloyici
qiivva sifira barabar olur.

©




Tarazh@in novlori.
Tarazhigin ti¢ novii var: dayanigl, dayanigsiz va fargsiz tarazhq.

e Dayaniqli tarazli q — tarazliq vaziyyatindan ¢ixarilan cismin avvalki vaziyyatina
ozbagsina qayitdigi halidir. Cismin dayaniqli voziyyati onun on ki¢ik (minimum)
potensial enerji soviyyasino malik oldugu haldir. Cismi belo haldan ¢rxarmaq
ona olavo potensial enerji verilmoalidir. Ona gors do, tarazliq ¢ixarilan bu cismi
buraxdiqda o, artiq enerjisni azaldaraq 6zbasina minimum potensial enerji
soviyyasindoki halina gayidir (b).

(b)

Ep min: mgh

e Dayanigsiz tarazliq — tarazliq vaziyyatindan ¢ixarilan cismin avvalki vaziy-
yatina ozbasina qayida bilmadiyi haldir. Belo halda cismin potensial enerjisi
minimum potensial enerji saviyyasindon yiiksok olur. Ona gors do, dayanigsiz
tarazligligdan ¢ixarilan cisim minimum enerji soviyyasini almaga caligaraq,
0z-6zlino avvalki halina bir daha qayitmir (c).

o Forgsiz tarazliq — cismin ixtiyari vaziyyatinda tarazligini saxladigr haldir.
Belo tarazligda olan cisim istonilon voziyyotdo minimum potensial enerji

soviyyasindadir (d).
@ ) @
S
e
A o
Ep min: mgh Ep min: mgh !\

©
N




Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&[?@GU’[HG@O@O Cismin agirhq morkazini tayin edok.
Tachizat: kartondan kasilmis ixtiyari miistovi fiqur, saqul, stativ.

Arasdirmanin gedisi: .
1. Fiquru ixtiyari ucundan, mosolon, A ndqtesinden asin va bu ____,'_1‘_'.---"'IL
noqtaye saqul baglayim.

2.Karandasla saqul boyu fiqur tizerinds diiz xatt ¢cokin. }

3. Fiquru bir ne¢o dofs miixtalif ndqtesinden asin vo onu hor (o

dofs saqul boyu xatlayin. =

4. Alinan xatlorin kasisma noqtosini (“O” noqtosi) geyd edin vo

fiquru hamin ndqtads karandasin sivri ucu tizorina yerlosdirin.

Noticoni miizakirs edin: e
No ti¢iin fiqurun “O” ndqtesini sivri ucluqda yerlosdirdikds o, /

tarazliqda qald1? Homin ndqto no adlanir?

No oyrandiniz

__agirhq qiivvesinin tatbiq olundugu néqtadir. Cisim o za-
man asir ki, agirliq qlivvesinin tesir xotti onun __ ¢1xsin.
__tarazliq vaziyyatinden ¢ixarilan cismin avvalki
voziyyating dzbasina qayitmasidir. __ tarazliq
vaziyyatindon ¢ixarilan cismin avvalki vaziyyatine
0zbasina qayida bilmadiyi haldir. _ cismin ixtiyari
voziyyatindo tarazligini saxladig: haldir.

Cyrenditlerini= yerlaym

1. Hansi cisim forqsiz tarazliqdadir?

o (3]
<\’ ::/ :
T Ymg mg g

Markazi firlanma Ufiiqi miistovidoki ~ Asqidak kiiracik
oxu olan xatkes kiiracik

ACAR SOZL®R
Dayaq sahosi
Dayaniqgh tarazliq
Agirhq markazi
Fargsiz tarazliq
Dayanigsiz tarazhq

2. Dag siirlismasi zamani ayilmis evlerden hansi agmaz?




UMUMIL9SDIRICI TAPSIRIQLAR

1. Sokilds tosvir edildiyi kimi, ¢okisiz | | 2. Alpinist 6ziind tor-
ling F,=40 N vo F,=60 N qiivvale- | | ponmaz blokdan agir-
rinin tosiri ilo tarazliqdadir. /, qiivva | | dig1 iple midyyen hiin-

golunu toyin edin. diirliiya 'qaldlrdlqda
A)I0m B)15m C)3m “mexanikanin qizil
qaydas1” pozulurmu?
D)4m E) 6 m Niya?
! 12: 2m !

3. Kiitlesi m olan K yiikii ¢okisiz lingin

hansi noqtasindon asilmalidir ki, ling A)l
ifiiqi tarazliqda olsun (bolgiilorarast B)2
masafo eynidir)? €3
D) 4
E)5

4. Kiitlasi 1,5 kq olan yiikii barabar siiratlo galdirarkon dinamometr 4 N gostorir. Mail
mistavinin FI9-ni hesablayin.

A) 60%

B) 62,5%

C) 80% -
D) 85%

E) 82,5% 30 sm

O, bunu hans1 magsadlos edir?

AR
® \Y‘

5. Kondirbaz kondir tizerinds addimlayanda slinds uzun vo nisboton agir siiviil tut@



I\/IEXANit(i ROQSLOR
VO DALGALAR

o Kafkirli saatin
isi hansi mexaniki
harakata asaslanir?

¢ Sas havada
suratla yayilr,
yoxsa suda?

e Baliggilar danizds
muxtalif darinliklarda
Uzan baliglarin yerini




6.1. ROQSI HORSOKOT. MEXANIKI ROQSLBR

Tobiotdo miisahids olunan mociizali hadisalardon biri okean va okean donizlarinin
sularinda bas veran qabarma va ¢okilmolordir. Mociizo ondan ibaratdir ki, bu hadi-
solar ilboyu miioyyon vaxtda tokrarlanir.

Moasalon, Atlantik okeaninin, Simal donizinin vo Hind okeaninin bazi sahillorinda
toxminan har 12,5 saatdan bir suyun gabarmasi, sonraki 12,5 saat miiddstinds iso
¢okilmasi bas verir.

Suyun qabarmasi kuyI un gakﬂm

Sotlandiyanin Kallen kandinin Simal danizi sahili.

Digar moéciizali tabiat hadisasi Yer kiirasinin 6z oxu atrafinda firlanma ritmidir. Yay va
qis aylarinda geca va giindiizlin uzunluglari miixtslif olsa da, sutka 24 saatdan ns ¢ox,
na do az olur. Yerin Glinos strafinda illik dovrii ise milyonlarca ildir va 365-366 sutka

davam edir.
Pay1z borabarliyi gilinil
21 sentyabr)
Qis Giinag durusu giinii
(21 dekabr) v""' . _

Yay Giinos durusu giinii (21
iyun)

Yaz boraborliyi giini
(21 mart)

Belo mociizalardon biri do bizim orqanizmdir. Bels ki, émriimiiziin sonuna qador
iirak azalslarinin yigilib-agilmasi naticasinds nabzimiz vurur, vo bels tirok do-
ylntiisii biitiin canlilarda mévcuddur.

* Bu mociizali harokoatlords imiimi nadir?

nikiragsdir.
Mexaniki raqs nadir?
* Mexaniki raqslor — mexaniki harakatin zaman kegdikca tokrarlanma prgse di,
Belo proseslordo mexaniki horokoti xarakteriza edon kamiyyatlor
yismo, siirat, tocil vo s. qiymatlorinin zaman ke¢dikca doyismosinin
masi bag verir.

®
N

Tokrarlanan proseslar fiziki tobistine goro miixtalif olur. Onlardan biri mex®




Mexaniki rogslori sinifde raggas adlanan rogs sistemlorindo miisahido et-
mok olar. Bela sistemlordon on sadasi yayli raqqas (2) ve ipliragqasdir (b).

Rogs @ vayn ® ipli
sistemlori raqqas raqqas
e Elastik yay va « Ip va ondan
ondan asilan astlan yiik —
yiik — yayl | l_ 4.0 “ipli raqqas”
raqqasdir. RS omala gatirir. &
w3
——

Mexaniki rogslori daha doqiq aragdirmaq ii¢lin ideal modeldon (real mévcud olma-
yan)— riyaziraqqasdan® istifads olunur.

Raqgaslarin iimumi xassalori c d

1. Raqqasda dayaniqli tarazliq voziyyati vardir.
Buvaziyyat “O” harfiila isare edilmisdir.

2. Raqqas dayaniqlh tarazliq veziyystindon c¢i-
xarildigda onu bu vaziyyata gaytaran qiivva
yaranir. Ipli raqqasda bu qiivve — agirhiq giiv-
vasi va ipin garilma qiivvasinin avazlayicisi-
dir (c), yayl roqqasda iss o, elastiklik vo
agirlig giivvalorinin avazloyicisidir (d).

3. Tarazliq vaziyyatina qayidan raqqas atalati naticasinda ragsi harokatini davam et-
dirir. Lakin havanin miigavimati ragsi harakatin tadricon sénmasina sabab olur.

Yadda saxla: *Riyazi roqqas — uzanmayan vo ¢okisiz sapdan asilan maddi
noqtadir.

&[?@Um@oﬂ o Yayl raqqasla tams olaq.

Tachizat: elastik yay, kiitlosi 100 q olan ytik, stativ.
Arasdirmanin gedisi:

1. Yay1 bir ucundan stative barkidin vo sorbast ucundan yiik asin.
2.Yiikii azaciq asag1 dartib-buraxmaqla roqqasda yaranan prosesi miisahido edin.

Noaticoni miizakirs edin:

1. Yayli raqqasda ragsler hansi qlivvalarin tasiri altinda bas verir? Raggasin sxemin

is varaqina ¢okin vo rags zamani yaranan qiivva vektorlarii tasvir edin.

2. Yay sixildiqda ve dartildigda hansi qiivvonin modulu boyiiyiir, hansi qii
modulu iso doyismoz qalir?

3. Raqqgasda ragsi harakatin dayanmasina sabab nadir?




Bilirsinizmi?
[1k kofgirli saat1 1656-c1 ildo holland
alimi X.Hilygens hazirlamigdir.

Xristian Hiiygens (1629-1695)
Holland fiziki, riyaziyyatgisi va
astronomu.

Onun 1673-cii ilds formalagdirdig:
rogslor nazoriyyasi isiq dalgalarin
sirrinin agilmasinda miihiim rol
oynamisdir.

Oyrandiklorinizi tatbiq edin

Kofkirli

saatin
sado '
sxemi

&?@@@UW@O@O Ipliraqqasda harakot.

roqqasin raqsini miisahido edin.
Naticoni miizakirs edin:

2.Roaqqgasdarogslorin sonmasing sobab nadir?

Tachizat: 35-40 sm uzunluqlu ipdan asilan 25 mm diametrli kiiracik, stativ.

Arasdirmanmin gedisi: 1. Ucundan kiirocik asilan ipi stative barkidin.
2. Kiiraciyi kenara ¢okerak tarazliq voziyyatinden ¢ixarib sarbast buraxmagqla ipli

1. ipli roqqasda ragslor hansi qiivvelorin tosiri altinda bas verir? Roggasin sxemini is
varaqing ¢okin vo rags zamani yaranan qiivva vektorlarini tosvir edin.

No oyrandiniz

Hor hansi prosesin zaman kecdikco tokrarlanmasi
Mexaniki harokatin zaman ke¢dikco tokrarlanmasindan iba-
rot proses iso__ . Bu rogslori miisahids etmok iiciin __ voya
__istifade olunur.

Oyrondiklarinizi yoxlayin
1. Roagsi harakot digar harokatlorden na ilo forglonir?

ACAR SOZL®R
Yayli raqqas
Rags

Mexaniki rags
ipli reqqas

2. Yaydan asilan yiikii agsag1 dartib buraxdiqda onu saquli istiqgamatds rags etdir

nadir?

3. Na ii¢iin tarazligdan ¢ixarilan roqqas tarazliq noqtesindon keg¢dikds yoluna d

edir?

kopanak ganad ¢alir, mizrab simlari titradir.

2]

4. Verilon hadisalordon ragsi harokatlari toyin edin: futbolgu corimo zorbasi
avtomobil resorlar tizarinds yirgalanir, akrobat batut (elastik tor) ﬁzarinds ho

N




6.2. ROQSI HORBKOTI XARAKTERIZ® EDSN
FiZIKI KBMIYYSTLOR

Boaziraqqaslar tarazliq noqtasi otrafinda yeyin, bazilori isa long ragsi harakat edir.

e Rogqasin yeyin, yaxud long rags etmosi no demokdir?
e Mexaniki ragsi harokatlori hansi xtisusiyyatlorine gore forqlondirmak olar?

Mexaniki herokatin digor novlori kimi, rogslori do xarakterizo edon fiziki
komiyyatlor vardir. Bunlar raqqasin yerdoyigmasi, raqs amplitudu, rogs pe-
riodu varogs tezliyidir.

Raqqasin yerdayismasi na demokdir? Ragqasin yerdayismasi — onun ta-
razliq vaziyyatindan ixtiyari uzaqlasdigi masafadir.

Raqs amplitudu nadir? Roqqasi tarazligdan ¢ixaritb, masalon, 1 ndq-
tosindo saxlayaq. Onu sarbast buraxmagla rogs etdirok. Bu zaman roqqas saga
torof horokat edir, tarazliq ndqtosindon daha ¢ox uzaqlasaraq ixtiyari 2 ndqte-
sind galir vo orada ani dayanir, istigamatini sola doyisorok horakot edir (a).

Belalikla, roqqas tarazliq noqtesindon on
cox uzaqligda yerloson iki ndqto arasinda -3
rogs edir. @ /[N
* Ragqasin tarazliq vaziyyatindan an ¢ox Y

(maksimum) uzaqlasdigi masafa — raqs am- / \
plitududur. / \
Raqgqasin bir kenar vaziyyastindon digar ko- / \
nar voziyyatino vo oradan da oksino, avvalki / \
konar voziyystine qayitmasi tam raqs ad-

lanir. Lot )
Amplitud — A horfi, yaxud x,, ilo isara olunur T @ “““ -
vo BS-do vahidi—metrdir: 5 |

Raqs periodu. Rags periodu — bir tam raqsa sarf olunan zamandir. Rogs
perioduT horfiiloisars olunur vo BS-do vahidi saniyadir:

[T]=1 san. @
S

Roaggas miioyyon t zaman miiddotindo N sayda tam rogs edorso, onu’n Q

periodu asagidaki kimi olar: \
T-— S
N




&UE?UﬁU@Oﬂ o Rags periodunun tayini.
Tachizat: ipli raqqas (b), saniyadlcon.
Arasdirmanin gedisi:

1. Raqqasi tarazliq ndqtosindon 4 sm konara ¢okib saxlayin ®
(masafoni xotkeslo miiayyanlosdirin).

2. Kiiraciyi sarbast buraxin vo eyni zamanda saniyadlgoni ise
salin. Raqqasin tam birragso sorfetdiyi zamani qeyd edin.

e ———————

3. Amplitudu va tam rogslorin saymi doyismoklo rags pe- k%
riodunu hesablayin. Aldiginiz naticolori is voroqinds cod- &1 S
volayazmagqlatamamlayin. =~ O X
Tacriibs | Amplitud Tam rogslorin Tam rogslora sorf olunan | Rags periodu
say1 (sm) say1 (rags) zaman (san) (san)
1 4 1
2 2 2
3 5 3

Noaticoni miizakiroedin:

1.Ragsperiodunu hansi diisturla toyin etdiniz?

2. Amplitud vo tam ragslerin sayini doyismakle yayli raqqasin rags periodu
igiin hesabladiginiz ifadslordon na kagfetdiniz?

Raqs tezliyi. Rags tezliyi — bir saniyada bas veran ragslarin sayidir. Rogs
tezliyi — yunan horfi v (nii) ilo isaro olunur. Rogqas t zaman miiddstinds
N sayda tam rogs edarso, onun rags tezliyi bu diisturla ifads olunar:

v=—
t

Rogs tezliyinin BS-do vahidi bir saniyado bir rags edon raqqasin tezliyi qo-
bul edilorak hers (Hs) adlanir. Bu vahid alman fiziki Henrix Hersin sorofino
adlandirilmisdir:

vl yms
t san
Rogs periodu vorags tezliyi biri digorinin torsidir:
1 1
T==;, v==.
v’ UTT

Oyrandiklarinizi tatbiq edin

&[?@U[?UGU@O@O Raqs tezliyinin toyini.

Tachizat: 35-40 sm uzunluqlu ipdon asilan 25 mm diametrli kiiraci
saniyadlcon, xotkes.

: v




Arasdirmanin gedisi:
1. ipden asilan kiiraciyi tarazliq ndqtesinden 5 sm konara gokib saxlayin (mosafani
xotkesla 6l¢iin).

2. Kiiraciyi sarbast buraxin vo eyni zamanda saniyadlcani igo salin. Ragqgasin 3 tam
roqsa sorfetdiyi zamani qeyd edin.

3. Amplitudu vo ragslerin sayin1 doyigsmoklo rogs tezliyini hesablaym. Aldiginiz
naticalari is varaqina k¢iirdiiyliniiz codvala yazmagqla onu tamamlayin.

Tacriib. | Amplitud Tam ragslerin Tam ragslera sarf Rags
say1 (sm) say1 (rogs) olunan zaman (san) tezliyi (Hs)
1 5 3
2 4 1
3 6 2

Noticoni miizakirs edin:

1. Rags tezliyini hansi diisturla toyin etdiniz?

2. Amplitud va ragslorin sayimi doyismakls yayli raqqasin rogs tezliyi ligiin hesabla-
digimiz ifadslordon na “kost” etdiniz?

No oyrandiniz

Roqgasin bir konar voziyyatindon digor kenar voziyystinovo ~ ACAR SOZLOR
oradan da oksino, avvalki kenar voziyyatine qayitmas: Raqgs amplitudu
adlanir. __ cismin tarazliq voziyyatindon on ¢ox uzaqglasdigi ~ Raqgs periodu

mosafaodir. Roqqasda bir saniyado bas veron roqslorin sayr . Hers o
Onun BS-do vahidi . Bir tam rogsa sorf olun zaman . Rags tezliyi
- - Tam raqgs

Oyrondiklarinizi yoxlayin

1. Mamoalilardo iirak ddyiintiilorinin tezliyi dlgiilorindon asilidir: 6l¢ii artigca, tezlik do
azalir. Verilon momolilorin iirok ddyiintiilorinin tezliyini _d0Yinma sayt vahidi ils tayin
edin. san

Ariqusu: Pisik: Fil: Goy Balina:
kiitlosi — 8 q, kiitlosi — 3 kq, kiitlosi — 3 t, kiitlosi — 150 t,
iirok ddyiintiisii — {irok ddyiintiisii —  tirok dOyiintiisii — tirok dSytintiisi —
1200 doyiinmo 140 ddyiinmo 20-30 doytinmo 7 doytinma

say1/daq. say1/daq. say1/dag. say1/daq.

2.Rags periodu 2 san olan raqqas 4 ragso no qoder vaxt sorf edor?
3.Roqqas 10 san-ds 6 rogs edir. Onun rags tezliyi no qodordir?




6.3. DALGA. MEXANIKI DALGALAR

Okeanlarin gah bu, gah da diger
hissalorindo, demok olar, tez-tez
firtinalar bas verir. Bu zaman
okean sularmin sathinds yaranan
nohong lopalar sath boyunca biitiin
istigamatlore boyiik siiratlo yayi-
laraq boyiik mosafolor qot edir.
Ona gora do okean sahillorine miin-
tozom olaraq boyik ol¢ili
dalgalar ¢irpilir.

e Niyo firtina zamani yaranan lopalor okean sularinin sathi ilo
biitiin istigamatlors yayilir?
¢ Bu lopalords yayilan nadir?

&[P@@@UW&U@Oﬂ o Mexaniki dal@alar1 6yranak.
Tachizat: su doldurulmus kiivet, tennis sar1, kicik das parcasi.

Arasdirmanin gedisi: @ Das ® Tennis topu
1. Kiiveti su ila doldurun, dast miiayyan yiiksoklikdon e |
sarbost buraxmagqla su sothinds dalganin yaranma vo ﬁ‘
yayilma prosesini izloyin (a). ‘
2. Dalgalanan suyun sothino tennis sart qoyun vo _.é
dalganin yayilma prosesinin sarin vaziyyatina neca & i
tosir etdiyini izloyin. e
Noaticoni miizakirs edin: $
1. Dalgalanan suyun sothinde yerlosdirdiyiniz tennis & ‘
sarinin necd harakat edacayini diisiiniirdiiniiz, lakin .
onun vaziyyetinds hansi doyisikliklori izlodiniz? $

¢

—

2. Tennis sarinin dalganin yayildigi istiqgamatds deyil,
goyuldugu yerdoca ragsi horakot etmasi dalga vasite-
silo noyin dagindigini tosdiq etdi (b)? 7.3

Dalga —maddada (va ya fiziki sahada) bag veran raqsin zaman kegdikca ya-
yilma prosesidir.

Danizdas lopalerin omalos golmasi, mizrabin tasiri ilo yaranan titroyisin tart
simi boyunca yayilmasi, simdo yaranan sasin miihitds yayilmasi va s. dalgadfr.

Mexaniki dalga nadir? Mexaniki dalga mexaniki ragslorin zaman kecdi
miihitda yayima prosesidir.

Mexaniki dalganin menbayi—rogs edon cisimdir (yaxud onu togkil &
ciklordir). Mexaniki dalga yalniz o miihitdo yarana bilor ki, homin m;;& rogsi

rokot noticasindo deformasiyaya moruz qaldiqda elastiklik qlivvasi
@



Bu sabobdon do ¢ox vaxt mexaniki dalga elastik dalga, onun yarandig1 mii-
hit iso elastik miihit adlanir. Bork cisimlor, maye vo qazlar elastik miihit oldu-
gundan onlarda mexaniki dalga yarana bilir. Mexaniki dalgada eyni zamanda
iki hadisa bas verir:

1) cismin (vaya onun atom va molekullarinin) raqgsi harakati;

2) miihitda (va ya cisimda) yaranan forma dayisikliklorinin harakati, masa-

lan, doniz dalgalarinda gabariq va ¢okakliklorin
su sathi boyuncayayilmasi (c).

Mexaniki dalgada rogsi horokatin enerjisi
dasinir.

Mexaniki dalga vakuumda* yaranmir, cilinki
orada deformasiya edo bilon heg¢ bir miihit (zor-
rocik) yoxdur.

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

&[F@@@UW@C@O Mexaniki dalgada daha na dasimir?

Tachizat: su doldurulmus kiivet, karandas, 5 sm uzunluglu
xatkes.

Arasdirmanin gedisi:

1. Karandasin arxa ucu ils su sothinds bir ndqteni saquli doyacloyin vo yaranan
monzaranin tasvirini ig varaqina ¢akin (d).

2. Xatkesin avvalca dar tili, sonra isa enli tili ilo su sathini saquli ddyaclayin vo
alian manzaranin tasvirlarini ig varaqina ¢akin (e va f).

®r

NS

Naticoni miizakirs edin:
1. Su sothinds yaratdiginiz dalgalar na ilo forqlonir?
2.Budalgalarda enerjidon savay1 daha no daginir?

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Dalga hans1 sobobdon yaranir? @
2. Dalga mexaniki ragslordon na ils farglonir? °
3. Kiivetdoaki su dalgalarimin iizerine penoplast qoyduqda o na ii¢iin yayilan
boyunca harokot etmir?

4. Mexaniki dalgada ne¢s hadisoni miisahids etmak olar vo hansilardir?

N
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6.4. MEXANIKi DALGALARIN NOVL®8RI.
DALGANI XARAKTERIZ8 EDSN FiziKi KBMiYYSTLER

Yagis damcilart durgun su sothindo
konsentrik dairolor formasinda dal-
galar yaradir. Bu dalgalara diqqot ye-
tirsoniz, onlarin bir-birini ovoz edon
gabariq vo ¢okokliklordan ibarat ol-
dugu miisahido edirlor.

e Dalgalarda belo forma doyisikliyi noden asilidir?
e Mexaniki dalgalar daha hans1 formada ola bilor?

Mexaniki dalgalarin formalari. Mexaniki dalgalar formasina goro iki nov
olur: enina dalga vouzununadalga.

e Enina dalgada miihitdaki zarraciklorin ragsi dalganin yayilma istiqama-
tina perpendikulyar olur.

Enins dalgada miihit deformasiyaya moruz qalir, ragslorin istigamati bo-
yunca formasini doyisir, qabariq vo ¢okokliklor novba ila tokrarlanir (a).

Forma doyisikliyi zamani yaranan elastiklik qlivvalori yalniz bark cisimlor-
do yarandigindan enino dalgalar da osas etibarilo bark cisimlordo yaranir.
Mayelorin sothinds do enino dalgalar yarana bilir, lakin homin dalgalar agirliq
qiivvesinin vo maye sothinin garilmasi hesabina yaranir.

a ENIN® DALGA
lDalga ¢okakliyi tDalga qabarigi
L) (] [ ]
Zoarraciklorin 5 ° :
raqs istigamati

Dalganin yayilma istiqamati @
» Uzununa dalgada miihitin zarraciklorinin ragsi dalganin yayilma
qgamatina paralel olur. °
Noticodo miihitds zarraciklorin sixlasma va seyroklogmasi novba, X
lanir — miihitdo hocm doyisikliyi tokrarlanir (b). Belo dalgalar biitiin miiha
lords (bark cisim, gaz vo mayelords) yayilir.
) ?‘



b UZUNUNA DALGA

‘Mﬁhitds seyroklosma ‘ Miihitdo sixlasma

Zorraciklorin ~ wemlpy
raqs istigamoti <=

Dalganmn yayilma istiqamoti————»

&U)@U[?UGU@Oﬂ o Enina dalgani uzununa dalgadan forqlondirak.
Tachizat: qaytan (1-1,5 m), elastik yay, stativ.

Arasdirmanin gedisi:

1. Qaytanin bir ucunu tarpanmaz yera (stul, istilik borusu) baglayin, sarbast ucunu
iso yuxari-asagi rags etdirmokls qaytan boyunca “yayilan dalga” yaradin (c).
2. Elastik yayin bir ucunu is masasinin {izarindoki stative baglaym. Stativi tarpanma-

sindeya biriniz masaya sixin, digeriniz ise yayin sorbast ucunu masanin sathinda iro-
li-gerirags etdirin (d).

—
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Naticoni miizakirs edin:
Qaytanda vo yayda hansi ndv mexaniki dalgalar aldiniz? Fikrinizi asaslandirin.

dalganin yayima siiratidir.
Dalga uzunlugu — bir rags periodu miiddatinds dalganin yayildigi masa-
fadir. Dalga uzunlugu A (yunan horfi — lambda) ilo isars edilir vo BS-d@‘\

— metrdir:
[A]=1m. A

Dalgam xarakterizo edon fiziki komiyyotlor — dalga uzunlugu vo @

2



Enino dalgada dalga uzunlugu iki qonsu gabariq vo ya iki qonsu c¢okoklik
arasindaki mosafs (e), uzununa dalgada iso iki qonsu sixlasma vo ya seyrok-
losmo arasindaki masafodir (h).

Dalga
|[uzunlugu
[

|<— Dalga —>|

,,,,,, S uzunlugu
AmplitI*Id / \ i

Dalg
I‘— uz?lﬁ?ugu;’l

uzunlugu

Dalga siirati ragslorin miihitds yayima siiratidir. Dalga elastik miihitdo bir
rags perioduna barabar miiddotdo A qodor mosafs got etdiyindon onun siirati
asagidaki kimi toyin olunur:

v=—-.
T

Burada v — dalga siiroti, T — rogs periodudur. Demali, dalga siirati dalga
uzunlugunun raqs perioduna nisbatina barabardir.

Nozors alinsa ki, T=-1, dalga siirati iiciin alariq:
v
V=A"V.
* Dalga stirati dalga uzunlugu va raqs tezliyinin hasilina barabardir.
Oyrandiklarinizi tatbiq edin
-
Arasdiynyasz2?

Masalalori hall edin:
1. Dalgauzunlugu 8 m, rags tezliyi 55 Hs olan dalganin yayilma siiratini hesablayn.

2. Yayilmasiirati 32 ‘m , uzunlugu 16 m olan dalgada rags periodunu toyin edin.
san

J

No oyrandiniz

Miihitin zarraciklorinin ragsi dalganin yayilma istigamatine ACAR SOZL®R
perpendikulyardirsa, belo dalga _ adlanir. __ iso miihitin ~ Dalga surati @

zarrociklorinin ragsi dalganin yayilma istigamatinds olur. Uzununa dalg:
Dalga uzunlug

Bir rags periodu miiddstinds dalganin yayildigi mesafo . Enine dﬂ

Rogslorin miihitds yayilma siiroti . !
@ ?‘




Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Enins dalga uzununa dalgadan ns ils forqlonir?
2. Qazlarda hans1 n6v mexaniki dalgalar yayila bilir?
3. Bork cisimlords hans1 név mexaniki dalgalar yayila bilir?

4. Goliin sothinds dalga 6 gy siiratlo yayilir. Dalga uzunlugu 3 m olarsa, gol sot-
hindoki {izen niganin rags tezliyi vo periodunu tayin edin.

CAMSNANIS

1. Ragsi horakat zamani cismin tarazliq vaziyystindon maksimum uzaqlasdigi masafo
no adlanir?

2.Raqqas 2 dog-do 600 rags edir. Raqqasin rags periodu va tezliyi no qodordir?

3. Sakilds ipli roqqasin ragsi tosvir edilir (a). Raqqgas 2 ndqtesindon 1 ndqtesine 4 san
middatine galirse, rags periodu va tezliyini hesablayin.

(a) /I
/ \
/ \
/ \
/ \
/ \
/ \
/ \
/ \

/ \

/ \‘_
O O
>, @ 3

- 1 .

—

4. Yayliragqas M va N ndqtalori arasinda rags edir (b). Rags amplitudunu va bir period
miiddatinds gedilon yolu toyin edin (O —tarazliq noqtesidir).

A
51 M
______ L O
-5 | N
L/
5. Okean sothindoki dalganin uzunlugu 200 m, periodu 10 san-dir. Dalganin m
stirotini hesablayin.

N



6.5. S8S DALGALARI

Danizds sahilinds dincelon zaman
qarsiniza iri baligqulagi ¢ixdiqda
onu dorhal gétiiriirsiiniiz. Ciinki
harada olmaginiza baxmayaraq
(evdo, sinifda, dagda va s.) onu
qulagmiza yaxinlagdirdiqda
(donizin sasini) esidirsiniz.

* Bos baliqqulaginda doniz sosini yaradan nadir?
* Daha hansi1 agya vasitasila doniz sasini esitmok olur? Niya?

&W@U@U@@Oﬂ o Raqqasi rags etdiron nadir?

Tachizat: oturacaqglar kasilib gotiiriilmiis vo
yerina kalka kagizi yapisdirilmis ayaqqabi !
qutusu (2 ad.), stativ (2 od.), ipli raqqas (2 od.: a
birinin ucunda kigik metal kiiracik, digarinin
ucunda iso ylingiil plastmas kiirocik).

Arasdirmanin gedisi:

1. Qutulan agz1 aciq toroflori qarsi-qarsiya

olmagqla bir-birinden 25-35 sm mosafado /
yerlogdirin. Raqqaslar1 qutularm arxa tors- — o) —
finda elo yerlogdirin ki, tarazliqda olan kii- Metal Plastmas
rociklor onun kalkali divarina toxunsun (a). kiiracik kiiracik
2. Metal kiiraciyi kigik bucaq altinda taraz-

ligdan ¢ixarib, sarbast buraxin vo bag veran ha- ‘

disonin sabablari haqqinda diisiiniin va b
miizakirs edin (b).

Naticoni miizakirs edin:

1. Metal kiiracik sag torafdoki qutunun kal-

kal1 divarina zarbla toxunduqda ns iigiin ta-
razliqda olan plastmas kiiracik sol qutudan
itolondi?

2. Plastmas kiiracikli raqqasi rogs etdiron
nadir?

(o

Sas dal@alari. Mexaniki dalgalarin mithiim ndvlerindaen biri sas d
vayasadaca, sasdir. O daragslorin elastik mithitds yayilmasidir.
* Elastik miihitds yayilan va sas duygusu yaradan mexaniki dalgalar
galaridir.

®
N



Insan qulag: yalniz 16 Hs ilo 20 000 Hs arasinda olan sos dalgalarmni qabul
edo bilir. Bu dalgalar esidilo bilon sos dalgalaridir. Biz esitms orqani vo sas va-
sitasilo otraf alomdon miixtolif malumatlar aliriq ki, bunun da sayasindo nitqi-
miz formalasir. Odur ki, sosin aragdirilmasi miihiim elm saholorindon biridir.
Sasi dyronon elm sahosi akustika adlanir.

Sas neco yaranir? Sas dalgalarini rogs edon monbolor yaradir. Bu monbalor
iki qrupa ayrilir: £2bii va siini sas manbalori.

Tabii sas monbalaorino —tobiotdoki biitlin saslor aid edilir, masalan, insan, bit-
ki, agcaganad, qus, solalo, kiilok, yagis vos(c).

Stini sas manbalarina kamerton, musiqi alati, zinqirov, fit vo s.-nin saslori
aid edilo bilor (d).

} '% )

Bilirsinizmi? XVIII asrdo ixtira olunan kamerton — iki
golu olan ¢ongal formali metal alstdir. Onun qollarindan bi-
rina zarba vurduqda hamisa eyni tezlikli (440 Hs, birinci
oktavanin lya notu) sos ¢ixarir. Bu sababdon kamertondan
musiqi alatlorinin koklonmasinda istifads edilir. Kamertonun
cixardig1 sosi gliclondirmak {iglin o, rezonator adlanan bir
tarafiagiqolan qutuya barkidilir.

&U[?UGU@O@O Sas manbayi rags edan cisimdir.

Tachizat: kamerton, rezin ¢okic, ipli roqqas.

Arasdirmanin gedisi:

Kamertonun golunu rezin ¢akicla vurub ipli raqgast homin qola
toxundurun vo bas veran hadisoni digqgatls izloyin.

Noticoni miizakirs edin:

1. Kamertonun qolunu rezin ¢okiclo vurdugda no miisahido etdiniz?

2. No iiclin roqqast kamertonun qoluna yaxinlasdirdiqda o, rogsi
horakat etmoya bagladi?

Sas dalgalari miihitdo neca yayilir? Musiqi alotindoki simi vo ya 16vhani
tib-buraxdiqda onlar sos ¢ixarir. Bu sas neca yayilir? Lovho saga oyildikd X
sag torofino yaxin olan hava molekullar1 arasindaki masafo azalir, eksi&,

torafindoki hava molekullari arasindaki moasafa artir.




Lovhonin ragsi davam etdikes havanin sixilib-genislonmasi do bir-birini ovoz
edir vo sos dalgalarmin havada yayilmasi bas verir (e). Demoli, sas dalgast —
havada uzununa dalgadur.

. Ses dalgasinin havada yayilmasi

L1 (2] (3] (4]

e

Oyrandikloarinizi totbiq edin
[AFEISCEINAERE, Sas suda yayila bilirmi?

Tachizat: metal qasiq (2 ad.), rezin boru (50-70 sm uzunlugunda slanq), akvarium
(va ya dorin plastmas layon), qif (2 ad.), qaye1, rezin sar, skotc.

Arasdirmanin gedisi:
1. Rezin borunun uclarina qiflari taxin. ®
Qaygt ilo rezin sardan parca kosin vo qiflar-
dan birinin agzina kegirib skot¢la borkidin.

2. Layana su doldurub agzi qapali qifi suya
batirin.

3. Sinif yoldasiniz qasiqlari avvealca havada,
sonra isa suda bir-birino vurub saslondi-
rorkon siz borunun digar ucundaki agzi agiq
qift qulaginiza yaxinlasdirm (f).

Naticoni miizakirs edin:
1. Qasiglar havada bir-birins vurulduqgda sas esitdinizmi?
2. Bas qasiqlar suda bir-birins vurulduqda sos esitdinizmi? Na {iglin?

Na oyrandiniz ACAR SOZLSR
Elastik miihitdo yayilan mexaniki dalgalarin névlerindon biri 16 Hs
. Musiqi alatlorinin kdklonmosinda istifads edilon  sas 20 009 Hs
manbayidir. Sas havanin sixilib-geniglonmasi vasitasilo Ll

< . . Ses dalgas
yayildigindan o, . Sasi dyronon elm sahosi __ adlanir. Uzunun
Insan qulag1  tezlikli sos dalgalarini esidir. Kamerta

©
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Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Sos hans1 xassalore malikdir?

2. Art bal dastyarken saniyads 250 qanad calir. Qanadlarin harskat tezliyi no qador-
dir va biz onun sasini esidirikmi?

3. Yerdo bas veran vulkan piiskiirmasi giiclii partlayislarla miisayist olunur. Bu partla-
yislarin sasi, adaton, yiiz kilometrlorlo uzaqdan esidilir. Giinas sathindo nohang vul-
kan piiskiirmolori adi haldir. Belo piiskiirmalor ¢ox giiclii partlayislarla miisayiot
olunur. Bas biz Giines partlayislarinin sasini niya esitmirik, ax1 bu partlayislar
Yerdoki vulkanlardan ¢ox-¢ox nohangdir?

Yerdos vulkan piiskiirmasi Giinagds bag veran nohang partlayis:
https://az.wikipedia.org/wiki/G%C3%BCn%C9%99%C5%9F

Layiha. “Sads telefon” diizaldak.

Tachizat: bos metal siro bankasi (4 ad.), kibrit ¢opii (4 od.), ip vo 1,5-2 m uzunlu-
gunda kapron leska, mismar, ¢akic.

Arasdirmanin gedisi:

1. Bankalarin oturacaqlarinda mismarla dolik a¢in. Iplorin uclarmi doliklordon kegi-
rib kibrit ¢opiino baglayin (a).

2. Baciniz (yaxud gardasiniz) bankanin igarisine danisarken siz diger bankani din-
layin. Siz danisanda iso baciniz dinlssin (b).

3. Tacriiboni eynilo digar iki banka vo kapron leska ils tokrarlayin.

4. Bas veran hadise haqqinda kigik esse yazin.




6.6. SOSIN SURSTI. 5KS-SBDA

Simgok ¢axmasi vo gdy gurultusu
eyni vaxtda bas verss do (1), biz
avvelco simsayi gortiriik (2), bir
ne¢a saniyadan sonra isa goy gu-
rultusunu esidirik. No tiglin?

Sasin siirati.
* Sas dalgalarinin vahid zamanda yayildigi masafaya barabar kamiyyat sas

stiratidir:
V=A"V.

Sas dalgalarmmin yayilma siirati miihitin elastikliyindon asilidir.  Arasdir-
malar naticosindo sosin miixtolif miihitlorda siirati toyin edilmisdir (bax: alave-
lor—cadval 3). Cadvaldon goriiniir ki, sas bark cisimlorde daha siiratlo yayilir.

[\FESENIEC T - Hanst miihitds sas daha siiratlidir?

Tachizat: rezonatorlu kamerton, rezin ¢akic, su doldurulmus menzurka (ve ya
stokan), taxta ¢ubuq (20-30 sm uzunlugunda), taxta tixac (menzurkanin diamet-
rindon kigik).

Arasdirmanin gedisi:

1. Kamertonu rezonatordan ¢ixarin vo acilan daliyin tizerin-
doa suila doldurulmus menzurka (va ya stokan) yerlasdirin.

2. Kamertonun gdvdesine tixac geydirin vo kamertonu

ragsa gatirib menzurkaya els daxil edin ki, tixac suya 1-2

sm batsin (a). Kamertonun saslonmosina digqat edin.

3. Rezonatorun dsliyi lizorinds taxta gubuq yerlosdirin. Ka-

mertonu soslondirib, oturacagini ¢ubugun sarbast ucuna

toxundurun (b). Kamertonun saslonmosina digqst edin.

Naticoni miizakirs edin:
Hans1 miihitds sos daha aydin va tez esidildi? No {igiin?

Oks-sada — sas dalgalarinin miihiim xassosi onlarin qarsisina ¢ixan manes-
don qayitmasidir; sas dalgasinin oz yolunda rast galdiyi maneadan aks edarak
qayitmasi aks-sada adlanir.

Masalon, dagin yaxiliginda yoldasini sasloyon adamin bir ne¢a saniyodon son-
ra 6z sosini esitmasi — sasin oks-sadasidir (¢).

. Oks-soda (sxem) e o
- O T A,
«eop> Sos dalgalari AR e
T s
esop Oks-sada Ay "'f;.; ] '-._‘:::i"'--
; I.;":“—I \ f'f.h
."'- ] i i
..,
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Sasin oks-sada xassasi maigat va texnikada genis totbiq olunur. Daniz vo oke-
anlarin dorinliyini 6lgmok, baliglarin ¢ox toplagdigi yerlori agkar etmok tigiin
isladilon va exolot adlanan cihazin isi oks-sada hadisasine asaslanmisdir. Go-
milarin altinda yerloson sos monboyi qisamiiddatli sos signallar1 verir. Doniz-
doki obyektlordon oks olunan sas signali gomida yerlogon hassas cihazla — sos-
goebuledicisi ilo (exolotla) tutulur (d). Sasin suda yayilma siirati, signalin gon-
darilma va gqabulolunma anlar1 arasindaki Va;[(tl nazaros aldigda sudaki obyekto
qader olan masafs asanliqla hesablanir: h = ut

h — gomidan obyekta qadarki masafadir
v — sasin suda siirati
t — sasin sudaki obyekta qadar gedib-qayitma miiddati

t . :
2 sasin getmasina, yaxud qayitmasina sarf olunan zaman

e Sas dalgalari vasitasila obyektlorin yerinin (onlara qadarki masafonin) tayin
edilmasi iisulu sas lokasiyast (vo ya aks-sada lokasiyast) adlanir.

_— —F— — = Oks-sada

Sas

Oyrondiklorinizi tatbiq edin

Aasdiinvas2’

Is doftorinda masalalari hall edin:
1. ©ks-sada 2 san sonra esidildi. Maneoyaqadarki masafoni toyin edin (sosin hav.
yayilma siiroti 340 m/san-dir). L/
2. Goy gurultusu simsak pariltisindan 8 san sonra esidildi. Simgok gaxmasi mi
dogidon hansi uzaqligda bas vermisdir (sosin havada yayilma siirati 340




No oyrandiniz
Sos dalgalarinin vahid zamanda  yayildigi masafoys
borabor kamiyyat . Ses dalgasinin 6z yolunda rast goldiyi
maneadan oks edarok qayitmasi _ adlanir. Sas siirati miihitin Elastiklik
__asihdur, o, bark cisimlordo maye vo qazlara nisbaton daha g o) okasiyasi
stiratlo yayilir. Sas dalgalar vasitosilo obyektlorin yerinin ~ gyg.sada
(onlara godorki mesafonin) toyin edilmotisulu___adlanir. Elastik miihit

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Sos siirati hansi diisturla hesablanir vo naden asilidir?

2. Zong sinif otagindan 340 m uzaqliqdadir. Sinifdoki sagird zong ¢alindigdan no
gador sonra onun sasini esidir? Sosin havada yayilma siirati 340 m/san-dir.

3. Ses manbayi suda periodu 0,002 san olan ragsi haraket etdikdo uzunlugu 2,8 m
dalga yaradir. Sasin suda yayilma siiratini toyin edin.

CANISWASS
1. Dalga monbayi 10 san miiddetinds 25 rags edir. 5L siirati ilo yayilan dalga-
nin uzunlugunu hesablayin. san

2. Tezliyi 6800 Hs olan sas dalgasinin uzunlugunu hesablayin. Sasin

havada siirati 3402~ — dir.
san

3. Kamertonun sas tezliyi S00Hs-dir. Onun poladda yaratdigi dalganin uzunlugu no

ACAR SOZL®R
Sas siirati

godordir? Sasin poladda siirati 50002 — dir.
san

4. Donizin dibino gondarilen ultrasas signali 6 san-don sonra geri qayidir. Danizin
darinliyi ne qadordir (sasin suda siirati 15008%Il —dir).

5. Mesa “corrah1”. Agacdolon diqqotlo agcagayinin gévdoesini miisahido etdi.
Ozomatli agac saglam goriiniirdii. Agacdalon hakim kimi agacin gdvdesini miixtalif
yerlordon ddyaclomoyo basladi. O, ¢ox kegmadi ki, agacin gdvdasine qurd daxil
oldugunu miioyyaonlosdirdi. Agacdslon qurdun gévdods yaratdigi kanali tapib onu
agacdan ¢ixarmaq li¢iin “corrahi” omoliyyata basladi. Budur, o, gévdodo bir doalik, iki
dalik, ¢ ... dolik acdi. Artiq agcaqayin agaci lizorindo doliklori olan qalin tiitoya
banzayirdi. Belsliklo, meso “corrahi” agacinin gévdasinds sokkiz dolik acdi, yalniz
doqquzuncu dalikds qurdu tapib ¢ixardi vo agaci mohv olmaqdan xilas etdi.

Sual 1. Agacdslon agacin govdasindo qurdun
oldugunu hans iisulla toyin etdi? Bu lisulun fiziki
mahiyyati naden ibarotdir?

Sual 2. Tacriibali hokimlar tibbi diagnostikada
badonin miixtolif hissalorini perkussiya (zorbo
vurmag, ddyaclomok) adlanan fiziki metodundan tibbi diagnobtiks
istifado edirlor. Perkussiya diaqnostikasinin gsyik rongarong \

asasinda hansi fiziki qanunauygunluq durur? agacdolon s

Perkussiya metodu il3,

(rassam: Vilhelm Kunert)

®
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6.7. INSANIN ESIDS BiLM&DIiYi DALGALAR.
SEYSMIK DALGALAR

Z»slzals gox vaxt Yerin titro-
yisi, dagmtilar vo ya sunami
bas verdikdo askar olunur.

Delfinlar bulaniq suda gérmasalar da,
somti asanliqla toyin edirlor.

Gozlori gormoayan yarasalar qaranliqda
¢otinlik gokmodon ugur vo hogoratlari
ovlayirlar.

e No iiclin zalzals insanlar ticlin gofil
bas verir?

e Insanlar iiciin ¢otinlik téradon sorait-
lords heyvanlarin doqiq somtlogmasinin
sababi nadir?

nsan biitiin saslori esidoa bilirmi? Insan qulag: ultra- va infraseslori esido bil-
mir.
Ultrasas (latinca “ultra” — yaxin) — tezliyi 20 000Hs-dan yiiksak olan sas

dalgalaridir.
Ultrasasin istigamatlonmis sos dalgasi olma xassasi oks-sada lokasiyasind.
genis istifads olunur.
Ultrasaslori bir cox heyvan vo hogoratlar ¢ox yaxsi esidir, yaxud da b
lor yayirlar. Masoalon, miioyyon olunmusdur ki, yarasalar tezliyi 45kHs +m
olan ultrases impulslari (siqnallar) yaymaqla qarsidaki manealoari, h art

N




yerini doqiq toyin edon sos lokasiyasi yaradirlar (). Ultrasas texnologiyalari bir
cox sahalordos genis totbiq olunur.

Belo ki, ilk ultrasas lokatoru I Diinya miiharibasi zamani sualti gamilorin as-
kar edilmasi moagsadile hazirlanmisdir (b). Daxili orqanlarin xastaliklorinin ag-
karlanmasi da ultrasaslo isloyon aparatlar (USM) vasitosilo hoyata kegirilir (¢).

&@@@@UW@O@ o Donizin dorinliyi na qadardir?

Gomidoki exolot tezliyi 30 kHs ultrases dalgalar1 yayir. Bu dalganin su daxilindski
uzunlugu 5 sm-dir. Exolot doniz dibina gdndarilon ultrasas signallarini 10 san sonra
gobul etdi.
Uygun ifadslori verilon xanalarda yazmagqla hesablaym: |

1) ultrasasin suda stiratini; 2) denizin derinliyini. T

v=[_ |Hs
A=l Im
t=[_ Isan

Naticoni miizakirs edin:
1. Ultrasasin suda siirati ti¢iin hans1 qiymati aldiniz?
2. No {igiin denizin derinliyini hesablayarkon vt hasilini 2-ys boldiiniiz?

Iﬁfrasas (latinca “infra” —asag1) —tezliyi 16 Hs-don kigik olan sas dalgalari-
dir. Infrasos monboyi kimi vulkan piiskiirmasi (d), sahilo ¢irpilan dalgalardaki,
raket atogindoki (e), atom bombasinin partlayisindaki (f) soslori géstormok
olar.

""1-




Infrasosin osas xassasi miixtolif miihitlords zoif uduldugundan uzaq mosa-
folors yayila bilmasidir. Onun bu xassasindon istifado etmoklo partlayislarin,
kiiloklorin okeanlarda yaratdiqlar1 dalgalarin, zolzolonin episentrinin
(manbayinin) va s. koordinatlarini toyin etmak olur.

Seysmik dalgalar. Zslzolonin naticasinds Yerds yaranan dalgalar seysmik
dalgalardir. Yer qabiginda yayilan seysmik dalgalarin roqs amplitudu, siirati,
dalga uzunlugu vo rogs tezliyi seysmoqraf (k) adlanan cihazla toyin olunur
[miiasir telefonlarda seysmoqrafin funksiyasini reallagdiran proqram vardir (/)].

Seysmik dalgalar zolzolo monboyindon (episentrdon) baslayaraq ti¢ for-
mada yayilir: P-tip, S-tip vo L-tip (m).

P-tip dalga — uzununa dalga olub Yer tobogolorinds sixlasma vo seyroklos-
mo yaradir.

S-tip dalga enina dalga olub Yer tobagelorinin rogsine perpendikulyar
istigamotdo yayilir.

L-tip dalga da enins dalgadir, lakin o, Yer sothi boyunca yayilmagqla zalzo-
lonin dagidici folakatini yaradir.

® sado seysmoqraf @ Miissir telefonda
— - seysmoqraf funksiyasi

ufligi herokoti

® Seysmik L-tip
dalganin dalga i
formalar: gl =




Oyrandiklorinizi tatbiq edin

@@UM@O@O Maosals (daftorinizds hall edin).

Seysmik dalga torpaqda yayilir. L-tip dalga P-tip dalgadan 32 san gecikir.

P-tip dalganin yayilma siiroti 5,48%, L-tip dalganin siirati iso 3,851—1?1 -dir.
Uygun ifadolori verilon xanalarda yazmagla seysmoqrafin zolzolo episentrindon

hans1uzaqliqda yerlosdiyini toyin edin:

_ km _ m
Ul—:l San_ san

_ km m
UZ—I:I ﬁ=|:| san
t =[] san

l=hl—hz=<ol—uz>~t=[mﬁ— :li} [ Jsan=[_m.

Noticoni miizakirs edin:

1. Seysmogqrafin yerlosdiyi mosafani toyin edarkan na ii¢lin seysmik dalgalarin sii-
rotlor forqindon istifads etdiniz?

2. Seysmogqrafzalzalo episentrindon ne¢o km mosafodadir?

No oyrandiniz
Tezliyi 20 000 Hs-don yiiksok olan sos dalgalar1  adlanir. ACAR SOZL®R

___iso tezliyi 16 Hs-don kigik olan sos dalgalaridir. i1k Seysmik dalga

ultrasos lokatoru __ askar edilmasi moagsadilo yaradilmigdir. ~ Ultrasas

Zlzals va gliclii partlayislar noticosinds yaranan dalgalar . iS?ysmoqraf
nfrases

Yer qabiginda yayilan dalgalarin rogs amplitudu, siirati, dalga

uzunlugu va rags tezliyi  adlanan cihazla toyin olunur. Sualt: qayiq

Oyrandiklarinizi yoxlayin

1. Hans1 tabiot hadisalari infrases monboloridir?

2. Ultrasasin asas xassasi nadir va o, infrasesdon na ilo forqlonir?

3. Tabiotds sas va sassizlik.
Sual 1. Hogoratlar uganda sas ¢ixarir. Han-  Sual 2. Comonlikde ugan kopanaklor
s1 hosorat ucanda daha yiliksok sos ¢ixarir:  saniyado 8-12 dofo ganad calirlar, bas
agcaqanad, mil¢ok, yoxsa ar1? Niyo? biz onlarin sasini niys esitmirik?

movzusunda esse hazirlayin.

@




UMUMILOSDIRICI TAPSIRIQLAR
1. Uygunlugu toyin edin:

I.Ragsperiodu | II.Rogstezliyi =~ III. Amplitud

a—bir saniyodoki tam ragslorin sayidir.
b—raqqasin tarazliq vaziyyatindan uzaqlagdigi on boyiik masafadir.
c—raqqasin bir tam roqsa sorf etdiyi zamandir.
d— raqqasin tarazliq vaziyyetindon an ¢ox uzaqlasdigi iki ndqte arasindaki mosaftadir.
e—tam ragslorin saymin bu ragslora sarf olunan zamana nisbatidir.
A) I-b; II-ae; III-d
B) I-c,e; Il-a; III-b
C) I-d,e; II—a; IlI-c
D) I-c; II—a,e; III-b
E) I-a,e; Il-c; 1I-b
2. Rags tezliyi 0,04 Hs -dir. Rags periodunu toyin edin.
A) 0,25 san
B) 25 san
C) 40 san
D) 2,5 san
E) 4 san

3. GOy xanadan baslamagqla, orada vo digor xanalardaki ifadslorin dogru (D), yaxud
yanlis (Y) olduqglarmi bildiran xatlarle ireliloyerak dogru ¢ixisi toyin edin.

, R Infrasos tezliyi 16 Hs-don
Dalga uzunlugu iki qonsu . -
dalga qabarig arasindaki 9 kicik olan sos dalgalaridir.
mosafadir. Q

Ultrasos tezliyi 16 Hs-don
kigik olan sos dalgalaridir.

3

Mexaniki dalga mexaniki

ragslarin elastik mihitda
yayillmasidir.

S

Dalganin siirati rogs periodu
va dalga uzunlugundan
asthdir.

Seysmik dalgalar enino vo
uzununa dalgalardir.

© &

Insan biitiin soslori esido
bilir.




Slavolol

Cadval 1: Giinasin bazi fiziki gostaricilori

GUNOS Radiusu (km) Kiitlosi (gq)
695 000 1,99-10
Planetlorin bozi fiziki gostoricilori
Planetlor Giinasdan olan Kiitlasi Radiusu
orta masafy (kq) (km)
(x10°km)
Merkuri 57,91 3.30-10% 2 440
Venera 108,20 4.86-10™ 6 052
Yer 149,60 5,97-10* 6378
Mars 227,94 6,41:10” 3397
Yupiter 778,33 1,90-10” 71492
Saturn 1426,98 5,68-10% 60 268
Uran 2870,99 8,66-10% 25559
Neptun 4497,07 1,10-10 24 764

Materiallar 9
Biiriinc — guqun 0,20-0,21
Agac —agac 0,2-0,5
Polad — polad 0,03-0,09
Agac — buz 0,035

Sin — quru asfalt 0,5-0,7
Sin — yas asfalt 0,35-0,45
Sin — hamar buz 0,004

Cadval 3. Miuxtalif mihitlorda sas siirati

Miihit Sasin siirati sa%
Hava (15°C) 340

Su (25°C) 1500
Qurgusun 2160

Mis 4700

Agac (pahd) 5000

Stsa 5000 + 5500
Aliminium 5100

Polad 5500 + 6100

)

Cadval 2. Bozi toxunan cisimlor {igiin siirligmo-siirtiinmo omsal




BURAXILIS MOLUMATI

- Fizika — 7
Umumtahsil maktablorinin 7-ci sinfi ii¢iin
Fizika fonni iizra

DIRSLIK

Tortibgi heyat:

Miisllifler Mirzali Ismayil oglu Murquzov
Rasim Rasid oglu Abdurazaqov
Rovsan Mirza oglu Sliyev
Dilbar Zirak qiz1 dliyeva

Ixtisas redaktoru Aydin ibrahimov

Dil redaktoru Koamals Cofoarli

Nosriyyat redaktoru Komalo Abbasova

Bodii redaktor Taleh Molikov

Texniki redaktor Zeynal Isayev

Dizayner Taleh Malikov

Rossamlar Mozahir Hiiseynov, Elmir Mammoadov

Korrektor Aqsin Masimov

© Azarbaycan Respublikasi Tohsil Nazirliyi (qrif nomrasi: 2018-101)

Miielliflik hiiquglar: qorunur. Xiisusi icaze olmadan bu nesri ve yaxud onun her hansi
hissesini yeniden cap etdirmek, suretini ¢ixarmagq, elektron informasiya vasiteleri ile
yaymaq qanuna ziddir.

Hesab-nosriyyat hecmi 7,7. Fiziki ¢ap vereqi 9. Sehife say1 144.

Kagiz format1 70x100'/,,. Ofset kagizi. Maktob qarnituru. Ofset ¢ap.
Sifarig . Tiraj 0. Pulsuz. Baki—2022.

Nosriyyat:
“Bakinosr” (Baki, H.Seyidboyli kiig., 30)
@,
Cap mohsulunu istehsal edon: \

\Y/



Pulsuz

Oziz maktabli!

Bu darslik siza Azarbaycan dovlati tarafindan bir dars ilinda
istifade Ugun verilir. O, dars ili middatinds nazards tutulmus
biliklari gqazanmagq Uglin siza etibarli dost va yardimgi olacaq.

inaniriq ki, siz do bu darsliya mahabbatla yanasacaq, onu
zadalanmalardan goruyacaq, tamiz va saligali saxlayacaqgsiniz ki,
novbatidarsilinda digar maktabli yoldasiniz ondan sizin kimi rahat
istifada eda bilsin.

Siza tahsilda ugurlar arzulayiriq!
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